
L e t o ¥11, š t e v . 194 Ljubljana, sreda 25. avgusta 1926 Poštnina pavšalirana Cena 2 Oln 

c a l «h« )» ob 4 . » j nt ra j . a 

Stane mesečno Din 25 —j za ino-
zemstvo Din 40-— neobvezna. 

Oglasi po tarifu. 

Uredništvo 1 
Ljubljana, Knafiova ulica itev. 5/L 

Telefon štev. 72, ponoči tud; 

Stev. 34. Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

UprarnBtve: L|ubl]ana 
ulica it i* - Telefon *t «&. 

loseratnl oddelek« Ljuoijajm, Picicr-
aova ulica it. 4. — Telefon 4l CQ* 

Podružnici: Maribor, Kaj nu i l a nttra 
i t t. — Celie. Aleksandrova a j l » 

RaCun prt po&tnem tek. zavoda > Mufr-
jana ŠL 11.844 Praha čisio ri.lSo 

Wien. Nr. 105.14.1-

— p a r a . . . •-•- '.ujva!'.-. 

LJubljana, 24. avgusta. 

Ako prideš v zagato in končno ne mo-
reš nikamor dalje, ne naravnost in ne 
po strani, moraš po zagati lepo nazaj, 
da prideš zopet na pravo pot 

Videti je. da so se po tem izkustvu 
začeli ravnati tudi evropejski državni-
ki. Ko so odrekli vsi napori najbistro-
umnejših finančnikov in ekonomov, da 
bi ustvarili novo teoretično podlago za 
povojni razvoj narodnega gospodarstva, 
so krenili sedaj državniki nekako in-
stinktivno nazaj po isti poti. po kateri 
je šel razvoj ekonomije iz predvojnih 
časov skozi vojna leta in do danes. V 
svrho konsolidacije financ in splošnega 
gospodarstva, ki je oboje zabtedlo v 
katastrofalno krizo, so začele evropej-
ske države sanacijo, ki predvideva ra-
dikalnejše operacije in to neie na jav-
nem, marveč tudi na zasebnem živ-
ljenju. 

V Franciji je kabinet g. Poincarčja 
sklenil celo vrsto upravnih odredb, s 
katerimi se omejuje dosedanje svobod-
no gospodarstvo in svobodno življenje 
francoskega državljana. Sleherni Fran-
coz je dolžan sodelovati pri ozdravlje-
nju franka. V času. ko stoji država v 
najtežji finančni krizi, ne gre. da bi dr-
žavljani samo plesali od veselja ter se 
udajali razsipnosti. Treba je. da začne 
ljudstvo, ki se je med vojno in po vojni 
v velikem številu privadilo razkošnemu 
uživanju, zopet varčevati in skromnejše 
živeti. Pogoj za zopetno finančno okre-
pitev Francije je, da se tudi zasebno 
gospodarstvo prilagodi nujnosti zahtev 
državnega gospodarstva, a da se zato 
splošno zmanjšajo konsumentske po-
trebščine. 

To so nekako načela, ki jih je imel 
pred očmi ministrski svet v Parizu, ko 
se je odločil omejiti prodajo svežega 
kruha in zmanjšati v restavracijah mno-
žino prehrane .S pomočjo posebne in 
poostrene kontrole blagovnega tran-
sporta, tržišč, obrta in prodaje upajo, 
da jim bo uspelo na uvozu žita in drugih 
življenskih potrebščin toliko prištediti, 
da bo mogoče spraviti državne finance 
v ravnotežje, s tem pa tudi ojačiti fran-
cosko valuto. 

Prav tako ostri ali pa še radikalnejši 
so ukrepi, ki jih je italijanski kralj baš 
te dni podpisal radi uporabe moke in 
izdelave kruha v Italiji. Slaščice se iz 
žitne moke sploh ne smejo več izdelo-
vati. Zabranjen je bel kruh in dovoljeno 
je samo pecivo a 200 gramov težko, ki 
se izdeluje lz moke mlete iz žita po 80 
do 85 odst Najstrožja kontrola za pro-
vedbo tega krušnega dekreta ni pover-
jena le policijskim organom, marveč 
tudi milici V svojem govoru, ki ga je 
imel ob priliki razglasitve tega dekre-
ta, je Mussolini povdarjal, da bo liro 
ščitil do zadnjega diha in do zadnje kap-
ljice krvi. a da je zato potrebno, da do-
prinaša žrtve ljudstvo. 

Dve evropejski velesili — Francija ln 
Italija — se vračate torej k sistemu ta-
kozv^nega vezanega gospodarstva. Id 
so ga s tako rigoroznostjo med vojno 
izvajale osrednje države, zlasti pa Nem-
čija. Mi ga predobro poznamo. Kakor 
sedaj ponuja Mussolini svoj zadnji 
vzdihljaj in svojo zadnjo kapljico krvi. 
prav tako je Viljem klical: <Durchhal-
tšnl> Simbol tega klica pa je bil z otro-
bi mešan koruzni kruh. koleraba (Wru-
cken) ter obleka iz kopriv. 

V Franciji in v Italiji je sedaj šele 
prvi početek tega medvojnega gospo-
darstva, a ker po medvojnih izkušnjah 
od takih policijskih odredb ni pričako-
vati uspehov, ali vsaj ne znatnih, je mo-
goče predvidevati ali odpravo sedaj iz-
danih odredb, ali pa prehod k čisto ve-
zanemu gospodarstvu, ki se z drugimi 
besedami imenuje državna socializaci-
ja. Kako daleč hočeta Mussolini in Poin-
care, ne vemo, gotovo pa je, da sta se 
podala — za sedanje razmere — na no-
vo, polzno pot. ki v razvoju.drugih ev-
ropskih držav bržčas ne bo ostala pre-
zrta, dasi bi mogla služiti mnogim za 
vzor, če bi bila uspešna. Zaenkrat je 
mogoče le to napovedati, da bo prva 
posledica italijanskih in francoskih kruš-
nih odredb gotovo ta. da bodo cene mo-
ki in kruhu v obeh državah poskočile 
ir. da bo iz javnega prometa izginila ro-
ba. Med konsumenti in izdelovalci ter 
prodajalci kruha se bo začel na široki 
liniji brezobziren boj. ki razen velikega 
razburjenja in sovraštva ter obsodb — 
po principu, da se male grešnike obeša, 
velikih pa ne kaznuje — ne bo imel no-
benega pozitivnega rezultata za ojača-
nje lire ali franka. 

Verjetno je. da bo organizacija in mo-
bilizacija nadzorstvenih organov za 
provedbo Izdanih krušnih dekretov sta- -
Ia mnogo več kakor pa bodo iznašali 
dohodki štednje. Združene države so 
prohibicijo, ko je šlo za alkohol in ne 
za vsakdanji kruh. provedle z velikan-
sko težavo: za Francijo in Italijo pa 
značijo v današnjih razmerah odredbe, 
ki so bile radi posebnih razmer med 
vojno ali v prvih letih po vojni v Inte-
resu vzdrževanja javnega reda in miru 
kot provizorično in nujno sredstvo ve-
likokrat neizogibne, vsekako precej 
opasen eksperiment. 

Pravilno je načelo, da iz ekonomske 
krize' in zagate nI drugega izhoda, ka-

Pašičev povratek v ospredju politične pozornosti 
Njegovi prijatelji izjavljajo, da se vrne g. Pašič šele sredi sep-
tembra. — Uzunovič noče riskirati, da odklonijo demokrati 
vstop v vlado. — O radičevski zahtevi, da naj se odstrani mi-

nister Nikič mu ni ničesar znano. 
Beograd, 24. avgusta r. Po odhodu St. 

Radiča v Zagreb je v političnem življenju 
nastalo novo zatiSje Ministrski predsednik 
Uzunovič Je od 9. do pol 11. konferiral s 
fin. ministrom dr Peričem, ki mu je poro-
čal o sestavi novega proračuna. Zatem se 
le predsednik vlade ob 11. odpeljal v Na-
rodno skupSčino ter konferiral v predsed-
ništvu radikalnega kluba. 

Vsa pozornost politične javnosti velja 
povratku Nikole Pašlča v prestolico. O tem 
krožijo razne verzije. Po nekaterih ve-
černikih bi se imel povrniti Pašič v Beo-
grad že danes. Kakor je izvedel vaš do-
pisnik iz krogov, ki stoje blizu bivšemu 
min. predsedniku, ni še tako hitro priča-
kovati njegovega povratka, ker podnebje 
na francoski Rivijeri zelo prija g. Pašiču 
ta zelo dobro vpliva na njegovo zdravje. 
Tudi ni zaenkrat nujnih političnih razlo-
gov, ki bi ga siT'i, da prekine svoj oddih. 
V Pašičevih krogih mislijo, da se povrne 
njihov šef šele sredi septembra v domo-
vina 

Za danes je bil napovedan tudi prihod 
predsednika Narodne skupščine Trrfkovi-
ča iz Gasteina, ki pa verjetno pride šele 
jutri. S povratkom g. Trifkoviča v Beo-
grad računajo nekateri, da se začne v ra-
dikalnem klubu nova akcila za čiščenje 
razmer v radikalsklh vrstah. Sodeč po go-

tovih znakih, ima g. Trlfkovič posebno mi-
sijo. Ako g Uzunovič ne bo imel uspeha 
pri okrepitvi položaja v radikalni strank^ 
prihaia v poštev nova kombinaciia, po ka-
teri naj bi Uztn.ivič odstopil svoje me-
sto Marku Trifkovlču. 

Kar se tiče vstopa demokratov v vla-
do, ie zbudila veliko pozornost današnja.la-
java min. predsednika Uzunoviča, v kate-
ri je rekel, da ne riskira, da Davidovičevi 
demokratje odklonijo 'njegovo ponudbo za 
vstop v vladno koalicijo 

Ko je namreč daims opoldne šel mini-
strski predsednik Uzunovič iz seje radi-
kalskega kluba, so ga prosili novinarji, naj 
jim pove. o čem se je na seji razpravlja-
lo. Predsednik vlade ie deial. da .se je go-
vorilo o raznih političnih in osebnih zadb-
vah. Izjavil ie, ia je sedaj priše1 čas, ko 
se bo treba baviti tudi 7 resornimi zade-
vami Na pripombo novinarjev, da čakajo 
demokrati, kdaj jih bo min predsednik po-
zval v vlado, je izjavil Uzuanvlč: »Ne 
vem, če čakajo. Zakaj naj jih pozovem ter 
riskiram, da me odklonijo?« Na vprašanje, 
ali obstoji kakšna Radičeva zahteva bodisi 
ustna aH pismena z ozirom na to, da Je po 
Radičevi izjavi odstranitev dr. Nikiča It 
vlade geslo njegove stranke. Je Uzunovie 
dejal: »Meni nI ničesar znanega.« 

Dalmatinski radikali proti režimu RR 
Zbor zaupnikov NRS v Dalmaciji preti z izvajanjem posledic, 

ako radikalna stranka ne prekine zveze z radičevci. 
Split, 24. avgusta, n. Včeraj in danes 

je bil tu sestanek zastopnikov radikalne 
stranke za Dalmacijo, ki se ga je ude-
ležilo okrog dvesto delegatov iz vse 
Dalmacije, na čelu jim poslanca dr. Des-
nica in dr. Čingrija. Delegati so se se-
stali na inicijativo radikalnih županov, 
da bi se porazgovorili o političnem po-
ložaju. Na sestanku sta bili sprejeti dve 
resoluciji. Prva resolucija, politična, za-, 
hteva, naj"se revidira razmerje, stranke 
do HSS glede izvedbe sporazuma. Re-
solucija veli, da gre vodstvo Radičeve 
stranke za tem. da demoralizira državo 
in jo boljševizira ter da zaneti plemenski 
separatizem. Radičevci so popolnoma 
nedostopni za sporazum, bolj, kot vsaka 
druga stranka. Za radikale bi bilo bolje, 
da gredo v opozicijo, kot da dele oblast 
s stranko, ki tako izvaja sporazum kot 
radičevci. Dalmatinski radikali so odlo-
čeni izvajati posledice, ako vodstvo 
stranke ne uvažuje tega njihovega sta-
lišča in ako radikalna stranka ne pre-

kine vsake zveze z vodstvom HSS. 
Druga resolucija se nanaša na agrarno 
reformo in odklanja projekt ministra 
Šibenika. Resolucija zahteva, da vlada 
ne sprejme tega načrta in da naroči sto-
lu sedmorice v Zagrebu, naj izdela nov 
projekt. Načrt ministra Sibenika pome-
nja. ako se izvede, katastrofo za cel 
stan. Obe resoluciji sta bili poslani Ni-
koK Pašiču in vodstvu radikalne stranke 

Tudi bosanski radikali 
protestirajo 

Beograd, 24. avgusta, n. K notranje-
mu ministru Maksimoviču so prišli da-
nes delegati Srnao in Srbske stranke iz 
Tuzle, da se mu pritožijo zaradi nedelj-
skih dogodkov na shodu Stjepana Radi-
ča v Tuzli. Izjavili so. da jih je Radič 
izzival in da ne morejo več dopustiti 
takih provokacij. Dejali so ministru, da 
bodo odslej odgovorili na vsako silo s 
silo. 

Včerajšnja seja o izenačenju 
davkov 

Beograd, 24. avgusta p. Popoldne je na-
daljeval skupščinski odbor za izenačenje 
neposrednih davkov svoje delo in razprav-
ljal najprej o ČL 46, ki se nanaša na obdav-
čenje podjetij in osebnega dela. Opozicija je 
stavila celo vrsto sprememb, večinoma sti-
lističnih. Med njimi je bilo tudi nekaj na-
čelnih predlogov. Govorniki opozicije so na 
glašali, da bi obdavčenje dela in podjetij 
brez ali pa le z majhnim kapitalom v isti 
meri kot veleindustrijo in banke, zelo Ško-
dovalo« gospodarskemu napredku države. 
Ustava določa, da mora biti davčni sistem 
v skladu z gospodarskim razvojem države. 
Na koncu debate sta finančni minister dr. 
Perič in generalni ravnatelj neposrednih 
davkov Letica pristala na to. da se ta člen 
prestilizira in da se zato odloži za prihodnjo 
sejo. Prihodnji člen, 47., je bil sprejet brez 
izprememb. Po tem členu se centrale in 
podružnice istega podjetja obdavčijo ločeno. 

Angleški poslanik se zanima 
za odgovor Bolgarske 

Beograd, 24. avgusta, n. Popoldne je bil 
pri zunanjem ministru dr. Ninčiču. angle. 
ški poslanik Cunard, da se informira o od> 
govoru bolgarske vlade na našo protestno 
noto, ki ga pa še ni. 

Podpore za šole 
Beograd, 24. avgusta, n. Finančni mini« 

ster dr. Perič je odredil, da dobe letos le 
one šole podpore, o katerih se veliki žu« 
pani izjavijo, da so nujno potrebne. 

Akcija radi nedeljskega 
počitka 

Beograd, 24. avgusta, n. Dne 4. septem« 
bra se sestanejo v Beogradu delegati de« 
lavskih udruženj in sindikalnih organizacij, 
da se zedinijo na definitivne sklepe delav. 
cev glede nedeljskega počitka. 

kor nazaj k štednji in skromnosti. Na 
tej poti iz zagate pa še vedno ostaja 
odprto veliko vprašanje, kako hoditi, 
ker pot iz zagate, dasi vodi v isti smeri, 
vendarle pri povratku ni več ista. ki 
jo je hodila Evropa, ko je šla v zagato. 

Energičen protest 
»Samouprave" 

Beograd, 24. avgusta, n. V današnji «Sa. 
moupravi* objavlja bivši minister dr. La» 
za Markovič, član naše delegacije pri Dru« 
štvu narodov uvodnik, v katerem se bavi 
s pisavo angleškega lista «Near East» o če» 
taškem vprašanju. Ta ugledni angleški list 
se bavi namreč v svoji poslednji številki 
z Makedonijo in pravi, da bi moralo to 
vprašanje priti pred Društvo narodov, kjer 
se mora rešiti. Dr. Markovič odločno pro« 
testira proti -takemu naziranju in izjavlja, 
da za našo državo ni makedonskega vpra« 
šanja, ker je to bilo rešeno z mirovno po« 
godbo. Zato tudi ni mogoče o tem govoriti, 
da bi se pred Društvom narodov razprav« 
ljalo o makedonskem vprašanju. 

Položaj v Mehiki 
Mexico City, 24. avgusta, (brž.) Konfe. 

renca predsednika Callesa z zastopniki cer« 
kve se je končala brez uspeha. Vzlic temu 
se je napetost znatno ublažila. Predsednik 
je izjavil škofom, da je popis duhovništva 
le administrativne narave. 

Newyork, 24. avgusta, k. »Associated 
Press® poroča iz Mehike: Udruženje za 
obrambo verske svobode je sklenilo, da ne 
bo preje. prenehalo z gospodarskim bojko« 
tom, dokler kongres ne bo sklenil izpreme« 
niti ustavo, ali dokler se ne bodo izpre« 
menile ali docela ukinile določbe, ki se 
tičejo cerkve. 

Fašistovski spomenik na Reki 
Rim, 24. avgusta, o. Agentura »Radio Na» 

zionaIe» poroča, da bodo fašistovska 
oblastva odkrila dne 12. septembra na Re« 
ki na pomolu Dante spomenik, ki predstav« 
Ija velikega leva. Po Mussolini j evi odredbi 
bo zastopal vlado pri tej slavnosti notra. 
nji minister Federzoni, ki bo pri tej pri« 
liki imel važen govor. 

Razsodba prizivnega sodišča 
v falzifikatorskem procesu 

Budimpešta, 24. avgusta, s. Sodišče dru« 
ge instance je v polnem obsegu potrdilo 
prvotno razsodbo v falzifikatorskem proce« 
su, izvzemši kazen Geroja in Rabe. Kazen 
Geroja se je znižala od dve na poldrugo 
leto, kazen Rabe pa od poldrugega na eno 
leto. 

Politično ozadje grškega prevrata 
Pangalos — žrtev svoje italoiilske politike? — Važnost odno-
šajev med Grčijo in Albanijo. — Svoboda tiska. — Usoda dik-

tatorja Pangalosa in njegovih pristašev. 
Beograd, 24. avgusta n. V zunanjem mi-

nistrstvu sta imela danes zunanji minister 
dr. Ninčič in niegov pomočnik Jovan Mar-
kovič konferenco z našo delegacijo, ki je 
sklenila v Atenah pogodbo 1 Grčijo. De-
legata Avramovič in Nastasijevič sta po-
drobno poročala o poteku pogajanj z gr-
ško. delegacijo in o podpisu pogodbe. 

Zunanje ministrstvo je dobilo danes iz 
Aten obvestilo, da ostane novi režim na 
Grškem pri obveznostih, ki jih je prevze-
la prejšnja vlada, zlasti pa, da vztraja na 
pogodbi z Jugoslavijo o prijateljstvu. Gr-
čija želi nadaljevati z našo kraljevino pri-
srčne odnošaje in jih postaviti na čim bolj 
prijateljsko podlaga 

Beograd, 24 avgusta r. Iz diplomatskih 
krogov se izvejo naslednje zanimivosti o 
prevratu generala KondPKa v Grški. Glav-
ni vzrok padca režima generala Pangalo-
sa je v vplivu Italije. Velik del grškega 
naroda je nezadovolien s politiko, ki jo je 
izvajal general Pangalos Zanimivo je, da 
je Pangalos v noči od 24 na 25. junija 
lanskega leta vrge' režim Milialokopulosa 
zaradi tega, ker je bil preveč pod vplivom 
Jugoslavije. Sedanji novi režim generala 
Kondilisa bi imel popraviti pogrešno grško 
balkansko politiko in zopet vzpostaviti 
iskreno in prijateljsko zvezo z Jugoslavi-
jo. Morebit' bolj kakor odnošaji Grške do 
Jugoslavije bodo zanimivi. bodoči odnošaji 
Kondillsove vlade io Albanije. Kakor zna-
no, je po inicijativi generala Pangalosa do-
šlo do zbližanja med Grčijo in Albanijo-
zlasti z ozirom na priznanje grškega pra-
voslavnega episkopata v južni Albaniji, 
nadalje do ugodne trgovinske pogodbe, k! 
je bila v trenotku padca generala Pangalo-
sa neposredno pred zaključkom. Beograj-
ski diplomatski krogi smatrajo, da ie bila 
ta politika Grške do Albanije v zvezi z 
italijanskimi načrti na Balkanu. Sedaj zbu-
ja zanimanje vprašanje, kakšno stališče bo 
zavzel general Kondilis kot novi grški dik-
tator do Albanije 

Atene. 24 avgusta (brž.) Voditelji re-
publikanskih strank so sprejeli predlog 
Kondilisa, da se sestavi koalicijsko mini-
strstvo, ki bo razpisalo volitve. 

Atene. 24. avgusta d. Časopisje sc po<-
služuie' svobode tiska, ki jo je zope; za-
dcbilo. Med drugin nc našteva nič mah) 
kot tristo nečednih poslov, ki jih priplu-
jejo Pangalosu. Listi pravijo, da bo pre-
iskava dognala, da gre z a pravcati skaA-
dal. 

Vodstvo revolucije je izpustilo na svo-
bodo vse prijete pristaše prejšnjega reži-
ma razen diktatorja Pangalosa, vojnega 
ministra Zerulisa. državnega podtainika 
Makrisa in vrhovnega državnega pr-avdni-
ka Bufidesa ter treh drugih nsokih držav-
nih funkciionarjev. 

Atene, 24. avgusta d. Torpedni rušflec 
»Leon« je priplul vče_aj v Pirei. z odstav-
ljenim diktatorjem ^angalosom in šestini! 
častniki n.ie?o\egd spremstva, med njimi 
pobočnika Kararos in Zigaitjš. P3ngalo« 
je bil s svojimi •opremljevalci zaenkrat in-
terniran v vojašk' bolnici trdnjave. Pan-
galos pride skupaj s svojima bivšima m 
nistroma Tavularisom, Tantalidesom iti 
drugimi nred državno sodišče zaradi na-
vadnih zločinov. Ko je avtomobil, s kate-
rim so peljal' Pangalosa v Atene, voz:l 
skozi oni del mesta, kjer so nastanjeni be-
gunci, ie hotela razjarjena množica linčatl 
bivšega diktatorja. Spremljevalcem se ie 
le po hudem naporu posrečilo ga rešiti iz 
rok ljudstva Ladijski kapitan Kolia1exis, 
poveljnik skupine torpednih rušilcev, o ka-
terem so mislili, da bo poskušal poma-
gati Pangalosu, pri begu v inozemstvo, i* 
brzojavno sporočil generalu Kondilis« 
ostavko. Naznanil mu je tudi. da pride v 
Pirej, da izroči brodovie. Izkazalo se je, 
da je vest o begu Pangalosovc žene v 
inozemstvo neresnična, ker se še vedno 
mudi na otoku Speče. 

Atene. 24. avgusta d. Predsednik Koi.-
duriotis ie izjavil inozemskemu novinarju 
o politiki Italije: »Vprašanje Dodekaneza 
ne more motiti dobrega razmerja med Ita-
lijo in Grčijo. Mislim pa. da Mussolini. ki 
ie vendar sam velik patriot, ne bo odo-
braval. ako bi hoteli' pustiti prebivalstvo 
tega otočja pri njegovih pravicah na ce-
dilu ffifrt tudi na 2. strani!) 

Važne naloge Društva narodov 
Začasen dnevni red jesenskega zasedanja. — Anglija vztraja 
na svojem stališču glede reorganizacije Sveta Društva narodov. 

Vprašanje bolgarskega begunskega posojila. 
Ženeva, 24. avgusta, d. Tajništvo Društva 

narodov objavlja izvleček dnevnega reda 41. 
zasedanja Sveta, ki ga dne 2. septembra 
otvori češkoslovaški zunanji minister dr. 
Beneš. Na dnevnem redu so najprej poro-
čila posameznih odborov, potem pa sklepna 
poročila komisarjev Društva narodov na 
Dunaju in v Budimpešti o finančni simciji 
Avstrije in Madžarske ter begunsko poso-
jilo Grčiji in Bolgarski. Na dnevnem redu 
je tudi poročilo o financah svobodnega me-
sta Gdanska in o ukrepih vladne komisije 
za Posaarie, ki ima nalogo, da na vsak na-
čin zagotovi prost promet na železnicah v 
tej kotlini. Nadalje pride na dnevni re.l 
spomenica klajpedskesra deželnega zbora na 
predloe zastopnikov Anglije. Francije, Itrli-
je tn Japonske, ki so podpisale konvencijo 
glede Klaioede. Litvanska vlada je že pred-
ložila svoje opazke k tej spomenici. Končno 
se bo Svet Društva narodov bavil s poroči-
lom odbora za njegovo reorganizacijo, v ko-
likor je že gotov. Letošnjemu jesenskemu 
zasedanju pripisujejo zelo veliko važnost 
zaradi nekaterih zadev, Iti niso na dnevnem 
redu. 

London, 24. avgusta (brž.) Odbor za pro-
učavanje reorganizacije Sveta Društva naro-
dov, ki obstoja iz zastopnikov 15 držav, se 
6estane v pondeljek v Ženevi. Na sestanfeu 
bo zastopana tudi Nemčija. V imenu Anglije 
bo povdaril Lord Cecil ponovno stališče an-
gleške vlade, da mora imeti vprašanje spre-
jema Nemčije v Društvo narodov prednost 

pred vsemi drugimi problemi. Odbor bo po-
dal poročilo o svojem delovanju Svetu Dru-
štva narodov, ki se sestane jirihodnji to-
rek. Svet bo pa poročal o vsej zadevi ple-
narni skupščini .Društva narodov, ki se se-
stane 6. septembra. Lord Cecil in Chamber-
lain odpotujeta v soboto v Ženevo. Angle-
ški politični krogi menijo, da je rešjlev 
vprašanja sedežev v Svetu Druitva narodov 
najboljša na podlagi Lord Cecilovega načr-
ta, ki predvideva gotove nestalne se/iežv. 
Ta načrt je odobrila sponilr.di soglasno pri-
pravljalna komisija. 

Berlin. 24. avgusta, s. Kakor izročajo li-
sti, bo delegacija Nemčije za Društvo nato 
dov šele takrat odpotovala v Ženeva, ko Vj 
položaj tako razjasnjen, da bo zagotovljen 
sprejem Nemčije v Društvo narodov. 

Ženeva. 24. avgusta, r. Iz tajništva t»r\i-
Itva narodov poročajo, da so kraljevin* 
PHS, Rumunija in Grška pozvane, naj dolo-
čijo svoje delegate, ki bodo prisostvovali 
seji Sveta 2. septembra, ko se bo sklepalo 
o bolgarskem begunskem posojilu. Skle-i e 
sodelovanju zastopnikov sosednih držav Bol 
garske na seji Sveta Društva narodov ie bil 
sprejet na podlagi spomenice, s katero so 
vse tri sosedne države zahtevale polnoprav-
no sodelovanje pri sklepanju o bolgarskem 
begunskem posojilu. 

Montovideo. 24. avgusta (brž.l Urugvaj-
ska vlada je izjavila, da bo podpirala zahto-
vo Nemčije po stalnem sedežu v Svetu Dru-
štva narodov. 

izjemno stanje. 
Ber'in, 24. avgusia (brž) Včeraj so se 

sestali ruski delegati z zastopniki angle-
ških rudarjev. Rusi predlagajo nadaljeva-
nje stavke in zahtevajo, da se sedanji vo-
ditelji nadomeste s komunističnimi dele-
gati. 

Slabi izgledi za angleške rudarje 
Radi krajevnih dogovorov med rudarji in lastniki ni pričakova-
ti ugodnega izida stavke. — Podaljšanje izjemnega stanja. — 

Sovjetske zahteve. 
Loodoo, 24. avgusta (brž.) Kakor poro-

čajo listi, se je vrnilo do sedaj na delo 
36.000 rudarjev. Bolj zmerne cenitve na-
vajajo število 25.000. V to število so vklju-
čeni rudarji v Warwickshireju, Northstaf-
fordshireiu in v drugih premogovnih okra. 
jih,- kjer je število delavoljnlh stalno na-
raščalo ln kjer ni rudarska zveza dobro 
ukoreninjena. Glavno zanimanje Je osredo-
točeno na Nottinghampshire in Derbyshire, 
kjer je delalo včeraj 29 premogovnikov. 
Na delo se je priglasilo 4000 rudarjev po-
leg onih 8000, ki so pričeli delati že v ne-
deljo ponoči. 

*Daily Teleeraph* poroča, da stavka na 
podlagi kraje- lih dogovorov počasi poje-
njuje in da st bc končala brez splošne re-
šitve. ' ' 

»Daily Herald« povdarja, da se je vr-
nilo relativno malo število rudarjev na 
delo. Isti list poroča, da se sestane izvr-
ševala! odbor rudarske zveze, da odloči o 
ponovni konferenci z vlado, ki naj presodi 
položaj po zadnjem sestanku z lastniki: 

London, 24. avgusta (brž.) V ponedeljek 
se sestane spodnja zbornica, da podaljša 

Revolucija v Nikaragui 
Parii, 24. avgusta, (brž.) Generalni kon« 

zulat republike Nikaragua izjavlja, da je 
njegova vlada udušila revolucijo v domo 
vini. Po vesteh iz Londona pa so vstaši 
zopet napredovali in zasedli nekaj nadalj« 
nih krajev. Vlada republike Gostarica je 
izjavila svojo nevtralnost, dodala pa je, da 
bo izročila svoji sosedi vse upornike, ki bi 
prekoračili njeno mejo. 

Zopet dve žrtvi morskega psa 
Livocno, 24. avgusta, o. V tukajšnjem 

kopališču je danes pograbil velik morski 
pes dve gospodični, 151etno Tosco Oorsi in 
171etno Locardino Castropiani. Obe iz Li« 
verna. 



Odmev venizelistične 
revolucije v Italiji 

1 Riin, 24. avgusta. 
Časopisje se ne faavi preveč z revolucijo 

na Grškem, marveč se le omejuje bolj na 
registriranje dogodkov, ker da revolucije 
niso zadnja leta v tej dežel: nič posebnega. 
Listi naglašajo, da je bilo kaj takega pri* 
čakovati, ker so že več tednov prihajale 
sumljive vesti s Krete, po katerih se pri* 
pravija zarota in še kaj drugega. Jedro gi* 
banja pa je bilo drugod, v bližini Aten, v 
Kalkisu. kjer je bil zlasti agilen neki Sio» 
tis, čigar glavna naloga je bila, da propagi* 
r3 misel odstranitve diktature med vojsko. 
Obstojai je celo nekak zapisnik, na kate* 
rega so se morali podpisati zarotniki, ko 
so prisegli, da se pridružijo revolucijonar* 
nemu gibanju. Pangalos je vedel, da se ne* 
kaj pripravlja proti njemu, ni si pa bil na 
jasnem, kaj in kakšen obseg in smoter ima 
pokret. Zato je dal zapreti voditelje strank 
misleč, da vodijo niti v politične skupine. 
Toda bilo je že prepozno. V soboto je pri* 
šel udarec, ki je na mah pometel z dose« 
danjim režimom. 

Tako se vprašuje »Tribuna*, v koliko je 
zmagovalec v revoluciji, general Kondilis, 
v zvezi z voditelji opozicije Katandarisom. 
Papanastasiom, Metaxasom in drugimi. Vse 
kaže, da se je z vojaštvom združila vsa 
opozicija, da vrže diktaturo PangaJosovo. 
ki ni imela zaslornbe v narodu, in sestavi 
n.->vr> koncentracijsko vlado. <rCorr;erc 
d' Italia* pravi, da je popolnoma zgrešena 
podlaga, na katero se oslanja republikan* 
»-ki režim n* Grškem. Ta režim drže po* 
koncu 'e nekateri vojaški mogotci, ki »e 
menja io v oblasti in čijih cilj je le, da za* 
covolje svoiim ambicijam. Vsi ti možje, ki 
nikakor niso močni in sposobni državniki, 
so žc na vse načine iskali, kako bi učvr* 
stili svojo domovino. Niso računati z Vet 
nizelosom, ki sicer nima mnogo pristašev 
t' domovini, zato pa tem več v inozemstvu. 
Ta stari in izkušeni politik fe vedno splet' 
karil iz daljave proti svojim nasprotnikom. 
Zato je tudi na dlani domneva, da je se« 
danji prevrat v veliki meri njegovo delo. 
'Lavoro d' Italiaa razpravlja o dogodkih 
z mednarodnega stališča in pravi, da je 
Pangalos začel v pogajanjih z Jugoslavijo 
zaradi solunskega pristanišča zelo bojevito, 
da pa ie kmalu popuščal in moral pristati 
ra spo razum. To vprašanje je za Grčijo 
največjega pomena. Pangalos je dosegel tu* 
d: dobre odnošaje s Turčijo in je priprav« 
lial pogodbo z Albanijo. Njegovi nasled* 
niki bodo pač morali ohraniti, Kar je Pan* 
galrs dosegel v zunanji politiki. V inte* 
resu miru na Balkanu bi bilo želeti, da bi 
ostala Grčija v makedonskem vprašanju 
Kolj zmerna. Ni dvoma, da je Pangalos po« 
speševal prijateljstvo z Italijo, zlasti na 
gospodarskem polju. Posebno hvali list 
njegov uspeh, da se mu je j/osrečilo odpra« 
viti iz Grčije francosko vojaško in pomor« 
sko komisijo, kar da ie vsekakor zelo v in* 
teresu Grške. Želeti bi bilo, končuje »La« 
voro d' Italia«, da ostane nova vlada na 
Crrškem v istih, ako ne boljših odnoifajih 
do Italije, kakor prejšnia. Fašistovska Ita« 
Iija nima predsodkov do razmerja Grčije 
do drugih držav. 

Admiral Konduriotis 
Pavel Konduriotis je bil rojen leta 1855. 

in se je po končanih študijah posvetil mor« 
nariški službi. L. 1897. se je v grško*tt»rški 
vojni odlikoval kot kapitan jadrnice. Ka« 
6neje je bil oddelni načelnik v mornari« 
škem ministrstvu. L- 1912. je postal Kon« 
duriotis kontreadmirai in prevzel povelj« 
stvo brodovja. V balkanski vojni je pre* 
prečil prevoz turških čet iz Male Azije na 
balkansko bojišče. Po balkanski vojni ie 
še nadalje ostal poveljnik brodovja. Za 
svetovne vojne se je postavil admiral Kon« 
duriotis na stran antante. Na željo kralja 
je vstopil 1. 1915. v kabineta Zaimisa in 
Skuludisa. Dne 18. oktobra 1916. je stopil 
v Solunu z Vcnizelooom in Danglisom na 
čelo začasne, proti kralju naperjene vlade. 
Po odstopitvi kralja Konstantina je postal 
Konduriotis 27. junija 1917. mornariški mi« 
nister v novem Venizelo^ovem kabinetu in 
je ostal na svojem mertu do začetka 1920. 
Ko je 25. oktobra 1920. umrl grški kralj 
Konstantin, je postal regent, odstopil pa je 
že 15. novembra, ker so doživeli Venize« 
listi hud poraz pri volitvah. Namesto nje« 
ga je prevzela regentstvo kraljica mati O l« 
ga. kasneje je bil izvršen nanj atentat in je 
bil Konduriotis lahko ranjen. Po odstavit« 
v. kralja Jurija II. dne 18. decembra 1923. 
jc admiral Konduriotis zopet posta! re« 
gent. Dne 25. marca 1924. je bila proglaše* 
na republika in narodna skupščina ga je 
izvolila za prvega predsednika grške re« 
publike. Letos se je 4. marca umaknil Kon« 
duriotis s svojega predsedniškega mesta, 
baje vsled starosti in zdravstvenih razlo* 
gov, v resnici pa, da napravi mesto svoje« 
mu nasledniku Pangalosu. 

Mussolini brani liro 
Enoten kruh r Italiji. 

Kralj Viktor Emanuel je podpisal dekret 
ministrskega predsednika Mussolinija o iz-
delovanju kruha. Nova naredba stopi v ve-
zavo s 1. septembrom. Od tega dne dalje se 
-me prodajati le kruh v hlebčkih po 200 gra-
mov. Pečen mora biti iz moke, ki je po spe-
cifični teži žita zmleta 80 do So %. Strogo 
•repovedana je peka belega kruha in pora-
ba bele moke za slaščice. Dovoljeno je le 
./.delovanje suhih biskotov iz krušne moke. 
Nadzorstvo je v rokah kontrolnih in poli-
ijskih organov občin in države vštevšl mi-

lico. Časopisje je priobčilo ta dekret brez 
slehernega komentarja. 

Brez komentarja je ostal tudi govor mi-
nistrskega predsednika Mussolinija, ki ga 
je imel v Peaaru na javnem shodu in ki 
fe'a je prinesla Agenzia Štefani. Na tem sho-
du je dejal Mussolini, da to ni prvič, da di-
rektno pove ljudstvu svoje prepričanje in 
svoje sklepe. Treba mu je verjeti, zlasti pa 
ko govori narodu, mu gleda v oči in čuje 
utrip njegovega srca. <Govorim vsem Itali-
j anom, j e rekel Mussolini, <in moj gias 
bodo gotovo ču!i onstran Alp in onstran 
morja, kjer bo gotovo naletel na odmev. 
Reči sem vam namreč hotel, da bom branil 
liro do zadnjega diha in poslednje kapljice 
krvi. čudoviiemu italijanskemu narodu, ki 
štiri leta naporno dela s vzorno disciplino 
in je pripravljen k nadaljnemu težkemu od-
rekanju, ne bom nikdar prizadejal moralne 
sramote in gospodarske katastrofe peloma 
lire. Fašistovski režim bo z vsemi svojimi 

močmi kljuboval vsem poskusom napada so-
vražnih financ ln jih porazil« čim Jih v no-
tranjosti ugotovimo. Zakaj lira Je simbol 
našega gospodarstva, naših mnogih ži tev in 
žilavega dela. Ce stopim med delovni narod, 
čutim, da povem s temi besedami njegovo 
mišljenje, njegove uade ln njegovo voljo. 
Moj govor ima namen, razpršiti nejaenoet in 
preprečiti morebitne napade detetutov.> 

Končno je vprašal Mussolini ljudstvo, ali 
je pripravljeno k pgd«.ijniip žrtvam« nakar 
mu je množica živahno pritrdila. 

Protifašistovski pokret 
v Italiji 

Številne aretacije v gornji Italiji. 
Verona, 24 avgusta, o. Ker se je v 

zadnjem času pojavilo gibanje, ki na-
sprotuje sedanjemu fašistovskemu re-
žimu, so varnostne oblasti odredile ob-
širno preiskavo v Veroni in v vsej po-
krajini. Močni oddelki policijskih agen-
tov in fašistovskih miličnikov so areti-
rali v mestu Verona 100, v pokrajini pa 
300 socijalistov. Vsi aretirane! so bili 
odvedeni v zapore. 

Perugia, 24. avgusta, o. V nekem lo-
kalu v Montegagna so karabinjerji are-
tirali večjo skupino kmetskih mladenl-
čev, ki so jih smatrali za komuniste. V 
lokalu so karabinjerji Izsledili večjo 
množino orožja in protifašistovskega 
propagandnega gradiva. Aretirani so bi-
li odvedeni v zapore. Obširne hišne pre-
iskave so se vršile tudi v Ravenni in v 
Roverettu. Te preiskave pa so ostale 
brez uspeha. 

Videm, 24. avgusta, o. V videmski 
okolici je bilo danes aretiranih več de-
lavcev, id jih oblasti smatrajo za nevar-
ne sedanjemu režimu. Tudi v Korminu 
so policijske oblasti aretirale 15 delav-
cev, ker so našli pri njih socijalistične 
propagandne spise. 

Kasa delegacija za Ženevo 
Beograd, 24. avgusta, pi Zunanji minister 

dr. Ninčič je danes oficijelno objavil sesta-
vo jugolovenske delegacij« na Jesenskem za-
sedanju Društva narodov, kakor tudi razde-
litev dela po komisijah. Za prvo komisijo, 
ki ee bo bavila t sestavo Sveta Društva na-
rodov, je delegat dr. JuraJ Krnjevič. njegov 
namestnik pa dr. Laza Markovič. Druga ko-
misija (vprašanja tehnične organizacije, delo 
gospodarskega in finančnega odbora): de-
legat Ranisiav Avramovič, namestnik rir. 
Djordje Gjurič, poslanik v Londonu. Tretja 
komisija (oboroževanje in razorožitev); de-
legat dr. Laza Markovič, namestnik dr. Ju-
raj Krnjevič. Četrta komisija (budžetiranje 
Društva narodov): delegat dr. Djordje Gju-
rič, namestnik dr. Miljutin Jovanovič. Peta 
komisija (humanitarna vpraSanja, trgovina 
z opijem, zaščita žena in otrok): delegat 
Stepah Radič, namestnik Ranisiav Avramo-
vič. šesta komisija (politična vprašanja in 
sprejem Nemčije v Društvo narodov): dele-
gat dr. Milutin Jovanovič, namestnik dr. 
Laza Markovič. Po sklepu vlade ne bo vodja 
delegacije, zunanji minister dr. Ninčič, v no-
beni komisiji, ampak bo nadzoroval delo-
vanje naših delegatov v poedinih komisijah. 
Na plenarnih sejah Društva narodov govori 
le šef delegacije. 

Izpopolnitev francosko-
poljske pogodbe 

Varšava, 24. avgusta, d. «Rzeczpoepoli* 
ta» piše, da je treba po sklenitvi franco« 
sko»rumunske pogodbe in nekoliko spretne« 
njene obnovitve pogodbe z Rumunijo pri* 
lagoditi sedanjo poljsko«francosko zvezno 
pogodbo položaju, ki sta ga sedaj ustvarili 
Francija in Poljska do Rumunije. Tej po» 
trebi naj se zadosti s pogodbo prijateljstva 
in razsodišča s Francijo, ki naj dopolni 
prejšnjo zvezno pogodbo in ki naj bi bila 
gotova v septembru ali oktobru. Pri vseh 
teh novelacijah pogodb v okviru ožjega 
francoskega vpliva med vzhodnimi drža« 
vami gre končno le za posledice locarnskih 
pogodb in za uvedbo klavzul o razsodišču 
in poravnavi morebitnih sporov ter odgo« 
varjajočih instanc za pravno obliko politič* 
nih državnih pogodb. 

Demokratski mirovni kon-
gres in vojaška služba 

Pariz, 24. avgusta, d. Na demokratskem 
mirovnem kongresu se je razvila zelo ži* 
vahna debata o vprašanju vojaške službe. 
Angleški in nemški delegati so zagovarjali 
resolucijo, po kateri je vojaška služba ne* 
upravičen poseg v osebno svobodo vesti. 
Kongres je to resolucijo odklonil, sprejel 
pa je francosko resolucijo, po kateri naj 
bi se za one, ki bi zaradi vojaške službe pri 
šli s svojo vestjo v konflikt, uvedlo civil« 
no vojaško leto namesto vojaške službe. 
Francoski delegat Buisson je stavil pred* 
log, ki je bil tudi sprejet, ki naglasa, da 
onih, ki iz razlogov vesti pobijajo voja* 
ško službo, ni zamenjati s takimi, ki vidijo 
v tem Ie sredstvo, da bi 6e odtegnili bre* 
menom, ki jih imajo ostali državljani Ne 
sme se reči, da hočejo delati pacifisti proti 
svoji domovini. 

Na Bolgarskem se sme 
govoriti samo bolgarski 

Sofija. 24. avgusta, d. Notranje ministr* 
stvo je izdalo naredbo. po kateri se sme • 
javnih lokalih govoriti le bolgarski Na* 
redba predvideva za prestopke hude kazni. 
Kakor se čuje, nameravajo diplomatski za* 
stopniki v Sofiji zahtevati od vlade po» 
jasnila o tej hudi naredbi. 

Italijansko posojilo Romuniji 
Rim, 24. avgusta, o. Agentura »Radio Na* 

zionale* poroča iz Bukarešte, da rumunski 
finančni minister odločno zanika vesti, da 
bi pogodba z Italijo glede posojila Rumu* 
niji potrebovala izpopolnitve. Finančno mi« 
nistrstvo je doslej prejelo od Italije 60 mi« 
lijonov lir kot prvi obrok celokupnega po* 
sojila 200 milijonom- Ostali znesek Itali is 
Rumuniji v najkrajšem času izplača. 

Si tacuisses.. • 
O. Smodel se js v »Slovencu« lotil pred-

meta, k! mu žal ni kos. Obdelati skuša 
razmerje slovenstva napram jugoslovenstvu 
Naši čitatelii se spominjajo, da se ie g. dr. 
Korošec že letos v Rakeku izjavil samo 
proti nasilni asimulaciji Slovencev v srbo-
hrvatstvo, mi smo mu pa odgovorili, da 
nam ie potrebno ujedinjenje, ne pa asimi-
lacija. Povedali smo,'da je popolno duševno 
in ekonomsko njedlnjenle Srbov, Hrvatov 
in Slovencev mogoče tudi takrat, če osta-
neta oba naSa književna Jezika, zlasti pa, 
je Jedinstven narodni čut neodvisen od na-
rečij in tudi od dejstva, da «e kulturno 
udejstvuierao v srbohrvatskem in sioveo-
pismeoem jeziku. 

a Smodeju je odveZ vsako dopovedova-
nje, kot klerikalec je orljentiran napram ju-
foslovenstvu, kakor dovoljuje to politika 
rimske kurile, a Smodei priznava, da Je 
bila prisega SLS na narodno edinstvo ra 
SLS samo fraza. On ne čuti, kako ]e s tem 
svoio stranko moralno diskvaliticiraL Raz-
lika med nami Jugoslov eni in separatisti je 
po Smodejevem dejansko razlika med 
centralizmom in federalizmom. G. Smodeju 
ie sicer dobro znano, a priznati noče, da 
so jugoslovenski naciionailsti decentralisti 
pač pa so neizprosni unltaristi, ker vedo, da 
se v federalistični državi narod ne bi vzga-
jal za edinstvo. a Smodel primeria Jugo-
slov ene z Deschmannom to pravi, da smo 
mi pravzaprav isto, kar so bili prej nem-
škatarjL In to naj bo resna Ideološka po-
lemika? 

G. SmodeJ ln njegovi so svoj čas na Ko-
roškem vsakogar, ki ni hotel biti klerikalen 
podrepnfk, proglasili za nemškutaria. Tako 
so »vzgojili« v čisto slovenskih okrajih ljud-
stvo za plebiscit, ki ie {>rava posledica na-
zorov ta metod, kakor Jih razvila g. Smo-
deJ. Sedaj pa isti »vzgojitelj« vse nas de-
mokrate, dobrovoljce, Oriunaše in stotisoče 
onih, ki Jim prisega o narodnem edinstvu ni 
fraza, proglaša za odpadnike. Srb, Id Je raz-
širil svoj nacijonalni čut ca Hrvate in Slo-
vence in ki trdi, da srbstvo tvori s Hrvati 
in Slovenci naš narod, ki pač ni več iden-
tičen s srbskim narodom. Hrvat-Jugosloven 
Slovenec, ki se čuti narodno enega s Hrvati 
ta Srbi, vsi ti nacijonalisti lahko odpuščajo 
g. Smodeju. On evolucije srbskega, hrvat-
skega ta slovenskega nacijonalizma v jugo-
slovenstvo ne razume, prav tako kakor 
razni »Kranjci« in »Korošci« niso svoj čas 
ničesar hoteli čuti o slovenstvo te sloven-
ščini. Seveda bi bilo bol]e« da taki zaostale! 
molče. 

Svaka ptica k svome jatu 
leti! 

Orli ali, kakor se sedai tudi imenuje-
jo, »gimnasti jugoslavi* (glej <Sloven-
ca» št. 189. z dne 21. avgusta) izlete 
31. t. m. v Rim. V Italiji ostanejo deset 
dni in nastopijo tam tudi v kroju, saj 
pravi »Slovenec«. naj vzamejo kroj s 
seboj <v kovčegu, nahrbtniku ali za-
voju*. 

V Rim sredo, v tisti Rim. ki ima za 
svoje slovenske državljane same škor-
pijone! Pa bo kdo ugovarjal in rekel: 
Saj ne gredo v italijanski Rim, marveč 
v papeževo «večno mesto«, da se po-
klonijo svojemu cerkvenemu poglavarju 
svetemu očetu. A sv. oče papež vendar 
ne odobruje nasilstev, pod katerimi je-
če naši rojaki v Julijski Krajini! Papež 
ne odobruje nasilstev? Ne? Ali je do-
sedaj že kdaj ganil z mezincem, da bi 
vsaj ublažil krivice, ki se gode našemu 
življu na Goriškem, v Trstu in Istri? 
Sicer zgovorni katoliški listi nam niso 
o tem še nikdar ničesar poročali. Pač pa 
vemo iz prav teh katoliških listov, da 
pode naša duhovnike iz Istre in Go-
riške in jih nadomeščajo s svečeniki, 
ki niso vešči našega jezika, vemo, da 
zabranjujeje v naših cerkvah onkraj ju-
goslovenskih meja celo Gospodovo mo-
litev v našem jeziku. Ali je te naše ne-
srečne rojake vzel v zaščito Vatikan 
ali sv. oče? Nismo o tem čuli ničesar! 
Papež molči na vse to, a ne samo to. 
on izvršuje pramptno in brez vsakega 
ugovora v Istri, v Trstu in na Goriškem 
vse to, kar mu ukazujejo posvetne itali-
janske oblasti, in naj je to v še tako kri-
čečem nasprotju z božjimi in človeškimi 
zakoni. 

Ali se je potem čuditi ako Je ves svet. 
ki ne gleda skozi klerikalne naočnike, 
prepričan, da je vatikanska politika v 
bistvu isto, kakor službena italijanska 
politika, da na zunaj pač korakata Va-
tikan in Kvirinal ločena, da pa vsikdar, 
kadar gre za italijanske narodne intere-
se, udarjata skupno? Zato se nemara 
ne motijo tisti, ki zatrjujejo, da je papež 
Pij XI. samo <a!ter ego» njegove eksce-
lence gospoda Mussolinija. Takšen Je 
dejanski položaj, ako si ga ogledamo 
skozi lupo objektivne presoje! 

V istem položaju, kakor ml v Primor-
ju, so tudi Nemci v Tirolih. Toda ali 
ste že slišali, da bi Nemci iz rajha ali 
Avstrije — in med njimi je mnogo go-
rečih katolikov — prirejati romanja v 
Rim, odkar neusmiljeno pada na hrbte 
njihovih tirolskih bratov fašistovski bič 
in odkar je službeni Rim proglasil 
Nemce za narod neotesancev ln barba-
rov? Seve Nemci Imajo hrbtenico in 
dovolj narodnega ponosa in samozave-
sti, ki jim brani, da bi hodili poljubljat 
pest, ki Jih tepe. A slovenski takozvani 
»orl!»? Bože moj, tem so že pod Avstri-
jo zlomil' hrbtenico, odkod bi naj potem 
imeli toliko ponosa, da bi se zavedali, 
kako nemožato Je, ako svoboden člo-
vek gre poljubljat roko onim. ki vihte 
nad njim korobač?! 

In končno, kaj poreko k temu roma-
nju slovenskih <orlov», ki sicer kaj radi 
jemljejo v zakup «slovenstvo». naši tr-
peči rojaki onkraj meja, kaj poreko oni, 
ki zro v »orlih* junaške boritelje za 
«čisto slovenstvo*, ko izvedo, da so se 
borci za <čisto slovensko stvar* preko 

noči prekrstili ter napravili dvakratni 
sakrific s tem, da so črtali naziv »slo-
venski orli» in jim nadeli ime »gimna-
sti jugoslavi*? 

Glas vpijočih v puščavi 
Federalisti in avtonomisti. tako slo-

venski kakor hrvatski, so v našem poli-
tičnem življenju močno potisnjeni v 
stran in ne igrajo nobene važnejše vlo-
ge. Nihče se zanje ne zmeni, zgodovina 
je odločila proti njim. Da bi vseeno zbu-
dili v svoji osamelosti pozornost, je 
<Hrvat» pričel objavljati frazerske član-
k8 dr. Ž. Bertiča, ki ponavlja zahtevo 
hrvatskih penzijonistov dr. Trumbiče-
vega kova po reviziji ustave v smislu 
federativne ureditve države. Dr. Bertič 
ne zahteva nič manj kakor koncentra-
cijo vseh Hrvatov na federativnem pro-
gramu z geslom: »Moriamur po regno 
nostro Croatia!* Seveda bi hrvatski ie-
aeralisti zelo hudo potrebovali tako kon-
centracijo, toda glas dr. Bertiča v »Hr-
vatu* bo ostal glas vpijočega v puščavi, 
ker Imajo Hrvati še dosti drugih važ-
nejših skrbi in ne samo reševanje poli-
tičnih penzijonistov. 

Kakor dr. Bertič o hrvatstvu. tako Je 
začel sedaj v »Slovencu* objavljati po-
slanec Smodej dolge članke o sloven-
stvu in nevarnosti, da izgine slovenski 
narod v jugoslovenskem morju. Gospod 
Smodej ponavlja staro klerikalno pe-
sem ter se bori proti narodnemu edin-
stvu z argumenti, ki so veljali nekdaj 
za — nemškutarstvo! Daleč so že padli 
klerikalci! Pa tudi glas g. Smodeja bo 
ostal glas vpijočega v puščavi zakaj 
naši ljudje so se že davno naveličali 
prazne klerikalne pesmi o ogroženem 
slovenstvu. Osem iet klerikalci že ni-
česar drugega ne delajo kot da ponav-
ljalo svoje fraze o nevarnosti ki preti 
slovenstvu od jugoslovenskega narod-
nega edinstva, osem let uganjajo dema-
gogijo s slovenstvom tisti ljudje, ki sto-
je pod hlapčevsko komando Rima in ti-
sti ljudje, ki so v Avstrij služili črno-
zoltemu trinogu, med vojno pa su go-
nili kot vo/ni priganjači za zmago Nem-
štva Slovence v strelske Jarke ter usta-
novili SpUonažno in ovaduško pisarno 
v tajništvu SLS in to proti Slovencem. 
Osem let že rušijo in blate ti ljudje na-
šo mlado državno stavbo, a uničili je ne 
bodo, četudi ovirajo njen razvoj. Slo-
venci so ostali Slovenci dasi trpe baš 
po krivdi federalističnih in avtonomi-
stičnlh rovarjev silno gospodarsko ško-
do. Ljudje vidijo, da se je slovenstvo 
kot tako ojačilo od onega dne, ko so 
postali Slovenci državen narod. 

V svoji osamljenosti bi hrvatski fe-
deralisti ter naši klerikalni avtonomisti 
radi zbudili pozornost javnosti nase, 
ampak njihov donkišotski boj z veternl-
mi mlini zbuja samo še začudenje, kako 
je mogoče, da se še niso izpametovali 
ter spoznali brezplodnost svoje frazer-
ske politike. Ljudje imajo danes druge 
potrebe kakor pa poslušati staro in ob-
rabljeno lajno klerikalnih demagogov. 

Politične beležke 
V čegavih rokah je trgovska in 

obrtna zbornica? 
Na nedeljskem sestanku trgovcev In 

obrtnikov, ki sta ga sklicala gg. Jelačin ln 
Ogrin v Celju, je otvoril zborovanje ra-
dikal Stermecki, ki Je pozdravi! oba skli-
catelja povdarjajoč, da vodita borbo za 
osvoboditev zbornice lz partizanskih rok. 
G. Stermecki je zadel žebelj po glavi. Je-
lačin je namreč predsednik zbornice. Ogrin 
pa podpredsednik, to se pravi da Je vod-
stvo zbornice v njunih rokah Po zatrdilu 
g. Stermeckega pa je to vodstvo partizan-
sko ta se torej Jelačin ter Ogm borit* 
proti samima sebi. To bo tudi res, dasi 
K. Stermecki bržkone ni tako misKL Za-
kaj s svojim nastopom prod stanovsko or-
ganiziranemu trgovstvu ta obrtništvu bo-
sta gg. Jelačin ta Ogrin odžag^a sama se 
be, s čemer bo tudi odstranjeno pardzan-
stvo iz trgovske ta obrtniške zbornice. Ž* 
zaradi tega njunega nastopa je potrebne, 
da pride vodstvo zbornice v nestrankarsko 
roke. 

< Nestrankarstvo>» g. Jelačin a in 
g. Ogrina 

GO. Jeiačto ta Ogrin sta priredila se-
stanke svojih zaupnikov tudi v Maribora 
ta Celju. Oba sta govorila v obeh mestih 
in dokazovala »nestrankarstvo« rvoie vo-
lilne akcije za trgovsko in obrtniško zbor-
nico izključno le z napadi proti SDS, ki 
sploh nI postavila nobenih kandidatov, ker 
je prepustila to delo trgovskim ln obrtni-
škim organizacijam. Q. Jelačin Je progla-
sil v Celju svoj skupen nastop s klerikal-
ci za vzpostavitev »slovenske gospodar-
ske fronte brez SDS«, ves njegov boj pa 
je usmerjen proti stanovskim organizaci-
jam trgovcev in obrtnikov, ki so postavile 
svojo kandidatno listo brez klerikalnega 
blagoslova. GG. Jelačin la Oerin bi rada 
videia. da bi se njuna kandidatna Usta 
smatrala za nepolitično ta nestrankarsko, 
pa ie s svojimi nekvalificiranimi napadi 
proti SDS dokazujeta ravno nasprotno. 
Pametni trgovci ta obrtniki se samo vpra-
šujejo, kakšne koristi Jim morejo prine-
sti ti bolestni napadi proti SDS, zlasti ker 
se ona nahaja v opozicji ta ki na vodstvo 
državnih poslov trima odločilnega vpliva, 
medtem ko se Jelačin ta Ogrta ne opata 
niti ziniti proti sedanjemu rad!katao-radi-
čevskemu režtara, ld nosi s svojim !3mfll-
Jardnim nepopolnim drž. proratenom ta 
brezsmotreno gospodarsko pollttko glavno 
odgovornost za sedanll gospodarski po!o-

V državL V poldragem !etn, kar ob-
-via sporazum RR, b! r*o'>» že lahko go-

darsko odpomogli Sloveniji, ako bi 
!'•-•"•li In znali. Tudi slovenski radičevci to 
r-idiksii nosijo odgovornost za ta re^m ta 
uprav izzivanje slovenskih gospodarskih 

krosov je, da Jim sedaj Jelačin in Osrin 
tudi te ljudi usiljujeta za kandidate v tr-
govsko ta obrtniško zbornico ta to še celo 
proti volji stanovsko organiziranega tr-
govstva in obrtništva. Da je Jelačinovo in 
Ogrinovo »nestrinkarstvo« pri komornih 
volitvah samo •»lepilo za trgovce in obrt-
nike, se pa najjasnejše vidi po tem, da 
razpošilja vabila za njihove »nestrankar-
ske« volilne sestar.Ke — tajništvo SLS! 

Vatikan ne mara slovenščine 
Spričo vest! o obnovitvi J^gajanj za 

konkordat med Jugoslavijo ta Vatikanom 
prinaša graški klerikalni »Volksblatt« od 
svpjega rimskega dopisnika obsežen čla--
nek, ki je očitno namenjen bi!j informira-
nju Jugoslovenov kakor gra&ih rodolju-
bov. Najzanimivejši ie pač odstavek, ki 
govori o peticiji za uvedbo i'aiosloven-
ščine v cerkveno liturgijo. Pravi: »Ta za-
hteva ne izvira toliko iz cerkvi nasprot^itt 
ali pravoslavnih političnih krogov, kakor lt 
vrst katolikov ta eplskopata.« Po tem pri-
kritem ukoru navaja rimski dopisiik, da s-.-
jugosl. škofi s že dvakrat stavili to zahte-
vo ter na svoji lanski konferenci že uvi-
deli nekakšna pritrdila Vatikana. »Tod« 
ravno pri tem delikatnem vprašanju« — 
pravi člankar — »bo treba uajvečjj pre-
vidnost. *ker bi izpolnitev te zahteve o5 
strani Sv. Stolice v vsem svojem obsegu 
značila prekinitev cerkvene jezikovne in 
organizacije enote, vezane z latmščno. Tu-
di se ne sme prezred, da bi to bil opasea 
praecedens, na katerega bi se tudi v dru-
gih državah sklicevali mnogi, ki stremjo 
za nacijonaSizaciio cerkve. Tako obstoja 
na Češkoslovaškem upBvoa češkoslovaška 
skupina, ki t-amo čaka na publikacijo kon-
kordata z Jugoslavijo, da nastopi z enaki-
mi zahtevami. Ker se z oflcijdne strani 
opaža absoluten molk, Je danes vsaka kom-
binacija Jalova . . . Nikjer niso prorokova-
nja tako težka, kakor v zadevah rimske 
kurije, ki stopa s svojimi končnimi odlo-
čitvami šele v primernem trenotku pred 
javnost« — To je za vsakogar, ki zna bra-
ti vatikanske dopise, menda dovolj jasno 
povedano. Vatikan ne mara starosbveo-
ščtae, ker se boji za svojo latinsko tater-
nacijonataost, — a naši škofje lahko na-
mesto staroslovanskega obre^nika priča-
kujejo ostro latinsko lekcijo, četudi so za-
hteve po starosloveaščini bile z nlihov« 
strani doslej pač dovolj skromne. Sloven-
ski katoliki pa ostanemo za Vatikan še na-
prej taferioren narod, k! nima pravice, da 
b| v svojem Jeziku opravljal službe božjo. 
Vse kričanje naših klerikalcev o Sloven-
stvu je humbug; kajti oni so rimski hlap-
ci ki morajo plesati kakor jim žvižg* 
italijanski Vatikan. 

Dobrovoljci razbili radikalni 
shod 

Za nedeljo $o radikali sklicali v Viro-
vltic! shod, na katerega je prišlo le oko-
li 350 ljudi. Radikalska stranka je nam-
ie; v virovitiškem okraju zelo nazaiova. 
U, ker se druži z veleposestniki v škod.. 
dobrovoljcev ta kolonistov. Neprijetna Je. 
bila za radikale tudi aiera virovitške hra-
nilnice, ki Je prišla zaradi špekiaarij svo-
jega vodstva v plačilne težkoče. Ravna-
telj te hranilnice je namreč tudi predsed-
nik srezke radikalne organizacije. Vlrov!-
tiiki sodnik dr. Stanko Hajdukovič, ki Je 
pusti] fuckcijonarje tega denarnsaa zavo-
da zapreti je bil takoj premeščen v Ost-
jek, sodni stol pa je odreda da se areti-
ranci izpuste. Dr. Hajdukovič je dobrovo-
Uec ta predsednik srezke organizacije do-

brovoljcev v Viroviticl Ker so dobro-
vojci-kolonistj izvedeli da je njihov pred-
sednik premeščen na zahtevo radikalov, 
so prišli ogorčeni v velikem števifu na 
shod. Ko so posamezni govorniki sačeii na-
padati dr. Hajdukavlča zarad, omenjenih 
aretacij, so začeli dobrovollci viharno pro-
testirati in eden izmed njih Je napadel v 
svojem govora tudi srezkega poglavarja 
Benka. Srezki poglavar ga le pustil are-
tirati, kar pa je povzročilo silen hrup, ki 
se Je končno razvil tudi v pretep. Nad-
zornik detektivov, neki Grun, Je pri tem 
sneljal z revolverjem med dobrovoljce i* 
dva težko raniL Eden Izmed dobrovoUcev 
Je nekega radikala težko poškodoval na 
glavi Radikali so silno ogorčeni 

Brez Radiča in proti Radiča 

Povodom Radičeve parole, da dr. Nikič 
mora iz vlade, razpravlja »Politika« <> 
\ prašanju, ald bo Radič otvoril krizo, ?er 
izvaja: Politična situacija dobiva popol-
noma nov ta zopet priilčno nejasen obrat 
Radičevci vsaj oni ki so Radiču najbliž-
j i zatrjujejo da nikakor ne morejo ostati 
v vladi skupno z dr Nikičem, ki je v tem 
momentu njihov najljutejši nasprotnik. Ako 
Uzunovič hoče dr Nikiča obdržati tedaj 
nedvomno računa s prekinitvijo doseda-
nje koalicije. Vprašanje je, kdo bo v vlad-
ni večini nadomesti! ladičevce. Demokra-
ti so vrio rezervirani. Oni predvsem pod-
črtavajo eaodušnost svojega kluba. Go-
voriti o kakem razkolu davidovlčevcev za-
voljo vprašanja o vstopu v vlado je zanje 
nesmiselna Davidovičevci lahko vstopijo 
v vlado samo kot stranka, odredivši svoje 
predstavnike v vladi ta pogoje za vstop v 
koalicijo. V ostalem pa nimajo preveč vo-
lje za koalicijo z radikali zaradi s!ab:h iz-
kušenj, ld so Jih doslej Imeli. Ako bodo 
sklenili kojdiciJo. bodo stavili zase vrlo 
ugodne pogoje- In zopet nastaja vprašanje, 
aH bo radikalom šlo v račun ustrezat! da-
vldovlčevl stranki z ugodnimi pogoji. De-
mokrati so pri občkukih volitvah pokazali 
tendenco JačanJa. Sprejet! jih v vlado, bi 
zna čilo ojačatl J!b fe bolj A laganje de-
mokratov v Srbiji gre lahko samo na ra-
čun radikalov. Razen tega bi prekinitev 
koalicije z Radičem značila prekinitev po-
litike sporazuma, za katero se Je sedanja 
viada v toliki meri angažirala. Verjetno je, 
da radikali računajo na nove odcepitve ra-
dičevcev od Radiča ter na provajanje po-
litike sporazuma brez Radiča ta deloma 
proti Radiču. 
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Nali kraji in ljudje 
Naš obmejni kolodvor 

Maribor, 24. avgusta 

Zol erotiki kolodvori so bili svoi čas sim-
bol dolgočasnosti in mrtvila, čeprav je 
tkozi nje vrvelo noč in dan življenje. Ma-
ribor ni delal izjeme. Zadnja leta pa po 
(tajajo kljub skrčenim kreditom vendarle 
tudi kolodvori svetle točke našega napred-
ka. Iz neznatnih sredstev znajo delati na-
ši mladi vodje progovnih sekcij in kolo-
dvorov prave čudeže. Vsaka najmanjša 
postaj ica se ie baha s pestrimi cvetlica-
mi in vrtiči, ki pozdravljajo potnike med 
vožnjo. Tudi mariborski reprezectanti ko-
lodvora se zavedajo njegove obmejne vai-
nosti. Vodja progovne sekcije, Inž. Leben, 
nam je popolnoma spremenil zunanjo fron-
to proti mestu. Zeleni nasadi obkrožajo ti-
pe, ki bodo delale senco čakajočim potni-
kom. Vhodi in izhodi so prestavljeni v »di-
rektno« zvezo s peronom, ki je ves pre-
pleten z živimi barvami cvetja in narod-
nih ornamentov na cvetnih košarah. Ča-
kalnice so dobile novo lice ln so postale 
res čakalnice za odmor trudnim domači-
nom in tujcem na daljno pot Marsičesa bi 
še rabil ta kolodvor, ampak krediti 
Posebno bi se že radi znebili tiste, v nos 
drezajoče toaletne kolibe zunaj na cestL 
Mesto nam že dolgo obljublja podzemno 
ubikacijo za ta posel, z dejanjem pa je za. 
čelo najprej onstran — življenja, na desc 
nem bregu Drave. Za podzemno hišico 
pred kolodvorom pa se baje še pogajajo * 
železnico za prispevek. Ampak, kjer s« 
prepirata dva, tam je navadno malo kru-
ha. Železnica odgovarja s precej jasno lo-
giko, češ da skrbi za potnike samo na ko-
lodvoru, v svojem rajonu, kjer pa kna kar 
dvoje takih' zatočišč in nima kredita za ce-
sto pred njenim domom. Publika naj bo 
torel potrpežljiva, da bo mogla dočakati 
konca debate o kompetencl. 

Naš kolodvor pa je tudi sicer dokazal, 
da pravilno ceni važnost obmejne posto-
janke. Prito2>e potnikov so vedno red-
kejše. Železniško osobje je vljudno in po-
strežljivo napram potnikom. Posebno uvi-
devnost kažeta zlasti ob važnejših dogod-
kih na kolodvoru, sprejemih tujih ekspe-
dicij, gg. postajenačelnik Štefin in njegov 
namestnik, podnačelnlk Plantan. Brez po-
sebnih ceremonij ln prošenj že takoj sa-
ma ukreneta vse potrebno, da ima publika 
prost dostop na peron, da dobi vagon s 
gosti primerno mesto za pozdrave ln po 
možnosti tudi mir za govore reprezentati-
tov. Vse to je velike važnosti, ker se ven-
dar istočasno vozflo tudi drugi tujci t* 
vseh mogočih kralev, ki opazujejo naše 
gibanje ob takih svečanih' prilikah na pe-
ronu. Uslužnost je sploh glavna lastnost, 
ki jo mora imeti vsak, ki ima opravka s 
potniki, ker so ti večinoma na potovanju 
več ali mani nervozni. 

Največje važnosti za ugled driave, ras-
voj tuskega prometa in — dTžavno blagaj-
no pa ie seve carina. Pa tudi o njej ni 
nobenih pritožb več, odkar Jo vodi novi 
upravnik g. Ubavkič in je bila razčiščena 
znana carinska afera pred mariborsko po-
roto. Krepka lekcija z obsodbami je dobro 
učinkovala. Kadar pa imamo odlične go-
ste, kažejo tudi carinski organi po svoji 
večini potrebno fineso in uvidevnost in tu-
di sicer se potniki ne pritožujejo več nad 
šikanami carine. Tu in tam še pač kak 
mlad gospodič čuti potrebo, da pokaže 
trudnemu potniku veličino svoje uradniške 
moči in natančnosti, pa § 104, toda tudi 
teh ekstratur ne delajo običajno bratje a 
Juga, ampak prav pristne slovenske gor? 
lističi. 

Isto javno polivalo razumevanja težav 
ne službe na obmejnem kolodvoru pa za 
služIlo poleg železniških' bi carinskih usluž-
bencev tudi gospodje pri obmejni želev 
nifld policiji z vodjo g. kom. Banovtčem. 
Bilo bi pa umestno, da bi državna uprava 
zahtevala od vsakega uslužbenca na ob-
mejnem kolodvoru poleg strokovnega zna-
nja tudi popolno obvladanje zunanjih in 
notranjih' načel finega obnašanja. Umestni 
M bffl tosadevni lrarzi, kjer bi se dajal« 
vsaj skupne splošne direktive. 

PdbKka in promet si sicer še marsičesar 
letita na mariborskem kolodvoru, pred-
vsem razširjenja tesnih, vedno natrpanih 
prostorov za vse panoge, zlasti pa carino 
In pošto, podzemeljske izbode, dostojno ln 
komodnejšo čakalnico za inozemske vlake, 
premestitev IzvoSčkov ln s tem zvezanih 
blagodišeSK vonjav pred postalo ln še 
marsičesa. Polagoma pa bodo naši resni 

gcspcdje na kolodvoru gotovo tudi te, s*-
daj še pobožne želje Mariborčanov Izpoi 
nili. 

Začasno smo z napredkom na našem ko-
lodvoru zadovoljni. Posebno smo ponosni 
nanj po večerih, ko zagore njegovi visoki 
kandeiabri in razlivajo jarko svetlobo aa«i 
celim Mariborom. 

Na mednarodni razstavi 
na Reki 

Mnogo Ljubljančanov porablja priliko 
ugodnosti, ki so zvezane s posetom raz-
stave na Reki, da jo gredo pogledat 

Reka postaja gospodarsko vedno bolj 
siaba in to mrtvilo se opaža tudi na raz-
stavi, ki naj bi imela mednarodni značaj, 
pa ima v resnici pravo fašlstovsko Bce. 
Nameščena je v veliki palači tam gori pro-
ti kantrldi. Takoj pri vhodu naletiš na čr-
nosrajčnlka, ki »dela slufto«. Spodaj s» 
lepi avtomobili in pa nemška težka indu. 
strija. Eden najlepših oddelkov je morna-
riški oddelek, kier si preganjata dolg čas 
dva živahna mornarja s požvižgavaš jem in 
popevanjem veselili popevk. Tu so raz-
stavljeni razni signalni predmeti, svetilni-
ki, ladje v mlnijaturi, kronometri, ribe itd. 
— za nas planinske ljudi popolnoma ne. 
znane reči. V gornjih prostorih so raz-, 
stavljene druge panoge Industrije kakor 
tekstilne, keramike, pohištva, sira, olja, od-
lično so zastopana ročna dela, med kate-
rimi najdemo stare znanke — idrijske čip-
ke. Na sličen način bi se moralo tudi pri 
nas razstavljati, kar ne bi povzročalo po-
sebnih stroškov, ker omare trajajo lahko 
dolgo vrsto let in se roba ne Izpostavlja 
prahu, otipavanju in tudi izginiti ne mor& 
iz omar tako lahko, kakor sicer, če je le 
obešeno ali pripeto. 

Ročna dela iz otoka Cipra ličijo našim 
dalmatinskim čipkam, vendar je omamen 
tika premonotona, da bi matnile kupca K 
nakupu. 

Pač pa so odlična dela iz Province dl 
Como in iz okolice Vidma. Skoda, 'da 
zmanjšuje vrednost sicer tehnično dobro 
izvedenih del slab materij al. 

Madžarska je zastopana tudi z ročnimi 
deli, In sicer z bojno pisanimi pregrinjali, 
šali ln drugimi pisanimi vezeninami, ki pa 
nosijo slovaški značaj. 

Tudi precej pohištva je razstavljenega v 
raznih štilih in nekatere opreme so na-
ravnost sijajne. Keramika iz Bologne tudi 
prav dobro reprezentira svojo stroko. Po 
hodnikih, na stopnicah in po raznih kotih 
so pa razvrščeni razni kramarji in čifutt, 
ki ponujajo najrazličnejšo drobnjarijo v 
nakup. V podzemlju Je restavracija, kjer 
dela automatičmi orkester strahovit kra-
val Gospod Bendto je razstavljen v foto-
graliji, lesu, bronu . . . 

Od naše strani so razstavljalci malošte-
vilni, kar je menda iskati baš v prenape-
tosti gotovih' krogov na laški strani. Edi-
na »svetla točka« je naš znanec Hadžila 
Čauševič, kafedžija iz Karlovca, ki peče 
običajno svojo dobro kavo tudi na ljub-
ljanskem semnju. Tega kar ne more pre-
JrvaHti in komaj čaka zopet prilike, da ga 
poseti. Obiskovalci so večinoma tujci, med 
katerimi Je zadnje čase precej Madžarov, 
ki se zlasti ob večerih' vsi navdušeni na-
slajajo ob zvokih ciganske godbe in ple-
šejo vzlic slabim časom svoj ognjeviti Car. 
daš. HoteH so polni, prenočišče pa lahko 
dobiš tudi pri privatnikih, ki se stisnejo na 
najmanjše, samo da lahko zaslužijo s pre-. 
nočevanjem kako liro, ker se sicer zaslu-
žek krči na Rdel od dne do dne. Tudi me-
ne Je zaneslo pod gostoljubni krov neke 
starice, ki je rekla: »Ja san 50 leta u Ri-
jed i danas još neznam talilansld i ne-
ču da znadem« . . . 

Čudno pa Je, da ne znajo za odhod vla-
kov gostilničarji ln kavarnarji, pa naj bo 
to že na Reki aH na Sušaku ali Kralje-
viči in zato naj si vsakdo prej napravi to-
čen načrt, da ne »muca vlaka. 

Gospodmiska šola in nenzijonat „Mladika" v Ljnbljani 

Skupina goienk srospodiniske šole v Mladiki. 

Gojenke gospodinjske šole v Mladiki pri kuhL 

V najlepšem delu Ljubljane, poleg me-
stne ženske Tealne gimnazije na oglu Šu-
blčeve in Levstikove ulice, v bližini Ti-
volskega gozda in obdana okrog in okrejt 
z vTtom in parkom, stoji moderna stavba 
penzijonata »Mladika«. Penzijonat je na-
menjen onim gojenkam, ki hočejo pose-
čatl gospodinjsko šolo, žensko realno gim-
nazijo ali pa tudi kako drugo šolo, sploh 
vsem onim deklicam, ki žele izpopolniti 
svojo izobrazbo v kaki stroki. 

Gospodinjska šola v Mladiki se prične 

dne 1. oktobra. Vpisovanje je dne 29. in 
30. septembra ob 9. zjutraj. 

Namen gospodinjske šole Je, podati ob-
čo gospodinjsko naobrazbo in temeljit te-
oretičen In praktičen pouk v vseh strokaii 
gospodinjstva. 

Za sprejem je treba, da Je gojenka iz-
polnila najmanj 16. leto in da se Izkaže s 
izpričevalom dovršene meščanske aH njej 
podobne šole. 

Učni predmeti so: Gospodinjsko spisje, 
računstvo in knjigovodstvo, vzgojesiovja. 

Kulturni pregled 
Začetek nore «econe T beograjskem gle-

iaSSfu. V beograjskem gledališču se otvori 
nova seecna dne L eeptemhra. Drama, ki je 
lani dosegla največje uspehe z Jiriijem Ce-
zarjem, Sveto Ivano in Figarovo svatbo, 
uprizori letos poleg Galsworthyjevega 
<Gentlemana>, Shakespearjevega <Mac-
betha>, Pirandellovega ^Henrika 1V.», 
0* Neillove <Ane ChriBtie>, Langerjevo cPe-
riferijo>. <tJtoo5ene trmoglavke* od Sha-
kespeareja, <Nebožansfeo komedijo> od Kre-
ščinskega ter več isrfrnih stvari domačih 
avtorjev. Na vrsto prid« <Pirovanje» od Dl-
mitrijeviča, <Škorpijon> od Kulundnfia, no-
va drama iz družabnega življenja od Mih-
voja Predifa, eno delo Branislava Nušiča 
ter neka zabavna komedija pisatelja Brane 

Cvettoviča. Opera prinese ^insteinove 
<Demona>, <Plee * maskah* od Verdi. 
<Luizo» od Charpentierja, <Andreja Che-
nierja> od Gioidana, «Tannhfiueerja> od 
Wagnerja ter po možnosti <Snegulčico> od 
Rimsfcega - Karsabova d l «Jenufo> od Ja-
načka. Balet bo izbiral med Cajkovekim 
(Uspavana kraeotica) in Baranovičem (Srce 
iz lecta). Drama pripravlja Kosorjevo 
< Spravo* in eno delo pisatelja Joksiča. 

Tržaški gledališči <Politeama Rossetti* 
i k cVerdi* se marljivo pripravljata na se-
zono 1926./27. V <Verdiju> bo najprej dram-
ska serija od 25. septembra do 10. oktobra. 

Gostovala bo gledališka družba Ruggera 
Ruggerija, ki se vrača s turneje po Franciji 
in Angliji. Med 11. in 28. oktobrom nastopi 
prvič v Trstu ruska umetnica Tatjana Pav-
lova. Od 1. do 18. novembra bo gostovala 
družba komičnega gledališča Magliari-Meni-
chelli - Pescatori, od 20. do 30. novembra 
pa bo nastopala trupa rimskega cTeatra 
d*Arte» pod Pirandellovim vodstvom. V 
cPoliteami Rossetti* se otvori sezona dne 
4. septembra. Tudi v tem gledališču bodo 
najprej gostovanja. Izvajala se bo n. pr. ju-
naška tragikomedija <Don Quixote», potem 
bo nekaj časa nastopala operetna družba 
<Lombardiana». Dva koncertna večera pri-
redi znani madžarski violinist Vescey. Pra-
va operna sezona pa se začne 7. oktobra in 
bo trajala do 14. novembra. Otvoritvena 
predstava bo cBoris Godunov>, potem pri-
dejo na vrsto: cSevilsM brivec*, Massene-
tova <Manon», cLohengrin*. <Traviata* in 
cLucija Lammermoorska*. 

Turneja novosadskega diletantskega gle-
dališka po Srbiji. Diletantsko gledališče 
<Matice Srpske* v Novem Sadu pripravlja 
tri mesece trajajočo turnejo po Srbiji. Igra-
la se bodo večinoma dela vojvodinskih pisa-
teljev. 

Reinhardt bo insceniral Gozzijevo «Tu-
randot* • Ameriki. Letošnje salcburške sve-
čanosti je obisikal tudi njujorški gledališki 

manager Morris Gest, ki je pred par leti 
uprizoril v Ameriki znani <Cudež*. Po ve-
likem uspehu Gozzijeve <Turandot> v Salo-
burgu je napravil Gest pogodbo z Reln-
hardtom glede inscenacije pravljične igre 
tudi v Ameriki. Reinhardt obišče New York 
še to zimo. 

Rikard Strauss pri dirigentskem puhu v 
Salcburgu. Prošlo soboto je dirigiral skla-
datelj Strauss na salcburSkih svečanostih 
predstavo svoje opere cAriadna na Naksu*. 
Pravijo, da je sivi glasbenik topot prekosil 
samega 6ebe tudi kot kapelnik. 

Znižanje gledališke vstopnine • dunaj-
skih državnih gledališčih. Dunajska gledali-
šča, ki imajo vladno podporo, bodo že T za-
četku nove sezone znižala cene. Popusti 
bodo najbolj znatni pri najcenejših prosto-
rih. 

Stoletnica romaaticiima. Pariški listi 
javljajo, da se pripravljajo v Pariza velike 
siavnosti na čast stoletnici romanticizma v 
francoski književnosti. Sirom Francije bodo 
predavanja o Alfredu de Vignyju in o Bal-
zacu. Nam je seveda uganka, kako je mogo-
če vzporejati de Vignyja, avtorja knjige 
<Cinq Mars*, s pasiteljem <ČloveSke kome-
dije*, ki je vse prej nego romantik. 

Držama deška in dekliška meščanska 
šola na Jesenicah. Privatni izpiti se bodo 
vršili 27. in 28. avgusta, razredni (ponav-
ljalni) izpiti 29. in 30. avgusta. Vpisovanje 
v 2., 3. in 4. razred bo 31. avgusta. Dne 
1. septembra ob 8. zjutraj bo na Savi otvo-
ritvena služba božja, 2. septembra se prične 
redni pouk. 

D , n M S n i ; oiu. i«v Zopet velikanski naval X -Cene 
pil včerajšnji premijeri velikega I B T D A U r i F N A v 2. delih naen-

zgodovinskega ljubavnega romana: * * 1 krat 12. dejan;. 

L del »Ugrabitev Helene". — II. del ,,Padec Troje". 
Kolosalna zasedba igralcev: Vladimir Gajdarow, Albert Bassermann, Carlo Aldini, 
Carl de Vogt, Edy Darclea, Hanne Ralph. — Velike konjske dirke. — Napad levov. — 

Grozoviti padec Troje. — Lepe slike. — Nov film! 
Opozar jamo na umetniško sestavljeno godbo . 

Kino „Llublfanski dvor1'. Najmodernejši m najboljši kino v Ljubljani, tel. 730 

živiloznanstvo, državoznanstvo, nauk iz go-
spodinjstva, zdravstvo, vrtnarstvo, servi-
ranje, kuhanje, šivanje, pranje, likanje in 
vsa domača opravila. Vse navedene pred-
mete poučujejo strokovno izprašane učite-
ljice, oziroma profesorji. 

Vsaka gojenka plača pri vstopu Din 50 
kot pristojbino za učila 

Učenke so ali zunanje, ki stanujejo do-
ma ali drugod, ali pa notranje, ki stanu-
jejo v internatu, ki Je v zvezi z gospo-
dinjsko šolo. Zunanje gojenke plačajo me-
sečno z ukoviino vred Din 600, notranje pa 
plačujejo za vso oskrbo z ukovino vrea 
Din 1100. 

Pouk traja od 8. zjutraj do 6. zvečer. 
Odmor je med 14 in 15. uro. Učenke so 
razdeljene v dve skupini, od katerih je ena 
zaposlena pri šivanju, odnosno pri pranju 
ln likanju, druga pa pri kuhanju. Teoretič-
ni pouk se vrši skupno. Zunanje gojenke 
gredo lahko po 18. uri domov, notranje p& 
so zaposlene po skupinah pri pripravljanju 
večerje in pri posebnih urah, kakor pri 
francoščini, italijanščini, klavirju itd. 

V Internat gospodinjske šole se sprej-
mejo tudi učenke drugih šol, ki imajo vso 
oskrbo ln prvovrstno hrano. Mesečni Ho 
norar za te gojenke znaša Din 1000. S se-
boj je prinesti perilo, obleko, določeno po 
uvidevnosti svojih staršev, in Jedilni pri-
bor in prtlče, posteljno perilo, 1 letno in 2 
zimski odeji, pernico in blazino. Internat 
ima svojega domačega zdravnika ter po-
leg učiteljic tudi še prefektinjo, ki pouču-
je francoščino in vjdi francosko konver-
zacljo. 

Večera! gospodinjski ln kuharski tečaji 
za uradniške soproge, uradnice in za de-
lavke se bodo tudi letos vršili. Ti tečaji 
začno prve dni oktobra, trajajo 3 mesece 
in se vrše 3krat v tednu od 17. ure dalje. 
Natančnejša pojasnila daje ravnateljstvo 
mestne ženske realne gimnazije v Ljub-
ljani. 

Gobelini rodbin« 7^'niskih 
V muzeju za umetnost v Zagrebu so 

spravljeni gobelini, ki so bili po prevratu 
sekvestrirani na posestvu madžarskega gro* 
fa Evgena Festeticsa. Za te gobeline, kate» 
rih materij alna vrednost znaša na milijone 
dinarjev, umetniška pa je sploh neplačlji« 
va, se vrši že več let trdovraten boj. Neki 
trgovski konzorcij, ki je kupil veleposest« 
TO grofa Festeticsa v Čakovcu, je posku« 
šal na vse načine, da pride v posest teh 
dragocenih umetnin. Gobelini so bili svo* 
je čase last rodbine Zrinjskih, pozneje pa 
so po neuspeli zaroti prešli z ostalimi vred* 
nostmi kot viden znak hvaležnosti Leopol« 
da I. v roke tujcem, in končno v last grofa 
Festeticsa. 

Po stoletjih se je vršila sedaj znova bor« 
ba za zadnje ostanke nekdanje imovine 
Zrinjskih. Konzorcij, ki je vodil v Feste* 
tiesevem imenu boj za te gobeline, se je 
sklioeval na čl. 205. trianonske mirovne 
pogodbe, po kateri privatna last ne spada 
pod sekvestracijo. Toda ti gobelini se niti 
i ekonomskega, niti s pravnega stališča ne 
morejo smatrati kot privatna svojina. Bili 
so namreč uplenjeni in je odločila njihovo 
usoda volja fevdalnega gospodarja. 

Toda naše ministrstvo pravde se je po« 
stavilo na stališče, da so gobelini v resni« 
ci privatna last grofa Festeticsa in je sedaj 
odredilo, da se morajo izročiti njegovemu 
pooblaščencu oziroma imenovanemu kon« 
zorciju. In res je včeraj dopoldne, ne da 
bi o svojem koraku obvestilo ministrstvo 
prosvete, pod čegar kompetenco spadajo 
muzeji, kratkomalo s pomočjo policije iz« 
ročilo te dragocene umetnine zastopniku 
grofa Festeticsa in so torej za hrvatski na« 
rod za vedno izgubljeni. 

Veliko tihotapstvo srebrne-
ga in zlatega denarja na 

Sušaku 
Na Sušaku je bil aretiran včeraj Josip 

Mildaušič, ki je osumljen, da se je bavil s 
tihotapstvom srebrnega denarja. Pri teles« 
ni preiskavi so v resnici našli pri njem 4500 
komadov raznega srebrnega in zlatega de« 
narja. Pri zaslišanju je Mildaušič priznal, 
da je dobival denar v banki Rupčič v Za« 
grebu od uradnika Vlaiča, ga nosil na Su* 
Šak in prodajal nekemu Stevi Dujmoviču. 
Z istim poslom se je bavil tudi njegov 
brat. Dujmovič mu je dajal na Sušaku de« 
nar za prodane srebrne novce. Miklaušič 
je zahajal na Sušak že dolgo časa in prine« 
sel banki Rupčič v Zagrebu skupno 260 ti« 
so6 dinarjev. Policija je radi te afere are« 
tirala dosedaj M osebe. 

Junaštvo mlade devojke 
Sava zahteva povsod svoje žrtve. Zdi se, 

kakor da bi hotela nadomestiti ono, kar je 
opustila za časa dolgotrajnega deževja. Iz 
Broda na Savi poročajo, da se je odigrala 
tamkaj v petek na Savi pretresljiva drama, 
katere konec k sreči vsled hrabrosti ne« 
kega mladega dekleta ni bil tragičen. Ko 
je bik Sava v petek polna kopalcev, se 
je naenkrat zaslišalo ldicanje na pomoč. 
Nekdo se je potapljal. Dijak Ajkold je 
brez premišljanja skočil takoj v Savo in se 
bližal potapljajoči se 151etni Emici Exle. 
Toda ta se je tako krčevito oklenila nje« 
govih rok, da se je v kratkem pričel po« 
tapljati tudi on. Videč bližajočo se kata« 
strofo, je hčerka lastnika kopališča, Mari« 
ja Repič, popolnoma oblečena skočila v Sa. 

vo, dosegla kmalu oba ponesrečenca in jih 
držala toliko časa nad vodo, dokler ni pri« 
šel na pomoč ribiški čoln, ki je rešil vse 
tri. Tako je le skrajna požrtvovalnost po« 
gumnega dekleta rešila življenje dvema 
mladima bitjema. 

Jugoslovenski šahovski 
turnir v Ljubljani 

C. Vidmar tolče dr- Suigerja in ga potisne 
v ozadje. — Rožič v turnirju B krepko vo-
di. — Hud boj za prvenstvo v turnirju A. 

Včerajšnje poročilo izpopolnjujemo v 
toliko, da je inž Tekavčdč, kakor se je pri-
čakovalo, svojo visečo partijo z Rieslom 
izgubil. 

Včeraj odigrano IX. kolo je prineslo ne-
kaj presenečenj. Igralo se je zopet živah-
no, posamezne partije so bile mestoma ze-
lo razburljive. 

V turnirju A je v 21.poteznem damskem 
gambitu že ob 9.40 porazil Acimovič Mrz-
likarja, ki je sta! namreč v končnici »ne-
koliko« slabše. Imel je namreč manj celo 
— damo. Presenetljivi izid je vzbudil to-
rej precejšnjo veselost. — Agapjejev je 
imel v Caro-Kannovj partiji proti Totu že 
dobljeno igro, a je v preveliki impulziv-
nosti zapravil šanse in se moral po 40. po-
tezah udati. Sicer pa je izid še dvomen, ke? 
je Agapjejev vložil protest pri razsodišču. 

— Pire je v indijski partiji ob 13.15 po-
razil Riesla s premočjo dveh kmetov. — 
Krasna in polna presenetljivih momentov 
je bila indijska partija med Kalabarjem in 
Grenčarskim Slednji je stal nekoliko stis-
njeno in ie žrtvoval, da bi prišel do sape, 
tekača za dva kmeta. Žrtev Je najbrž po-
polnoma korektna. V nadaljnjem razvoju 
je otvoril Grenčarski silen napad s kme-
ti, damo, trdnjavo in konjem na nasprot-
nikovo krilo. Ob 14.05 je bila igra po 5 m 
pol urnem boju prekinjena. Grenčarski j& 
v boljši poziciji — Jerošov je bil dopol-
dne prost, popoldne pa je dobil svoio v 
soboto prekinjeno part;jo z Acimovičem. — 
Ob 16. uri sta se sprijela Rupnik in inž 
Tekavčič. V otvoritvi z damskim gambi-
tom sta se razvijala oba kar najskrbneje. 
Po 40. potezi nastala končnica stoji pri-
bližno enako. Ob sklepu poročila partija 
še traja. 

Tipi s turnirja 

Ciril Vidmar (Ljubliana) 

V turnirju B je v indijski partiji Polja-
kov kot prvi porazi! Dumiča že ob 9. uri. 
Rožič je igral proti Jonkeju špansko parti-
jo in gladko zmagal — Senzacija dneva 
je bil poraz dr Singerja proti sicilijanskl 
obrambi C. Vidmarja. Vidmar si je zgra-
dil silen kmetski center, otvoril nato kon-
centričen napad na kraljevo krilo in pri-
silil nasprotnika po 36. potezah h kapitu-
laciji Vidmar ima sploh proti najmočnej-
šim lepe uspehe Porazil je namreč tudi 
že Rožiča in Didzinskega, z včerajšnjo 
zmago pa je potisnil dr. Singerja, ki ie bil 
resen konkurent za prvenstvo v turnirju 
B, v ozadje. — Partija Marjanovič-Vogel-
nik (Aljehinova obramba) je končala re-
mis. — Važna je bila partija med Kulžin-
skhn in Furlanijem, ki je sedaj najresnej-
ši nasprotnika Rožiča za prvenstvo. Par-
tija je bila po dolgem in silno težavnem 
boju ob 13.50 prekinjena in se je nadalje-
vala ob 16. uri Zmagal je ob 18.05 po 60. 
potezah Furlani, ki je imel v končnici ko-
nja In 3 kmete proti 4 kmetom nasprotni-
ka. — Dernovšek je zmagal v Zukertorto-
vj partiji po 41. potezah nad Didzinskim z 
dobro premišljeno, vseskozi močno in ko-
rektno igro. 

Stanje po IX. kola: V turnirju A: Rup-
nik in Kalabar 5 (1), Tot 5, Tekavčič 4 in 
pol (1), Riesl 4 in pol, Agapjejev, Jerošov 
in Pire 4, Grenčarski 2 in pol (1), Acimo-
vič 2 in pol, MTzlikar 2. — V turnirju 
B pa: Rožič 7 in pol, Furlani 6 in pol, Der-
novšek 6, dr. Singer 5 in pol, Dldzinski 5, 
Poljakov 4 in pol, C. Vidmar 4 (1), Kul-. 
žiruski 4, Vogelnik 3 in pol (l), Jonke in 
Damič 2, Marianovič 1 in pol. 

Danes igrajo v X. kolu: V turnirju A: Je-
rošov-Pirc, Mrzlikar-Riesl, Tot-Achnovič. 
Grenčarski-Agapjejev, Tekavčič-Kalabar. 

Rupnik Je prost. — V turniju B: C. Vid-
mar-Oumič, Furlani-Poliakov, Jonke-Kul-
žinski, Didzinski-Rožič, Vogelnik-Dernov-
§ek, dr. Singer-Marjanovič. 

Damski turnir. 

Gospa Sava Serbanova je dobila svojo 
predvčerajšnjo partijo proti gdč. Sonii 
Lapajnetovi v jako lepem štilu. Včeraj Je 
gospa Vera Čemetova porazila gospo V. 
Vadnjalovo. Gdč. Jelačinova je izstopila is 
turnirja. 



Domače vesti 
* Albansko odlikovanje dr. Ninčiča. Biv-

ši albanski poslanik na našem dvoru g. 
Stavro Stavru je v pondeljek posetil mi-
nistra za vnanje zadeve dr. Momčila Nin-
čiča ter mu izročil red Skenderbega I. vrste 
s katerim ga je odlikovala albanska vlada. 

* Premeščenja v šolski službi Po lastni 
prošnji so premeščeni: učiteljica meščanske 
šole Berta Saksida v Tržič; šolski upravi-
telji: Fran Rozman v Voklo, Srečko Gostin-
čar v Zameško, Leopold Junc v Dolnje 
Karteljevo jn Josip Vider v Gorje; stalni 
učitelji oziroma učiteljice: Kristina Šturm 
v Zabukovje, Sonja Kavčič-Vizourek v Pod-
zemelj, Josip Mrak v Mengeš, Alojzij Mar-
kič v Št. Janž, Julij Novak v Trbovlje-Vode 
Marica Koritzky v Šmartno pri Litiji, Ma-
rija Namorš-Pirc v Ljubljano (k prosvetne-
mu oddelku), Niko Einspieler v Dol pri Ljub 
Ijani, Maksimilijana Einspieler-Gregorič v 
Dol pri Ljubljani, Angela Žnidaršič k Sv. 
Jurju pri Grosupljem, Zoiija Honigsmann-
Breznik v Višnjo goro, Ana Sekula k Sv. 
Jurju pri Grosupljem, Marija Burja na Vič, 
Pavla Kobler-VVeinberger v Št. Vid nad 
Ljubljano, Ela Čampa v Polhov Gradec, Jo-
sip Verbinc v Toplice pri Novem mestu, 
Josipina Borštnik v Novo mesto, Fran 2u-
kovc v Šmihel, Valerija Zurc v Stopiče, 
Pavla Budinek v Kranjsko goro in Valentin 
Razinger v Gorje; učitelji oziroma učitelji-
ce: Olga Benčina v Dobovo, Josipina 
Arnšek v Senovo, Ana Vardjan v Podze-
melj. Melita Butara-Schiller v Črnomelj, 
Iva Pucelj v Velike Lašče, Stanislava De-
beliak na Trato pri Škofji Loki, Adolf Kla-
vora v Podblico, Marija Clbej na Krko, Vi-
da Gostinčar-Klun v Zameško, Dora Jutraš 
v Trebnje, Matilda Martinčič v Cerknico, 
Julija Turk v Igavas, Viktorija Kulovic v 
Valto vas, J. Boškovič v Ajdovec, Alek-
sandra Golija v Dolnje Karteljevo in Ivana 
Štrus v Ljubno. 

* Poljski poslanik na dopustu. Poljski po-
slanik na našem dvoru g. Okenski ie včeraj 
posetil ministra zunanjih del dr. Ninčiča in 
njegovega pomočnika Jovo Markoviča ter 
se pri njih poslovil, ker odpotuje na šest-
tedenski dopust na Poljsko. 

* Mesto arhivskega uradnika Je razpi-
sano s prejemki III. kategorije na ljubljanski 
univerzi. Prošnje naj se vlože najkasneje 
do 1. septembra pri rektorju univerze. 

* Telefonska zveza s Solunom. Trgovska 
zbornica v Skoplju je ministrstvu pošte in 
bTzojava poslala spomenico z zahtevo, da 
se čim prej upostavl direktna telefonska 
zveza s Solunom, ki je nujna potreba Južne 
Srbije. 

+ Proslava 100 letnice rojstva Matije 
Mesiča t Brodu na Savi. Kakor smo že po-
ročali, se bo vršila dne 8. septembra v 
Brodu na Savi proslava 100 letnice rojstva 
Matije Mesiča. Glavne priprave za to ve-
liko hrvatsko kulturno proslavo so že kon-
čane in so bili razposlani tudi že pozivi. 
Ako kdo pomotoma nI dobil poziva, naj 
smatra kot poziv to objavo. Ministrstvo 
saobračaja je dovolilo z odlokom dne 18. 
avgusta št. 24324, 50% znižano vožnjo na 
vseh železniških progah v državi. Udele-
ženci naj kupijo pil odhodu celo vozovnico. 
Odbor prosi, naj udeleženci čimprej pošlje-
jo svoje pozivnice. 

* Izpit za rezervne administrativne pod-
poročnike ekonomske stroke so napravili v 
Beogradu po odsluženi dvomesečni vežbi v 
Prištini in v Bitolju sledeči diJaki-Slovenci: 
Mirko Bačič z Viča, Leo Batnnan iz Št. Ilja, 
Ivan Bohak iz Ptuja, Josip Golja iz Ljublja-
ne. Boris Grad Iz Novega mesta, Miroslav 
Iskra, FTanjo Klemene, Anton Plestenjak, 
Polde Milač in Milan Pavlovec vsi iz Ljub-
ljane, Jože Končar iz Tržiča, Josip Koše-
nina iz Maribora, Jože Lekše iz Mozirja, 
Lcvro Vavpot Iz Slovenjgradca, Ivan Ber-
gant iz Medvod, Milan Grom iz Novega me-
sta, Lojze Černe iz Kočevja. Ivan Ilc iz Rib-
nice, Efrem Pavlič iz Trbovelj, Jakob Prah 
iz Orne pri Prevaljah, Jaka Stanonik iz 
Gorenje vasi, Josip Verčkovnik ta Jože 2en 
iz Novega mesta. 

* Zveza ribarskih društev v Jugoslaviji 
Dne 23. t. m. se je vršil v Zagrebu ustanov-
ni občni zbor zveze ribarskih organizacij 
v naši državi. Vsako rlbarsko društvo v 
kraljevini je biio zastopano po dveh dele-
gatih. Zbor delegatov je sprejel pravila zve 
ze določil letno članarino, ki znaša za vsako 
društvo 12 Din za osebo in končno izvolil 
upravni odbor zveze. Odbor je sledeče se-
stavljen: predsednik g. dr. Valter Weber v 
Zagrebu, podpredsedniki gg. dr. Avgust 
Munda, Ljubljana, Gjuro Terpinac Zagreb, 
Branko Žigarac Sarajevo; tajniki gg. prof. 
Gjuro Kajtner Zagreb, Zdravko Thaller Sa-
rajevo. i Jagarčeč Zagreb; blagajnika gg. 
Ivan Leon Zagreb, i Kozela Karlovact od-
borniki gg. Anton Novak Maribor, Anton 
Zorko Celje, Rude Bergleitner Ogulin, Ar-
tur Friedmann Osjek, Karlo Frisch Sajaje-
vo, proi. Trgovčevič Osijek, Vasilij Ristič, 
Mostar, Slavko Plemelj Bled. Razen tega 
so bili izvoljeni štirje odborniki namestniki, 
dva preglednika namestnika. Po formalno-
stih se je odbor posvetoval o načrtu norega 
ribarskega zakona. 

* 34 letnico mature na ljubljanskem uči-
teljišču so praznovali stari učiteljski gadje 
v hotelu Koklič dae 21. t m. v Novem me-
stu. Kot gost je bil povabljen tamkaj živeči 
učiteljski upokojenec g. Janko Leban. Druž-
bi je načeloval višji šolski nadzornik E. 
Gangl. Nadučitelj Matko ta njegova rodbi-
na sta bila vsled reaktiviranja zaslužnega 
tovariša predmet prisrčnih ovacil G. nad-
učitelj Benedičič je zabaval vso družbo s 
svojim neizčrpnim humorjem. Družba Je po-
setjla tudi očko Štemburja v Kaodiji, ki le 
brezplačno postregel z izborno kapljico. Na 
svidenje prihodnje leto ob 35 letnici drugje! 

* Himen. Poročila se Je v pondeljek na 
Brezjah hčerka odvetnika dr. Iga Janca v 
Kranju, gospica Elga, t veletrgovcem S 
Sašo Knezom iz Ljubljane. Bilo srečno! 

+ Smrt vrlega gasilca. V Kranju Je premi-
nul včeraj g. Franc špenko, čevljarski moj-
ster, posestnik Itd. v starosti 67 let. Pokoj-

nik je bil splošno priljubljen ta spoštovan 
ter se je posebno odlikoval na polju gasil-
stva, kjer je preko 43 let aktivno deloval. 
Kot gasilec je bil poznan Sirom Gorenjske. 
Bil Je pravi učitelj vsem tovarišem ta Je 
vedno vzbujal mlajše člane k vztrajnemu 
delu. V priznanje zaslug ga je izvolilo ga-
silno društvo v Kranju za svojega častnega 
člana. Prejel je tudi Najvišje odlikovanje, 
zlato kolajno, za 40 letno svoje delovanje 
na humanitarnem polju. Pogreb bo v četrtek 
dne 26. t. m. ob 5. pop. Vzornemu možu 
časten spomin, njegovi rodbini pa naše 
iskreno sožalje! 

* Razpis natečaja. Razpisane so službe 
starešine pri poštah: Grobelno (H-l) ta 
Mokronog (II-l). Rok za natečaj je 14 dni. 
Prošnje ie treba vlagati na direkcijo pošte 
in telegrafa v Ljubljani. 

* Poslovilni večer g. MeSka v Kranju. V 
soboto zvečer so priredila kranjska narod-
na društva poslovilni večer svojemu dolgo-
letnemu članu in marljivemu odborniku, de-
lavnemu upravitelju g. Ivanu Mešku, ki je 
bil prestavljen k finančni delegaciji v Ljub-
liani. Številna udeležba kranjskega meščan-
stva Je pokazala, kako priljubljen je bil g. 
Meško v vse tamkajšnjih krogih. Večer ie 
otvoril s prisrčno napitnico župan Ciril Pire 
ki Je naglašal, da ie izgubila mestna obči-
na v Kranju enega najmarljivejših občinskih 
odbornikov. Imenom Narodnega doma se je 
poslovil od neumornega tajnika g. Makso 
Fock, dr. Sabothy le slavil odhajajočega 
kot lojalnega uradnika in nazdravil njegovi 
soprogi, šolski nadzornik g. Vilko Rus ga 
ie pozdravil imenom Narodne čitalnice, za 
uradniške organizacije poštni upravnik Iv. 
Cof, za Sokola br. Janko Sajovic. Vrsto na-
pitnic je zaključil ravnatelj g. Sire z željo, 
da se prijatelj Mešek kmalu povrne v Kranj 
in prevzame delo zopet v vseh korporaci-
jah. G. Mešek se je v lepem govoru zahva-
lil za izkazano naklonjenost. Sledila je ani-
mirana zabava, pri kateri je sviral orkester 
Narodne čitalnice, pevski zbor prepeval do-
mače pesmi, konservatorist g. Marjan Rus 
pa je elektriziral s svojimi popevkami zbra-
ne goste. 

* Letaki za razmah poštno-hranilnega 
prometa. Direkcija podružnice poštne hra-
nilnice v Ljubljani je razposlala te dni vsem 
poštam propagandne letake za poštni hra-
nilni promet. Letaki so razobešeni na vid-
nem kraju v prostoru za stranke. Glede na 
velike koristi, ki jih nudi poštna hranilnica 
narodnem gospodarstvu vobče in še po-
sebno glede vzgojne naloge, ki naj jo vrši 
poštna hranilnica na polju narodnega var-
čevanja s tem, da nudi priliko za varno in 
razmeroma ugodno nalaganje tudi najmanj-
ših prihrankov malega človeka, čegar pri-
hranki so najtrdnejša in najsigurnejša pod-
laga našega narodnega premoženja, bi bilo 
želeti, da se tudi v Sloveniji čim lepše in 
čim hitreje razvije poštnočekovni promet. 

* Počitniški sestanek vseh dosedanjih ab-
solventov in slušateljev pedagoških visokih 
šo! v Zagrebu in Beogradu iz ljubljanske in 
mariborske oblasti bo v soboto, dne 28. t. 
m v Celju in ne v Rogaški Slatini, kakor 
je bilo prvotno objavljeno. Sestanemo se 
na celjskem kolodvoru po prihodu jutranjih 
vlakov. Vabimo tudi vse tiste, ki so prosili 
za sprejem. Opozorite tudi druge, ki bi 
morda prezrli to notico! 

* K vlomu v poštni urad v Vidmu pri Kr-
škem. Pražarna »2ika« v Rožni dolini pri 
Ljubljani nas prosi za objavo sledečih vr-
stic: Z ozirom na notico v Vašem cenj. li-
stu od 22. t. m. vljudno sporočamo, da šte-
vilka avtomobila 1-771 v Sloveniji eksistira 
ter je last naše tvrdke. Ker se ie naš avto 
nahajal baš 20. t. m. v Krškem, ni izključe-
no, da so ziikovci namenoma nadeli na svo! 
avto številko našega voza, da bi speljali 
sled na napačno stran. Vsaj tako si Je mo-
goče razlagati trditev Vašega poročevalca, 
da so v zgodnjih jutranjih urah videli avto 
s številko 1-771, dočim Je bil naš avto do 
8- ure zjutraj garažiran v hotelu Gregorič 
v Krškem. 

* Akcija proti malariji. V našo prestolico 
pridejo v bližnjih dneh delegati Rockefeller-
jeve fundacije Lige narodov dr. Mandorato, 
dr. Uropattaski ta dr. Lobadov. Pregledali 
bc-do vse beograjske zdravstvene institucl 
je ter stopili v stik z zastopniki ministrstva 
ter je last naše tvrdke. Ker se Je naš avto 
za narodno zdiavje. Iz Beograda se delega 
ti podajo v razne pokrajine. Največjo po-
zornost bo delegacija posvečala pobijanju 
malarije. 

* Za tobak Je še dovolj denarja. Uprava 
državnih monopolov je ravnokar objavila 
podatke o monopolskih dohodkih za tobak 
v mesecu maju letošnjega leta. V budžetu 
pričakovani dohodki iz prodaje tobaka zna 
šajo 136,40.382 dinarjev, uspeh pa ie bil 
153,935.322 dinarjev. Proračunjeni znesek Je 
bil torei samo v mesecu maju prekoračen 
za 17,518.065 dinarjev Lepi demarci gredo 
v zrak kot — dim. 

* Redakcijski odbor »Narodne prosvete«. 
Za člane novega redakcijskega odbora gla-
sila učiteljskega udruženja »Narodna pro-
sveta« so bili Izvoljeni Pavel Flere, Vlado 
Petrovič, Vujica Petkovič, Milan Popovič, 
Tihomir Kostič in Danilo GJorgJevič, člani 
Izvršilnega odbora UJU. 

* Draginja vsled poplave. Kakor javljajo 
iz Bečkereka, so se v Banatu življenjske 
potrebščine vsled poplave podražile za sto 
odstotkov. Med siromašnim svetom Je za. 
vladala velika vznemirjenost, ker se ljudje 
boje, da se utegne draginja razširiti tudi na 
druge potrebščine. 

* Železniška nesreča pri Križevcu. V 
pondeljek zjutraj ob 1.17 je na postali Gra-
dac pri Križevcu lz Budimpešte prlhaiajočl 
brzovlak naletel na tovorni vlak s tako si-
lo. da Je bil stroj tovornega vlaka močno 
poškodovan, šest vagonov pa popolnoma 
zdrobljenih. Poškodovan je bil tudi stroj br-
zovlaka ter službeni vagon in en vagon 3. 
razreda. Štiri osebe so bile težko, 3 pa lah-
ko ranjene. Vzrok nesreče je bil defekt pri 
kretnici, tako da je brzovlak zavozll na tir, 
na katerem Je stal tovorni vlak. 

* Najden utopljenec. Pri Laškem je Sa-
vinja pretekli pondeljek naplavila na breg 
truplo neznanega moškega. Truplo Je bilo 
brez glave, vsled česar bo seveda tudi ze-
lo težko ugotoviti identiteto. Po obleki so-
diti je bil utopljenec po poklicu delavec. 
Truplo Je že razpadlo in Je brezdvomno že 
več tednov ležalo v vodi. 

* V Južni Srbiji zavladala suša. Iz Skop-
Ija poročajo, da je v Južnih krajih zavladala 
občutna suša in pomanjkanje vode. Na ko-
lodvoru v Skoplju nimajo vode niti za že-
lezniške lokomotive, ker se je posušil kanal, 
po katerem se ie dovajala voda na kolod-
vor. 

* Aretacija zaradi prodaje orožja. Zagreb-
ška policija Je aretirala v pondeljek Anto-
na Jeriča zastopnika neke mariborske tr-
govine z orožjem in njegovo ženo Franči-
ško. Aretirana sta bila po nalogu maribor-
ske policije ter odvedena v Maribor. Proti 
njima se VTši postopanje zaradi nedovoljene 
prodaje orožja. 

* Velik gozdni požar. V šumi Žarkovič 
pri Dubrovniku je izbruhnil v pondeljek po-
poldne požar, ki se je radi vetra naglo raz-
širil. Na pomoč je bilo poklicano vojaštvo, 
ki z največjo naglico seka drevje, da zajezi 
ogenj. 

* Več časa za življenje! Mnogi pozabijo 
sami nase, ko se lovijo za srečo. Pogosto je 
že prepozno, ko telo zapovedovatao zakliče 
»Stoj!« Preprečite to! Zdravje je največja 
sreča. — Varujte ta zaklad! Elida nego-
vanje telesa je negovanje zdTavja. — Zdra-
va, naravna priprostost je ideal lepote naše 
dobe. — Če danes na potu domov kupite 
kos Elida Ideal mila, boste prijetno presene-
čeni, kako simpatičen je duh tega mila, 
kako voljno se prijemlje. Elida Ideal milo 
učinkuje tako blago, da ga stalno prenese 
tudi nežen teint vsake pa tudi najbolj raz-
vajene dame. Skoz in skoz parfumirano in 
štedljivo do zadnjega koščka je Elida milo 
triumf naše domače industrije. 

* Zobni zdravnik dr. Iv. Oblak zopet red-
no ordinira v Ljubljani, Miklošičeva cesta 
(Vzajemna posojilnica) 1178 

* Naša domača tovarna čevljev Peter 
Kozina & Ko., Tržič obnovi za letošnjo je-
sen zopet prodajo čevljev po amerikanskem 
sistemu, ki je občinstvu še živo v spominu 
Prodaja zaloge prične 28. avgusta ta traja 
do vštevš' 15. septembra i. s. čevlje za da-
me in gospode osobito pa ostanki parov. 
Zlasti se na to prodajo opozarjajo stariši 
šclske mladine, ki se Jim nudi izredna prili-
ka, da si nabavijo dobro obutev po nizkih 
cenah. 1160 

+ Obvestilo. Društvo za prodajo Singer 
šivalnih strojev Bourne & Co podružnica 
v Celju obvešča vse svoje cenjene odje-
malce, da je Izstopil kot zastopnik tvrdke 
g. Franc Zupane Iz 2alca in nima več pra. 
vice, da sklepa pogodbe ter inkasira za 
tvrdko. 1181 

tami itd. gostom ne bo več postreglo ka-
kor doslei ta da tudi nihče ne bo zaprosil 
za tako »dozvolo«. kar baje želi monopolna 
uprava. U 7 9 

u— Politično društvo SDS za šentpeter-
ski ta kolodvorski okraj vabi svoje člane, 
da se udeleže pogreba umrlega člana g. Fr. 
Oiažna danes dne 25. t. m. ob 3. popoldne, 
Sv. Petra cesta 66. 

Ubog nameščenec je izgubil od drž. 
kolodvora v Šiški do Opekarske ceste list-
nico z večjo vsoto denarja. Pošten najditelj 
naj jo odda na policiji proti dobri nagradi. 

Drobiž iz policijske kronike. Policijski 
raport navaja, da je bila na glavnem ko-
lodvoru prijeta mlada Justina Š. radi po-
stopanja. — Trije mladi paglavci so kradli 
sadie. — Francetu Knezu je nekdo ukradel 
svetiljko. — Mara, Draga, Mila in Silva so 
kradle Mariji Bitenc razglednice in slike. — 
Našli so kolo! — Štirje slučaji kaljenja noč-
nega miTU. — Prijavljen je interesanten slu-
čaj nalezljivosti spolne bolezni. — Cestno-
policljski red Je prekoračilo 20 kolesarjev 
in avtomobiltstov. 

u— Od doma pobegnila. Od doma v Šiški 
Je pobegnila že pretekli petek 17 letna An-
tonija Burgar. Mladenka ima dečjo frizuro 
in desno oko umetno. Odšla Je baje k svoji 
prijateljici v Sarajevo, kamor Jo Je vedno 
vabila. NI izključeno, da ne bi mladenka 
pestala žrtev trgovcev z dekleti. 

u Požar na Tržaški cestL Danes ob 3.30 
je izbruhnil ogenj v baraki na Tržaški cesti, 
last tTgovca Jemca, v kateri je stanoval 
čevliar Anton Pipan. Požar ie prvi zapazil 
nočni čuvaj tobačne tovarne Anton Ambrož 
Obveščeni gasilci so požar kmalu udušili. 
Baraka je do pol pogorela. Zgorelo je Pi-
panu vse orodje. Trgovec Jemec ima 3000 
Din škode. Čevljar Pipan Je odsoten v Ita-
liji Kako je požar nastal, ni znano. 

u— Vlom v zidarsko barako. Včeraj po-
noči Je bilo vlomljeno v zidarsko barako ob 
novi Oražnovi stavbi na Selu pri LJubljani. 
Vlom je opazil pri Josipu Oražnu zaposleni 
zidarski pomočnik Janez Radešček. Tat le 
odnesel razno, na 210 Din cenjeno orodje. 

u— Karambol na Krekovem trgu. V ne-
deljo, ob 16.32, sta na Krekovem trgu — vo 
gal finančne delegacije — trčila voz cestne 
železnice in rešilni avto. Voz, ki ga je vozil 
sprevodnik Fran Glavan, ie privozil na vo-
gal poslopja finančne delegacije ravno v 
trenotku, ko je po cesti iz Mestnega do-
ma pridirjal v smeri proti Zmajskemu mo-
stu rešilni avto. Šofer Vinko 2gajnar ie sku 
šal voz prehiteti odnosno se mu izogniti na 
levo, toda tramvaj le zagrabil zadnji desni 
konec avta ta ga poškodoval. Z avtomobi-
lom sta se peljala gasilec Ivan Indof ta nje-
gova že šest mesecev v blagoslovljenem 
stanu se nahajajoča žena Frančiška. Vsled 
strahu je začela krvaveti ter so jo morali 
odpeljati v javno bolnico. Povzročeno ško-
do pri avtomobilu cenijo na 2500 Dta, pri 
vezu cestne železnice pa aa 200 Din. Voz-
nik Fran Glavan je vozil počasi. 

u— Cestni karamboIL Kolesarji so zlasti 
po Dunajski cesti prava nadloga mirnim pa-
santom. Čevljar Anton Sodnikar Je včeraj 
poskušal novo kolo kovača Kušarja. Vozil 
je v diru po glavni cesti na Viču proti Bre-
zovici. Posestnik Anton Rakovec ie prišel 
pri hišah posestnika Pavllča ta konjskega 
trgovca Kodela Sodnikarju nasproti s svo-
jim enovprežnikom ta sta trčila. Kolo je 
prišlo pod voz. Glede poškodbe sta se po-
zneje med seboj poravnala. — Posestnik 
Valentin Erjavec z Ježice je trčil s kolesom 
ob kolo Emila Kosa na Dunajski cesti. 
Sprednji kolesi sta bili poškodovani. 

u— Bomba v Jugoslovanski tiskarni 
Včeraj zjutraj so se po mestu raznesle ve-
sti, da so nameravali ziikovci pognati Ju-
goslovansko tiskarno v zrak in da so v ta 
namen pripravili bombo, odnosno da so po-
ložili v tiskarno več smodnika. Stvar Je bila 
šala. Neznan šaljivec je namreč na okno 
tiskarne ob Poljanskem nasipu položil pre-
parat za bengalični ogenj, a nekdo Je mislil, 
da Je bomba ter stvar celo naznanil policiji 

Iz Ljubljane 

najmodernejših krojev in najleoilh vzorcev 
so ravnokar dospeli. 

Cenjene dame naj si Jih ogledajo pred 
nakupom pri tvrdki 

Fran Lukič, Pred škofijo 19. 

• Falzifikatorjem dinarja na sledu. V Du-
brovniku Je prišla policija na sled ponare-
jevalcem kovanih novcev po 1 Din ta 2 Din. 
Dvodtoarke so dobro ponareiene, le nekoli-
ko večje so kakor državne, dočim so enodi-
narke nekoliko temnejše ter imajo slab 
zvok. 

* Izpremembe v državni službi Z odlo-
kom ministra za narodno zdravje Je Ivan 
Širceli imenovan za trradnika-pripravnlka 
pri javni bolnici v Slovenjgradcu. Josip Me-
sarec, paznik kaznilnice v Mariboru, je po-
dal ostavko na državno službo-

Iz Maribora 

u— Osnutek spomenika padlih vojakov iz 
šentpeterske fare v Ljubljani, ki je bil pro-
šli tedea razstavljen je vzbudil splošno po-
zornost. V informacijo širši javnosti poda-
jemo kratek opis. Na okrogli stopnici se 
dvigajo diagonalno postavljeni štirje pUoni 
v višini 2.20 m. Na zunanji strani pilonov 
bodo vpisana leta vojne, na notranji strani 
imena padlln vojakov. Okrogla stopnica se 
v sredi odpre, tako da ima v celem obliko 
obroča ter hna v središču postavljeno koc-
ko na kateri stoji naslovni napis v podobi 
odprtega lista. Okoli te kocke raste trava, 
tako da sredniJ del simbolizira grob. Grob 
pa Je obdan z visoko železno ograjo, ki ob-
stoja Iz križnih in koninčastih motivov, ki 
predstavljajo trpljenje. Ograja sega nekoli-
ko preko višine zunanjih pilonov, ter se 
končuje v krono s špicami — znak trplje-
nja ter vezi v smrti. Materijal celotnega spo 
menika je kamen, ki bo brušen, ograja oko-
li srednjega dela pa bo iz kovanega žele-
za. V svrho končne odobritve tega osnutka 
se bo vršila danes seja odbora v gostilni 
g. Zupančiča na Ahacljevi cesti 15., h kate-
ri se vabijo tudi oni, ki se za spomenik za-
nimajo. 

o— Finančno kontrolni organi naznanjajo 
po gostilnah m kavarnah v Ljubljani, da se 
tobačnih izdelkov cigaret itd. ne bo smelo 
v teh . lokalih več prodajati, ter se mora 
vsak gospodar obrata tudi podpisati, da je 
vzel to neznanje. Vsled tega so ljubljanski 
gostilničarji m kavarnarji na sestanku dne 
23. t. m. soglasno sklenili, da se s cigare-

a— Kmetiškl strokovni obisk v Mariboru. 
Minulo nedeljo Je prispelo pod vodstvom 
Kmetijske podružnice iz Male Nedelje na 
Murskem polju krog 30 tamošnjih kmetoval-
cev na poučno potovanje v Maribor, kjer 
so si ogledali vinarsko ta sadjarsko šolo, 
skladišče Kmetijske družbe, Ježkovo tvor-
nlco kmetiiskih strojev in druge važne kme-
tijske naprave, dalje mlekarno g. Bernhar-
da, tovarno Kovino na Teznu, drugi dan pa 
falsko elektrarno ter v Rušah, tovarno vži-
galic ta apnenega dušika. 

a— Nova sopran is tka. Gledališki taten-
dant je včeraj angažiral za letošnjo sezono 
novo sopranistko gdč. Kocuvanovo, bivšo 
članico ljubljanskega gledališča. 

a— Za sprejem pravnikov. Včeraj po-
poldne so se sestali v magistratni dvorani 
predstavitelji raznih uradov ta drugi jurlsti 
na posvetovanje za sprejem pravnikov, ki 
bodo napravili po pravniškem kongresu v 
Ljubljani 12. septembra izlet v Maribor. 

a— Pevsko društvo Zarja v Pobrežju 
proslavi petletnico svojega obstoja z veliko 
vrtno veselico dne 5. septembra pri g. Ba-
lonu, na kar že danes opozarjamo vse naše 
prijatelje. 

a— Strah pred zimo. Pri stanovanjskem 
sodišču so včeraj oddajali stanovanje z eno 
sobo ta kuhinjo, za katero je prosilo nič 
manj kot 53 rodbin, ki bi rade prišle pred 
zimo pod streho. Razprava je bila silno 
dramatična. Ko Je sodišče končno prisodilo 
stanovanje vdovi z dvema otrokoma, koje 
mož orožnik je umrl pri znanem napadu na 
orožnike v Prekmurju, so se ostali reflektan 
ti skoro stepli v razpravni dvorani radi 
razburjenja, da niso dobili stanovanja. Ta 
teden pa je razpisalo stanovanjsko sodišče 
komaj štiri prazna stanovanja v mestu ta 
okolici, tri enosobna ta eno štirisobno. — 
Toliko smo si sedaj v Mariboru že na jas-
nem, da te strahotne stanovanjske bede ne 
bo odpravila ne država ta ne zasebniki z 
zidanjem ta ostane tOTej edina občina, k! 
bo prej ali slej morala ugrizniti v to sicer 
kislo jabolko. Istotako nastopajo tudi druge 
občine. 

a— Popravila Kalvarlie. Kalvarijo so za-
čeli te dni popravljati Delo, ki ga vodi 
Olepševalno društvo, pa je žal zelo nestro-
kevnjaško in bi bilo želeti, da bi ie nadzi-
ral kak mestni inženjer ali drug strokov-
njak za popravljanje cest. Škoda težko pri-
dobljenega denarja, ko bo že vsak nezna-
ten dež zasul čisto plitke jarke in tako zo-
pet razril ceste. Odvodni stranski jarki so 
namreč napravljeni čisto navpik na cesto, 
tako da voda gotovo ne bo odtekala po 
njih, ampak drla naprej po cestah. Zelo pa 
bi bila umestna tudi obnovitev lope na hri-
bu za prodajo mleka ta podobnih brezalko-
hclnlh pijač, kar bi znatno oživelo frekven-
co ta pritegnilo tudi sicer komodne Mari-
borčane na lepo Kalvarijo, posebno matere 
z deco. Za mariborsko higiieno bi bila torei 
to kar dvojna pridobitev. 

_— Slabe ceste. Sedaj, ko mestna občina 
na vseh straneh popravlja ceste in ulice, bi 
opozorili občino tudi na Tvorniško cesto. 
To je menda ena najslabših cest v Maribo-
ru. Če pade le malo dežja, je cesta tako pod 
vodo, da mora človek paziti pri vsakem 
koraku, da ne zabrede v vodo. O kanalih 
sploh ni govora. Voda stoji na cesti toliko 
časa, dokler ie solnce ne posuši, ali pa se 
odteče na koncu aleie in drvi po cesti, da 
mora človek hoditi po vodi, če hoče priti 
na «pešpot». Kadar pa cesto popravljajo, 
nasujejo tako debelo kamenje, da se ga 
vsak voznik izogiblje ta je cesta tako razo-
rana, da se sploh ne more več voziti. Po-
treba po popravi ie nujna, posebno pa še, 
ker se vrši na tej cesti ves dan velik pro-
met. Kakor smo informirani, spada Tvorai-
ška cesta pod železniško kompetenco; ker 
pa se železniška uprava nič ne zmeni za 
popravo ceste, bi bilo umestno, ako bi 
mestna občina na železniški direkciji toza-
devno urgirala. 

a— Brezvestni izposojevalcl knjig. Pri 
počitniški reviziji Ljudske knjižnice se je 
ugotovilo, da je med izposojevalci cela vr-
sta brezvestnežev, ki so si izposodili dra-
gocene knjige ta ž njimi odšli, ne da bi se 
odzval' opominom za vrnitev. Nekateri so 
tako oškodovali knjižnico, ki je z največjo 
težavo zbirala denar za nakup knjig, za več 
kot tisoč dinarjev. Pri par individujih se je 
dognalo, da so že v knjižnico prišli z golju-
fivim namenom. Izposodili so si veliko šte-
vilo dragocenih knjig in se niso več prika-
zali Vodstvo knjižnice se je sedaj odločilo, 
da bo take ljudi izročilo sodišču radi po-
neverbe. 

a— Mariborska porota prične z jesenskim 
zasedanjem v pondeljek 13. septembra. Do-
slei sta razpisani dve razpravi: Miha Ram-
baher, uboj, zagovornik dr. Macarol. Dne 
14 septembra Anton Lipnik, umor, zago-
varja dr. Irgolič. 

a— Krvoskranstvo. Pri Sv. Urbanu ie 
bil aretiran 62 letni Tomaž O., ker ie že več 
let spolno zlorabljal svojo hčerko, ki ie sta-
ra sedaj komaj 15 let. Minulo nedeljo so ga 
sosedje zasačili in flagranti ter ga ovadili. 
Hčerka je pri zaslišanju priznala občevanje 
z očetom. Dekle Je duševno nekoliko zao-
stalo. 

a— Odmev carinske alere. V četrtek 26. 
t m. se bo vršila pred kazenskim senatom 
v Mariboru zanimiva tiskovna pravda v 
tožbi odvetnika dr. Slokarja in carinika A. 
Boleta proti carinskemu posredniku Adamu 
Mariču radi pregreške klevete. Odvetnik 
dr. Slokar je namreč pri zadnji porotni 
razpravi proti carinikom kot zagovornik 
obtoženega carinika Fr. Grubida med dru-
gim Izjaval, da pričevanja g. Mariča ni upo-
števati ker ga je priča P^le pri zasliševanju 
dolžil nepravilnega ocartajenja nekega av-
tomobila ta še drugih malverzacij. Po raz-
pravi je objavil g. Marič v »Taboru« in 
»Marburger Zeitung« »Poslano«, kjer je tr-
dil, da sta dr. Slokar ta Bole z goraj ome-
njenim očitkom odurno lagala ta ju poziva, 
naj tožita, če smeta. Dr. Slokar in Bole sta 
radi tega Mariča res tožila in je sodišče 
kljub ugovoru Mariča dopustilo obtožbo. V 
zadevi gre za ocarinjenje nekega avtomobi-
la inž. Frledaua. Pravda bo zanimiva tudi 
za juriste, ker se bo razpravljalo med dru-
gim tudi principijetao vprašanje pravic od-
vetnika kot zagovornika obtoženca. Raz-
prava se prične ob 9. uri. 

a— Ubegli kaznjenec. Od dela pri držav-
nih nasadih v Pekrjah pri Mariboru je po-
begnil radi javnega nasilstva na poldrugo 
leto obsojeni kaznjenec mariborske kaznil-
nice, 40 letni Fran Čuš. Nosi jetniško oble-
ko št. 409. 

a— Nezgode. V nedeljo je utonil neki 
vojak pri koianju v ribniku pri Radvanju. 
— Nekega otroka pa, ki se je kopal pri Fel-
berjevem potoku ta je zašel pregloboko v 
vodo, so komaj potegnili potapljajočega se 
lz vode. Stariši naj pazijo na otroke in jih 
ne puščajo kopati se izven kopališča, ker 
se vsak čas lahko zgodi nesreča. 

Iz Celja 
e— Osebna vest Na mestnem magistratu 

celjskem je nastopil te dni svojo službo no-
volmenovani stavbni komisar g. inž. Blaž 
Pristovšek. S to nastavitvijo ie dobil stavb-
ni urad končno enkrat moža, ki popolnoma 
obvladnje uTadni jezik. Prepričani smo tudi, 
da bo odslej v tem oddelku mnogo več im-
cijativnosti ter smisla za interese in lepoto 
celjskega mesta. 

e _ Na državni realni gimnazij! v Celju 
se vršijo od 24 t m. naprej razredni .n 
naknadni izpiti učencev I. do VIII. razreca. 
Kolikor smo zvedeli in se da po dosedanjem 
poteku teh izpitov ugotoviti, bo rezultat 
jako zadovoljiv, tako da bo tudi celokupni 
uspeh šolskega leta 1925-26 mnogo boljši od 
prejšnjih let 

e— Steklina. Pod tem naslovom ie poro-
čalo slovensko časopisje, da so prepeljali v 
celjski Pasteurjev zaved 75 letnega posest-
nika Grosa iz Rošpoha pri Mariboru. Do-
mnevalo se Je, da Je pri njem nastopna ste-
klina, ker ga ie baje pred tremi meseci 
ugriznil pes, proti čemur takrat m ničesar 
ukrenil. Kakor se nam pa sedaj poroča iz 
Celja, v Pasteurjevem zavodu sploh niso 
mogli ugotoviti kakih znakov stekline, pač 
pa kaže paciient gotovo duševno abnormal-
nost, vsled česar ga bodo oddali za nekaj 
časa v opazovalnico za umobotae. 



M onstran sranlc 
p— Prestolonaslednik Umberto na meji. 

Iz Vidma poročajo, da je prispel prestolo« 
naslednik Umberto 22. t. m. v Trbiž, kjer 
je bil zelo slovesno sprejet. Vso pokra j i« 
no si je ogledal v avtomobilu. V Trbižu je 
bilo navzočega mnogo domačega ljudstva 
v pestrih narodnih nošah, ki so Italijanom 
ugajale. Pozdravil ga je župan Di Poi kot 
zastopnik najbolj izpostavljene italijanske 
straže na sveti meji domovine. V stolni 
cerkvi je sprejel prestolonaslednika goriški 
nadškof dr. Sedej. Po maši je nadškof mo« 
lil za italijansko kraljevsko rodbino. Vse 
•asi so bile okrašene in povsodi je bil 

Frine Umberto Ijubeznjivo pozdravljen. V 
ontebi je bil med prapori, ki so se po» 

klonili princu, tudi goriški mestni prapor 
in ob njem je stal senator Bombig. V Villi 
Santini je pozdravljalo princa furlansko 
prebivalstvo. Tam so postavili spomenik v 
vojni padlim junakom. 

p— Reški Skof. V selu občine Novijrad 
v Istri je rojen reški škof Izidor Sajin. Sin 
Je slovenskih starišev, ali po italijanskih 
šolah in vsled odsotnosti od doma kot bo« 
nediktinski menih je pozabil materinščino 
ln tako danes ne zna jezika svojih vemi« 
kov. Hrvatske župe so: Volosko, Opatija, 
Veprinac, Lovran, Moščenice, Berseč, slo« 
venske so: Matulje, Jelšaae, Jablanica, Bi« 
strica, Trnovo, Prem, Podgrad, Zagorje, 
Klana. Na Reki pa je tako, da velika ve» 
čina ljudi govori hrvatsko, skoro vsi, raz« 
ven onih, katere je poslala na Reko Italija, 
mnogo bolje nego italijansko. Vsa kvarneiv 
ska pokrajina šteje 87.670 prebivalcev. Od 
teh je neznatno število Italijanov, vsa oeta* 
la ogromna masa je jugoslovenska. Papež 
ji je pcelal italijanskega škofa, ki ne zna 
njenega jezika ali njegova odredba je le« 
po v skladu z italijansko obmejno politiko. 
Pri posvečenju škofa Šajina se ni čula niti 
ena slovenska ali hrvatska beseda, marveč 
je bilo posvečenje očitna italijanska naci« 
jonalna manifestacija. 

p— Zlato kolajno imenom tržaškega met 
sta je izročil občinski komisar Perez mar« 
šalu Cadorni dne 22. t. m. 

p— Fašistovska šola. Naš prijatelj prof. 
Cavalotti je pripovedoval na sestanku pol. 
tajnikov v Gorici, kako mora biti šola ob 
meji v resnici, v vsem svojem najglobljem 
bistvu fašistovska. Pred vsem se morajo 
brez odloga izločiti iz šole vsi nezvesti ele» 
menti, ki prikrivajoč resnična čustva t na« 
videznim rešpektom pred režimom vršijo 
zločinsko protinacijonalno delovanje. Po« 
trebno je, da bo revizija najstrožja in se 
ne pripusti samo lokalnim šolskim oblast« 
vom, ki so prevečkrat ustrežljiva in milo« 
srčna. Drugojezični učitelji, ki ostanejo v 
službi, imajo pouk samo v prvih razredih in 
podučujejo naravno italijanščino po itali« 
jansko pod strogo kontrolo. Tako mora 
biti v vsaki šoli vsaj en italijanski učitelj, 
mlad, energičen, fašist, rekrutiran če le 
mogoče iz južne Italije, pripravljen na živ« 
ljenje požrtvovalnosti, ki mora biti zdru« 
ženo z odškodnino in olajšanjem karijere. 
Duhovnika treba odstraniti iz šole. Avto« 
riziran za verski pouk v slovenščini si du« 
hovnik lasti pravico, v prvi vrsti učiti či« 
tati in pisati v tem jeziku, kateri se tako 
vuača skozi okno potem, ko je bil pregnan 
skozi vrata . . . 

p— Ognjegasna društva ima tudi na pi« 
k: signor profesor Cavalotti. Na tistem fa« 
šistovskem sestanku v Gorici si je privo« 
ščil ogajegasce in zahteval, da morajo priti 
pod direktno kontrolo podeštatov. Imenike 
članov trebap regledati, odstraniti se mo« 
ra iz društev vsak vojaški duh, poveljni 
jezik mora biti italijanski, tudi pri poduku 
se ima rabiti le italijanščina in omogočiti 
se mora takoj vstop v društva nacijonal« 
nim elementom. Tako bi bila ognjegasna 
društva med Slovenci povsem v italijanskih 
rokah. In kadar bi gorelo... coraggio, pau« 
ra non manca! 

p— Svinčeni rudnik v Rablju imajo v 
najemu podjetni Angleži. 2ivljenje rudar* 
jev je bedno in žalostno. Za delavce ni 
nobene skrbi s strani podjetja. Drugodi 
imajo delavci higijenična stanovanja in 
skupno hrano. V Rablju pa si mora rudar 
sam poskrbeti za okrepčilo potem, ko pri« 
de ves truden iz rudnika. Najemniki prid« 
no izkoriščajo rudnik, delavec ostaja trpin, 
ki naj gara, dokler more. 

p— Vse stori prav visoki fašistovski ko« 
misar Ricci Da bi pa tudi vedeli Tržačani 
da je njegovo delovanje brezhibno in ta« 
ko popolno, da se mora vsakdo pred njim 
klanjati, pohiti on. Ricci večkrat s svojim 
hidroplanom proti Rimu in stopi pred Mus« 
solinija. Te dni je bil zopet pred njim in 
poročilo pravi, da ga je Duce pazno in ver« 
no poslušal ter odobril vse, kar je in kar 
bo še storil on. Ricci v Trstu. 

k— Slovenščina na učiteljišču v Celovcu. 
Ob priliki 1501etnice celovškega učiteljišča 
je bOa izdana slavnostna brošura, v kateri 
opisuje slovenski pouk prof. Miklič. Kot 
poseben predmet se podučuje slovenščina 
od 1851. Leta 1892. je naučno ministrstvo 
želelo, da dobijo nemški učenci poseben 
slovenski poduk. Prof. Apih je izdelal učni 
načrt s povečanim številom slovenskih ur 
in z delitvijo obiskovalcev po narodnosti. 
Načrt je bil 1901. odobren. Koroška učitelj« 
ska zveza je prosila, naj se da nemškim di« 
jakom prilika za učenje drugega deželnega 
jezika. Od takrat se podučuje slovenščina 
kot prosti predmet tri ure na teden. De« 
želni šolski svet daje podpore onim Nem« 
cem, ki se malo bolj oprimejo slovenskega 
jezika. Miklič trdi, da se nemški učenci 
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tudi po večletnem obisku pouka v sloven« 
skem jeziku ne morejo pomeniti o najna« 
vadaejših rečeh. Nemci so delali sloven« 
ščini na učiteljišču vedno zapreke in sedaj 
naši radikalni sovražniki kratkomalo od« 
klanjajo slovenski pouk. Od 1. 1905. do 
1. 1925. je prišlo iz učiteljišča 1128 učite« 
ljev, od teh samo 73 z izpitom iz slovenšči« 
no. V letih 1915. do 1919. ni delal nihče slo« 
venskega izpita. 

Iz Trbovelj 
t— K meščanski Soli v Trbovljah. Še 

nekaj dni nas loči od pričetka šolskega le« 
ta. Kaj je z meščansko šolo v Trbovljah, 
pa ne vemo še nič pozitivnega. Kakor smo 
poučeni, je rešitev naše meščanske šole v 
najožji zvezi s projektom prosvetnega od« 
delka v Ljubljani, za katerega so se izrek« 
le poleg prizadetih tudi vse politične stran« 
ke. Po tem projektu se bodo vse 7. in 8. 
razredne osnovne šole spremenile v višjo 
in nižje osnovne šole. Naslov meščanske 
šolo se bo ukinil, ustroj bo pa isti z vse« 
mi pravicami in dolžnostmi. Tako bo do« 
bila višja osnovna šola 6., 7. in 8. razred in 
bo imela svojega ravnatelja s posebnim 
učiteljstvom. Na ta način bomo imeli v 
Trbovljah ne euo meščansko šolo, ampak 
več, ker so vse tukajšnje šole, tako deško 
in dekliške, 8«razredne. Omenjeni projekt 
je šel že pred časom na ministrstvo pro» 
svete in pričakujejo v najkrajšem Času nje« 
govo rešitev. Kar se tiče trboveljskih raz« 
mer, je gotovo, da se s spremenitvijo ne 
bo obremenilo davkoplačevalcev, ker ob« 
stoje vse potrebne sohe in so nabavljena 
tudi že vsa učila. 

t— Oškodovanci po poplavah. Občina je 
poslala okrajnemu glavarstvu v Laško iz« 
kaz vseh onih posestnikov, katerim so po« 
vzrOčile poplave občutno materijalno ško« 
do in so- potrebni pomoči. Takih posestni« 
kov je v Trbovljah 35, v Hrastniku pa 15. 
Od okrajnega glavarstva je sedaj odvisno, 
da jim izposluje odpis davkov in državno 
subvencijo. 

t— Nevarnost plazovja v Hrastniku. Ob« 
činski urad v Trbovljah je prejel včeraj 
dopoldne obvestilo od občinske ekspozi« 
ture v Hrastniku, da se plaz nad Šentjur« 
čevo hišo in deško ljudsko šolo počasi vali 
v dolino. Ker je deževje prenehalo, še ved« 
no upajo, da bodo plaz ustavili. 

t— Električni transformator v Trbovljah. 
V pondeljek so bili definitivno zaključeni 
razgovori glede zgradbe električnega trans« 

, formatorja tik novega pokopališča na ob« 
j činskem zemljišču. Transformator je potre« 
| ben, ker namerava Zadružna elektrarna 

razprešti električno omrežje po krajih, ki 
še niso deležni njenih dobrot. 

t— Prihod vladne komisije. Na prošnjo 
okrajnega zastopa je bila sestavljena vlad* 
na komisija, ki ima pregledati ves teren, 
ogrožen po plazovju v Hrastniku. V ko« 
misiji so zastopniki občine, krajnega šol« 
skega sveta, višje šolske in zdravniške 
oblasti, direkcije državnih železnic, hidro« 
tehničnega oddelka v Krškem in okrožne 
gradbene direkcije v Ljubljani. Komisija 
se bo sestala v Hrastniku v petek 27. t. m. 
ob 2. popoldne. 

t— Ponesrečila se je v Trbovljah gostil« 
ničarka ga. Volkarjeva. Splašili so se ji 
konji in je padla pod voz, izpod katerega 
so jo izvlekli hudo potolčeno. 

t— Zobozdravnik dr. Ciril Cirman se je 
vrnil s potovanja in zopet redno ordinira 
v Trbovljah, Vode št. 252, od 10. do 12. in 
od 2. — 5. pop. 1180 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zarod v Ljubljani 24. avgusta 1926 Višina baromeira 308.8 
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Povprečni barometer v Ljubljani je višji kot včeraj za 23 mm. 

Solnce vzhaja ob 5'12 zahaja ob 18-51 luna vzhaja ob 2024 zahaja ob 0717. 

Dunajska vremenska napoved ta, sredo: Lepo vreme bo trajalo le kratek čas, naglo 

dviganje temperature, kasneje vedno bolj oblačno. 
Tržaška vremenska napoved n sredo: Navadni vetrovi, nebo jasno, temperatura od 

17 do 26 stopinj, morje nekoliko razburkano, 

Pričetek šolskega leta 
Na državni deški meščanski šoti v Ljub* 

Ijani se prične šolsko leto v soboto dno 4. 
septembra ob 8. uri s službo božjo. Vpi« 
sovanje bo v sredo 1. septembra od 8. do 
12. ure. Ponavljalni, sprejemni in drugi i » 
piti se začno v pondeljek dne 30. avgusta 
ob 8. uri. Podrobnosti so razvidno iz ogla« 
sa v veži šolskega poslopja. V pondeljek, 
6. septembra ob 8. uri se prične redni 
pouk. 

Pričetek šol. leta 1926127 na 1. deški me-
ščanski Soli v Ljubljani. Ponavljalni in vri 
drugi izpiti bodo v dneh 27., 28. in 30. av« 
gusta. Izpiti se vrše po redu, ki jo razgla« 
šen na deski v veži šolskega pošlopja na 
Prulah. Vpisovanje bo v sredo 1. in v če« 
trtek 2. septembra, vsakokrat od 8. do 12. 
Šolska maša bo v petek 4. septembra; v so« 
boto 5. septembra se prične reden pouk. 

Na dekliški meščanski Soli II. v Cankar* 
jevi ulici v Mariboru bo vpisovanje dno 
1. septembra od 8. do 12. tire. Ponavljalni 
in sprejemni izpiti dne 30. avgusta ob 8. 
zjutraj. Dne 2. septembra ob 8. sv. maša, 
dne 3. septembra reden pouk. — Ravna« 
teljstvo. 

Na 7. drž. dekliški meščanski Soli (sv. 
Jakob) v Ljubljani bodo ponavljalni izpiti 
v pondeljek dne 30. t m. V torek SI. iz« 
piti privatistinj. Vpisovanje bo za vse raz« 
rede 1. in 2. septembra. Slovesna služba 
božja, h kateri morajo priti vse učenke, 
bo v soboto ob 8. uri v stolni cerkvi. V 
pondeljek, 6. septembra ob 8. uri se pri!S« 
ne redni pouk. 

Drž. žensko učiteljišče v Mariboru. Na 
državnem ženskem učiteljišču v Mariboru 
se začno razredni, ponavljalni in naknadni 
izpiti dne 30. avgusta ob 8. uri. V L letnik 
ženskega učiteljišča ne more biti nikdo več 
sprejet. Vpisovanje gojenk v ostale letni« 
ke in učenk v vadnico bo 3. septembra od 
9. do 12. ure. Podrobnosti na čmi dedci 
zavoda. — Ravnateljstvo. 

Svetovni k o m i k 

BISKOT 
Ponarejevalec frankov. 

Šport 
Atletiki Celje : Športni klub 

Čakovec 5 : 2 (2 : 1) 
V nedeljo dne 22. t m. sta imenovana 

kluba odigrala v Cakovcu prijateljsko no« 
gometno tekmo. Celjski atletiki so bili teh« 
nično bolje izravnano moštvo. Čakoveo tr« 
pi na hiperkombinaciji, kar se posebno opa 
ža pred golom. Nekaj dobro plasiranih in 
ostro streljanih žog je izvrstno odbranil 
vratar Atletikov. 

Goli: V 11. min. prevzame Čakovec vod« 
stvo, v 42. min. Atletiki izravnajo in v 43. 
min. dosežejo vodstvo. Po odmoru izravna 
Čakovec v 11. min. V 35. min. prevzamejo 
Atletiki zopet vodstvo ter si z nadalnjima 
goloma v 41. in 44. min. zasigurajo zmago. 

Tekma je bila odigrana v zelo ostrem 
tempu ter bila ves čas odprta, vendar pa 
skrajno fair. 

Atletiki, Celje : Gradjanski, Zagreb 
V nedeljo dne 29. t. m. Igra državni prvak 
Gradjanski v Celju proti celjskim Atleti« 
kom. 

LLAP. Danes ob 20.30 važna seja u. o. 
v «Emoni». Točno! — Tajnik I. 

Službeno iz LNP-a. Danes, v sredo, 
ob 20. uri seja p. o., ob 20.45 seja u. a v 
Narodni kavarni, zadnja soba. Na sejo ' 
0. se pozivajo sledeči gg. odborniki: Ma' 
kovec, Bari, Gregorič, Baggia, Bucik. — 
Tajnik I. in H. 

/1SK Primorje (Hazena sekcija). Danes 
trening ob 1830 za sledeče igralke: Podboj 
II, Vatovec, Jerina, Sajovic, Kačič L ia H., 
Modic IL, Vidic H. V četrtek trening z« 
1. družino. — Načelnik. 

Beljak : Celovec. V nedeljo se je vr« 
šila v Celovcu nogometna tekma med re« 
prezentancama Beljaka in Celovca. Zma« 
gali so Beljačani s 6 : 4 (2 : 2). 

FC. Bata v Zagrebu. V pondeljek je 
nogometno moštvo F. C. Bata igralo v Za« 
grebu svojo drugo tekmo, in sicer proti 
Concordiji. Bata je predvedla lep in fair 
nogomet ter se ji je posrečilo, da je tek« 
ma ostala s 3 : 3 (2 : 2) neodločena. 

Gospodarstvo 
Ustanovitev Zveze čevljar 

jev kraljevine SHS 
V prostorih Trgovske in obrtniške zbor-

nice v Zagrebu se je vršil v nedeljo kon-
gres čevljarjev, katerega so se udeležili za-
stopniki iz vseh pokrajin naše države. Po 
pozdravnem nagovoru predsednika Čevljar-
ske zadruge v Zagrebu je bilo izvoljeno 
predsedstvo kongresa, in sicer za predsed-
nika gosp. Fištrovič iz Zagreba, za podpred-
sednike pa gg. Pipinič iz ZagTeba, Vačič iz 
Beograda, Leskovar iz Ljubljane in. Novako-
vi« iz Splita. Kralju, ministrskemu predsed-
niku ter ministru za trgovino in industrijo 
so bili podani brzojavni pozdravi. 

Prvi je referiral gosp. Fištrovič o polo-
žaju čevljarjev, ter vprašanju uvoza in 
uvoznih carin na gotove čevljarske izdelke. 
Naglašal je. da znaša letna potreba v vsej 
državi okrog 12 milijonov parov čevljev, 
dočim dosega domača produkcija komaj 4 
milijone parov. Ostalih 8 milijonov 6e mora 
uvažati. Domača produkcija pa bi se lahko 
najmanj podvojila, ako bi obrtništva n« 
tlačili visoki davld in splošna gospodarska 
kriza. Zato bi morala dTŽava priskočiti obrt-
ništvu na pomoč z znižanjem davčnih bre-
men in preskrbo cenenih kreditov. 

Po govorih zastopnikov iz Novega Sada, 
Skoplja, Maribora in drugod, ter pozdrav-
nem nagovoru tajnika Trgovske in obrtni-
ške zbornice v Zagrebu gosp. dr. Čuvaja, se 
Je vršila daljša razprava o ustanovitvi enot-
nega savesa čevljarjev sa vso državo. Po 
daljSi debati se je sprejel predlog, da bo 
sedež saveza v Beogradu. Savez se deli na 
pet podsavezov, in sicer na: beograjski za 
Srbijo ln Orno goro, novosadski za Vojvo-
dino, sarajevski za Bosno in Hercegovino, 
ljubljanski sa Slovenijo ln zagrebški za Hr-
vatsko, Slavonijo, Dalmacijo in Medjimurje. 
Po Številu članstva bo najmočnejši ljubljan-
ski podsavez. 

Končno je bila sprejeta resolucija, ki za-
hteva: 1.) da se točno določi kontingent, ki 
se sme uvažati iz inoeemstva, ki bi ne smel 
presegati 800.000 parov čevljev; 2.) da se 
država odra na domače obrtnike in skrbi za 
primerno strokovno izobrazbo potom obrt-
nega šolstva; 8.) da se znižajo davčna bre-
mena in se čim prej izenačijo davki v vsej 
državi na zdravem, razmeram primernem 
davčnem sistemu; 4.) da se čim prej izena-
či obrtni zakon; 5.) zborovalci zavračajo 
očitke, da nočejo popravljati tovarniških 
čevljev, ker tvorijo baš popravila glavni za-
služek obrtnika. 

Končno je bila izvoljena uprava Saveza, 
v kateri so zastopane vse pokrajine. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (24. t. m.). 

P S e n i c a : baSka, 2 vagona 255; baška, 
Novi Sad, 2 vagona 260; baška, Sombor, 4 
vagoni 260; banatska, Tisa, 5 vagonov 
26750; sremska, Vukovar, 2 vagona 265. 
O v e s : eTemski, stari, 2 vagona 170. T u r -
S č i c a : baška, 2 vagona 170; baška, 1 va-
gon 168. M o k a : baška, <0g», 1 vagon 450; 
sremska, <0g>, 1 vagon 450; baška, <0gg>, 
1 vagon «50; sremska, «6», 1 vagon 270. 
Tendenca nespremenjena. 

Živinski sejem v Mariboru (24. t. m.). 
Dogon 18 konj, 14 bikov, 171 volov, 377 
krav, 17 telet, skupno 597 komadov. Po-
vprečne cene za kg žive teže so bile: debeli 
voli 8, poldebeli 7—7.25, plemenski biki 5 
do 6.50, biki za klanje 6—7.50, krave debe-
le 6—6.75, plemenske 4.50—5, krave za klo-
basarje 2.25—8.75, molzne in breje krave 
4.50—6.75, mlada živina 5—7 Din. Prodanih 
je bilo 376 komadov; odteh 110 v Avstrijo 
in 15 v Italijo. Mesne cene: vol ovčko meso 
10—18, telečje 10—20, svinjsko 10.50—27 
Din aa kg. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(23. t. m.). Oslabljena tendenca ameriških 
bora koncem minulega tedna je poostrila 
nerazpoloženje za nakupovanje na Dunaju. 
Rž je bila dalje čvrsta in se je podražila, 
dočim so cene ostalim produktom nespreme-
njene. Notirajo vključno blagovnoprometnl 
davek brez carine za 100 kg v šilingih ab 
Dunaj: p š e n i c a : domača 87.50—88.75, 
potiska 42—43; r ž : 25—26.50; j e č m e n : 
I. 34—38; t u r š č i c a : 25—26; o v e s : 
madžarski 24.50—2550. 

Dunajski goveji sejem (23. t. m.). Do-
gon 8855 glav, od tega iz Jugoslavije 713 
komadov. Najboljše blago je obdržalo cene 
prejšnjega tedna, dočim je popustila ostala 
živina za 5 do 10 in biki mestoma do 15 gro-
šev pri kg. Notirajo za kg žive teže: voli T. 
1.45—1.65 (izjemno 1.70—1.95) II. 1.20 do 
1.40, I I I . 1.05-1.15, biki 1—1.30, krave 0.90 
do 1.50, slabe živina 0.50—0.80 šilinga. 

= Bedni občni »bor rudaTekih družbeni-
kov rudnika in železarne v Štorah bo dne 
20. septembra t. I. ob 11. dopoldne v tvor-
ničnih prostorih v Štorah. 

= Dobave. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 27. t. m. ponudbe za 
dobavo 100 komadov žičnih nateealcev in 
80 kg glazure za bločne aparate, raznega 
materijala za popravilo nremogovnih na-
prav, 90 kg stenja, 10.000 kg živega (nega-
šenega) apna; do 81. t. m pa za dobavo že-
leznih pocinkanih cevi. Predmetni pogoji so 
na vpogled pri ekonomskem odelenju te di-
rekcije: — Direkcija državnega rudnika v 
Kakanju sprejema do 28. t. m. ponudbe za 
dobavo 20 komadov plošč za okretanje 
(Wendelplatten). — Direkcija državnih že-
leznic v Subotici sprejema do 31. t m. po-
nudbe za popravilo raznih plaSčev itd. — 
Direkcija državnega rudnika v Velenju 
sprejema do 31. t. m. ponudbe za dobavo 
električnega materijala. — 8. Pomorska 
vazduhoplovna komanda v Gjenoviču spre-
jema do 10. septembra ponudb? za dobavo 
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raznega materijala (lesno oglje, broncani 
valjčki, bakreni žeblji, krtače iz jeklene 
žice, držaji za pile iz <Papirmache>, solna 
kislina, razni vijaki itd.). — Direkcija dr-
žavnega rudnika v Zabukovci pri Celju 
sprejema do 14. septembra ponudbe za do-
bavo 50 komadov kompletnih Wolfovih ben-
cinskih varnostnih 9vetiljk ter k tem pripa-
dajočih del. — Vršile se bodo naslednje 
ofertalne licitacije: 10. septembra pri 40. 
pešpolku cTriglavskem>, vojašnica kralja 
Petra v Ljubljani, glede dobave živil (ma-
karoni, pšenični ili koruzni zdrob. ješprenj-
ček, fižol, rii, svinjska mast. olje, kis, slad-
kor, čaj itd.); 13. septembra pri direkciji 
državnih železnic v Sarajevu glede dobave 
zidarskega materijala, glede dobave raznega 
materijala (grafit, kit za steklo, klej, soda, 
kreda za pisanje in čiščenje, žvepleni cvet, 
naftalin, gobe za pranje kotla, lizol, solna 
kislina, karbolinej. salmijak itd.) ter glede 
dobave pločevine in žice; pri upravi Fmod-
nišnice v Kamniku glede dobave 2300 kg 
ržene moke, 3100 kg "kamene soli. GoOO kg 
nišadorja (salmijaka), 4300 kg natrijevega 
solitra; pri direkciji državnih železnic v Su-
botici glede dobave železnega materijala, 
glede dobave ogrejevalnih cevi; pri direk-
ciji državnih železnic v Ljubljani glede do-
bave 3OO0 kg para fina. 25.000 kg bukovega 
oglja ter raznega kleja; pri odelenju za 
mornarico v Zemumi glede dobave 20 vago-
nov pšenifne moke lipa 88 To in 5000 kg 
pšenične moke <0>; 14. septembra pri di-
rekciji državnih železnic v Ljubljani glede 
dobave 40 komadov štedilnikov; pri direk-
ciji državnih železnic v Sarajevu glede do-
bave gumijevega materijala, glede dobave 
svedrov in žag za kovine ter glede dobave 
krtač, čopičev in metel j; 15. septembra pri 
direkciji državnih železnic v Subotici glede 
dobave zakovic; pri direkciji državnih že-
leznic v Ljubljani glede dobave raznega 
elektromaterijala; pri direkciji državnih že-
leznic v Sarajevu glede dobave 50.000 ko-
madov hrastovih pragov, glede dobave lo-
pat za premog, glede dobave raznega železa 
ter glede dobave raznega materijala; dne 
16. septembra pri direkciji državnih želez-
nic v Zagrebu glede dobave 20.000 komadov 
<Pintsch> - mrežic; pri direkciji državnih 
železnic v Sarajevu glede dobave stenja, 
glede dobave raznih svetiljk in njih delov, 
glede dobave svedrov in obličev; pri direk-
ciji državnih železnic v Subotici glede doba-
ve jeklenega materijala; pri direkciji dr-
žavnih železnic v Ljubljani glede dobave 
10 komadov progovnih koles; pri odelenju 
za mornarico v Zemunu glede dobave 7000 
metrov lanenega platna in 2000 m platna is 
konopnine. Predmetni oglasi eo v Zbornici 
za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani 
na vpogled. 

24. argusta. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
75—76, Vojna škoda 295—0, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska poso-
jilnica 193—195 (195), Ljubljanska kreditna 
170—0, Merkantilna 90—0, PraRedlona 
865—868, Slavenska 50—0, Kreditni zavod 
165—175, Vevče 108—0, Stavbna 56—65, 8e-
šir 103—0. — B l a g o : Zaključka: deske 
smrekove, paralel., I., II., III., monte, 4 m, 
14 mm, od 16 m naprej, media 23, foo vagon 
meja, 1 vagon 580—600 (580); lipovi plohi, 
neobrobljeni, od 27 do 100 mm, od 2 m na-
prei, od 18 cm šir. naprej, fco vagon nakl. 
post., 1 vagon 575—575 (575). Povpraševalo 
se je po hrastovih hlodih, bukovih drveh ln 
lanenem semenu. Ponudbe v smrekovih 
hlodih, žitu, otrobih, fižolu, krompirju in 
senu. 

ZAGREB. Od bančnih vrednot so zopet 
delnice Jugo zabeležile več zaključkov po 
nespremenjenem tečaju. Posamezne indu-
strijske vrednote so bile krepkejše, a tudi 
povpraševanje je bilo prilično. Vojna škoda 
je nespremenjena. V promptni ni bilo pro-
meta. Za ultimo se je zaključila po 300, kasa 
pa po 297. — D i n a r nespremenjen. Pariz 
je v Curihu nekoliko nazadoval. Za malen-
kost je popustila tudi deviza na Italijo. V 
Zagrebu se je Italija začela trgovati po 
183.5, a ji je tečaj tekom borze rasel zaradi 
močnejšega povpraševanja; končala Je pri 
184.5. Pariz se je trgoval po včerajšnjem te-
čaju 164. Druge devize nespremenjene. 
Skupni devizni promet je znašal samo 5.8 
milijona dinarjev. Notirale so d e v i z e : 
Dunaj izplačilo 799.25—803.25. ček 799.15 do 
803.15, Berlin izplačilo 1349.25—1353.25. Ita-
lija izplačilo 183.65—184.85, London izpla-
čilo 275.80, New York kabel 56.6—66.9. ček 
56.46—56.76. Pariz izplačilo 163—165. Praga 
izplačilo 167.43—168.43, Švica izplačilo 
1094.8—1098.8. ček isto; v a l u t e : .lire 
185.4—186.6; e f e k t i : bančni: Eskomptna 
100—100.5, Litorale 0—9, Poljo 14.5—15, 
Sveopča 101—102, Hipo 55—56, Jugo 91.5 
do 92, Ljubljanska kreditna zaključek 170, 
Narodna 3950—0, Praštediona 865—870, Sla-
venska 50—52; industrijski: Dubrovačka 
308—310, Šečerana Osijek 840—390, Isis 51 
do 54, Gutmann 205—220, Slaveks 120 do 
125, Slavonija 31—32, Trbovlje 360—370, 
Vevče 108—0, Eksploatacija 10—12; držav-
ni: investicijsko 75—75.5, agrarne 40.5 do 
41.5, Vojna škoda, promptna 297—299, za 
avgust 296—297. september 300—302, kasa 
296—297. 

BE0GBAD. D e v i z e : Dunaj 795—7965, 
Berlin 1349.5—1350.5. Bruselj 156—159. Bu-
dimpešta 0.0795—0.07955, Italija 183.5—184, 
London 276.6—275.65, New York 56.58 do 
56.59, Pariz 158.5—160.5, Praga 167.85 do 
167.9, Švica 1095.75—1096.25. 

ČUKIH. Beograd 9.125, Berlin 123.325, 
New York 517.875, London 25.15 in ena 
osmin ka, Pariz 14.62, Milan 16.725, Praga 
15.826, Budimpešta 0.007245, Bukarešta 
2.485, Sofija 3.73, Varšava 57, Dunaj 73.10. 

TEST. D e v i z e : Beograd 54—5450, Du-
naj 428—486, Praga 91—91.75, Pariz 87 do 
8760, London 149.45—149.96, New York 
30.60—30.90, Curih 593—507, Budimpešta 
0.00425—0.00432, Bukarešta 13.50—1450; 
v a l u t e : dinarji 5350—64.25, dolarji 90.40 
do 30.80, 20 zlatih frankov 116—120. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.45—12.49 
Berlin 168.25—168.75, Budimpešta 98.98 do 
90.28. BukareSta 8.3925—8.4125, London 
345250—34.4250, Milan 22.89-22.99. York 
706.55 — 700.05, Pariz 20 — 20.10, Praaa 
20.9276—21.0075, Sofija 5.1126—6.1625, Var-
šava 7855—79-35, Curih 13640—13650; v a-
1 u t e: dinarji 12.51—1257, dolarji 704 do 
706. 

Deviza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 50.47, v Berlinu 7.897, v Londonu 
poldne) 275, v Vtrw Yorku (28. t. m. po 
zi) 1.77. 



Iz ž i v 
Kozmična žaritev 

Ameriški fizik Millikan je objavil za-
nimivo študijo o ultrapenetrantnem 
žarjenju. Sedaj sta ugotovila dva so-
trudnika v obzorniku «Science», da je 
že prej opazil to prikazen Francoz No-
don, bivši pristav zvezdarne v Meudo-
nu. Leta 1923. je namreč A. Nodon po-
ročal znanostni akademiji o povečani 
dejavnosti radioaktivnih snovi, postav-
ljenih na prosto v ovitkih, ki le slabo 
posrkavajo žarke gamma, medtem ko 
iste tvarine šibkeje izžarevajo v kleti, 
obdane s svincem. A to «ultraradiaci-
jo» je pripisoval solncu, čeprav je za-
sledil enake učinke ponoči. V istini pa je 
podoba, da je svetovnega izvora, da iz-
haja od celokupnega obnebja. Podrob-
nosti o solnčni in zvezdni energetiki naj. 
deš v Nodonovi knjigi Alementes 
d' Astrophysique (Blanchard. i926.). 
Kako se je urezal pred 50. leti A. Comte, 
rekoč, da ne bomo nikdar nič izvedeli 
o kemiji solnca! ^Možnosti ne smemo 
nikdar omejevati«, jc opravičeno rekel 
Huxley. 

Rudolfe Valentine - umrl 
Iz Newyorka smo včeraj sprejeli 

brezžično vest. da je tamkaj umrl na po-
sledicah neuspele operacije na slepiču 
slavni filmski igralec Rodolfo Valentino 

Velikega toreadorja od včeraj ni več. 
Padel je na višku svoje slave in boga-
stva, ne v areni sredi kalifornijske pu-
ste, tudi ne pod bodalom ljubosumnega 
španskega plemiča. Ni podlegel napo-
rom svojega napornega poklica; lahka 
operacija je zadostovala, da je veliki 
filmski junak odšel v deželo sanj. 

Valentino je baje rodom iz Istre. Še 
pred vojno je odšel v Ameriko, kjer je 
nastopil v filmu «Krvava arena* skup-
no z Nito Naldi. To je bil prvi njegov 
večji film, ki je seznanil široko filmsko 
publiko z njegovim imenom. V njem je 
jel oblikovati svojo bodočo filmsko fi-
guro, ki se ji je le parkrat izneveril. Nje-
gova slava je naraščala od leta do leta. 
Vsa ženska Amerika in Evropa nič manj 
se je zaljubila v svojega «Rudija>. Kot 
ljubimec in kot junak je žel uspehe, ka-
kršnih ni doživel v filmu še nihče pred 
njim. Dospel je na višek, s katerega je 
vodila pot samo še navzdol. Ni še na to 
pot stopil; z ljubeznijo in energijo je 
.klesal na svojem tipu, da ga ohrani na 
nedoseženi višini. Pred dvema letoma 
se je pridružil Fairbanksu. Chaplinu, 
Gloriji in Pickfordovi in vstopil v druž-
bo <United Artist*. Tam je izdelal svo-
ja dva najboljša filma: «črnega orla« 
in <Šejka». Letos je začel pod režijo 
Georgesa Fitzmaurica s »Šejkovim si-
nom*. ki ga pa menda ni mogel dovršiti. 
Njegova partnerica v tem je bila Vilma 
Banky. 

Zadnje čase se je mnogo pisalo, da se 
namerava Valentino poročiti s Polo Ne-
gri. Še predno so mogle te vesti dobiti 
določnejšo obliko, je prišla smrt . . . 

Rodolfo Valentino je bil kot igralec 
odličen in emotiven do subtilnosti. V 
to ga je dobro usposabljala izredna fo-
togeničnost njegovega obraza. Naša 
publika ga gotovo ohrani v dobrem spo-
minu. Ou. 

Polet čez severni tečaj 
v knjigi 

Predsednik norveškega aerokluba 
dr. Thomessen je bil zadnji teden v Ri-
mu in je dal uredniku ondotne «Tribu-
ne» pojasnila glede knjige, katera izide 
s prispevki voditeljev ekspedicije na se-
verni tečaj ter bo vsebovala popis po-
tovanja. 

Koliko knjig bo dalo gradivo o eks-
pediciji, se danes še ne more reči. Tudi 
še ni gotovo, če bo knjigo spisal sam 
Amundsen, ali če mu bo pri tem delu 
pomagal tudi Ellsworth in celo Nobile. 
Podoba je vendar, da bosta Amundsen 
in Ellsworth izdala skupno delo. V tem 
primeru bo napisal Nobile čisto svoje 
delo, oziroma bo dal svoje zapiske na 
razpolago kakemu večjemu časnikarju, 
ki bo sestavil celotno poročilo, ki pojde 
v tisk šele potem, ko bo pregledal in 
redigiral materijal general Nobile. 

Amundsen, ki ni veščak v tehničnih 

vprašanjih, bo pisal o stvari kot glavni 
vodja ekspedicije čez severni tečaj. 
Ellsworth bo popisal svoje impresije, 
dočim se bo Nobile bavil s tehničnimi 
vprašanji ladje in s pripravami za polet. 

Poleg knjig, ki se pripravljajo za na-
tis, se sestavljajo sedaj tudi snimki filma 
o potovanju. Posamezne etape so na-
ravnost sijajno posnete in gotovo bodo 
izzvale splošno pozornost, čim bodo re-
producirane na platnu. 

Turistika in letalstvo 
Bivši avstrijski letalski častnik pol-

kovnik Eccher prireja že delj časa po-
lete s pasažirji iz Inomosta na posamez-
ne točke avstrijskih alp. Seveda se do-
mačini teh izletov ne udeležijo, ker je 
zaenkrat še preveč tujih odjemalcev. 
Američani in Angleži so sedaj najboljši 
Eccherjevi klijenti. 

Koncem letošnjega poletja pa name-
rava Eccher ustanoviti družbo s kapi-
talom v znesku 300 tisoč šilingov. Druž. 
ba bo nabavila primerno število letal 
ter začela prav resno gojiti planinske 
polete. Cilj letalcev bo vedno pristati 
kolikor mogoče visoko na planinah in 
odpeljati turiste po planinskem razve-
drilu nazaj domov. Radi pristajanja letal 
pa bo treba preskrbeti primerna prista-
jališča. V ta namen se bo preuredila 
zlasti planinska visoka ravan Seegru-
benspitzen severno od Innsbrucka. Ta 
planota je posebno pripravna za prista-
janje in vzlet. Eccher zatrjuje, da je te-
ren na tem delu planin ugodnejši za ie-
tala, kakor na aerodromu pri Aspernu. 

Polkovnik Eccher ima že dva sotrud-
nika: poljskega inženerja Sosniewica 
in dr. Abla. Momentano oskrbujeta pro-
met z alpami dve letali, dvokrovnika, 
izdelana nalašč za športne polete. Pri-
stojbine za polet so dovolj umerjene, 
zato pač ni dvoma, da se bo podjetnemu 
letalcu stvar še dobro rentirala. 
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Iz Inomosta poročajo o strašni pla-
ninski nesreči dunajskega inženjerja 
Schattauerja, predsednika avstrijskega 
planinskega društva, ki je šel te dni s 
svojim sinom in hčerko na planine. 

Prišli so že visoko med ledenike in 
vezani z vrvjo so pogumno stopali 
dalje. Naenkrat sta otroka, ki sta šla 
naprej, na nekem robu zdrsnila v raz-
poko ledenika. Oče je kmalu zletel za 
njima. Potegnila ga je v globino vrv. 
Partija turistov, ki je sledila ponesre-
čeni trojici, je slišala iz globine klice 
na pomaganje ter je pohitela v bližnjo 
Defreggerjevo kočo po pomoč. Prišli 
so planinci, ki so rešili oba otroka s 
pomočjo spletenih lestev. Hči in sin sta 
bila le neznatno opraskana, dočim je 
bil oče mrtev. Pri padcu je priletel na 
oster predmet in si razbil lobanjo. * 

Sredi prošlega tedna se je pripetila 
na prehodu od Malega do Velikega Zvo-
narja druga turistovska nesreča. Ber-
linski planinec, zasebni uradnik Vincenc 
Hartig, je skušal priti na vrh planine 
brez vodnika. Preu njim je šla večja 
skupina, katero je hotel Hartig preko-
siti. Na nekem ovinku je hotel biti pla-
ninec posebno uren, pognal se je v 
skok, pa mu je spodrsnilo in je zgrmel 
v prepad. Rešilna ekspedicija je našla 
pol ure pozneje njegovo mrtvo truplo. 
Nesreča se je pripetila natančno na 
istem mestu, kjer so se pred 14 dnevi 
ubili trije mladi dunajski dijaki. * 

Narodno reklo, da nesreča nikoli ne 
počiva, pa bi si morali vtisniti v spo-
min tudi vsi ljubitelji vode. Nikjer ne 
mine poletje brez kopanja, a tudi se ko-
palna sezona nikjer ne zaključi brez ne-
sreče. Ze naša Sava zahteva vsako leto 
svoje žrtve in nesreče se prav tako ka-
kor pri nas pojavljajo drugod ob večjih 
rekah. 

V nedeljo se je pripetil na Dunaju 
vsega obžalovanja vreden slučaj, ki je 
pripravil ob življenje trojico mladih lju-
di. Štirinajstletna Marija Rischka je šla 
popoldne z doma v družbi svoje prija-
teljice Julije Bargadove na kopališče v 
Dunav. Obe deklici nista imeli namena 
plavati daleč ven med valove, temveč 
sta se hoteli samo ohladiti v vodi. Usod-

no pa je bilo, da Marija Rischka ni zna-
la plavati. Naenkrat jo je val izpodne-
sel in jo vzel s seboj. Njena tovarišica. 
ki je videla, v kakšni opasnosti se na-
haja deklica, se je vrgla za njo. Valovi 
so odnesli tudi njo, dasi je znala neko-
liko plavati. 

Z nasprotnega brega vode je gledal 
obupni prizor 18 letni čevljarski pomoč-
nik Anton Mayer, ki je bil na plaži. 
Bliskoma je skočil v vodo, preplaval 
reko in dospel do nesrečne Bargadove, 
ki se je že napol borila s smrtjo. Bar-
gadova pa se ga je tako nerodno opri-
jela okrog vratu, da je Mayer izgubil 
ravnotežje, nakar sta oba utonila. Tru-
pel treh nesrečnih žrtev Dunava doslej 
še niso našli. 

Smrt najopasnejšega • 
razbojnika v Ameriki 

Prošli teden, v noči od petka na so-
boto, je bil v baltimorski ječi obešen 
ameriški tolovaj Rikard Whitemore, 
znan v Ameriki pod imenom «kralj raz-
bojnikov*. Newyorška policija je imela 
tega človeka za najbolj zverinskega in 
najopasnejšega zločinca, kar jih je kdaj 
bilo v Zedinjenih državah. Razume se, 
da je bilo tudi zanimanje za razbojniko-
vo usmrčenje velikansko in da so mo-
rale oblasti preložiti usmrtitveno pro-
ceduro na nočne ure iz enostavnega 
razloga, da ne bi ljudstvo oblegalo jet-
nišnice ter zahtevalo dostopa k tej kr-
vavi sodbi. 

Zločinca so obesili ob 1.20 uri zjutraj. 
K možu je pristopil rabelj, oblečen v 
rdeč plašč, s krinko na obrazu in s ka-
puco na glavi. Razbojnik se je obnašal 
popolnoma mirno. V par minutah je bil 
mrtev, nakar so rabljevi pomočniki sne-
li truplo ter ga odnesli v voz, ki je ča-
kal nanj. 

Whitemore je bil poglavar zločinske 
tolpe, ki je v enem letu izvršila 7 raz-
bojništev, poleg tega pa z desetimi tat-
vinami nagrabila milijonske vrednosti. 
Whitemore je bil šele 28 let star, a je za-
čel svojo zločinsko karijero že v deških 
letih. 

Smrtonosni zračni valovi 
<Daily Telegraph* poroča iz Rige o 

senzacijonalnih vesteh, ki jih priobču-
jejo ukrajinski listi. Glasom teh vesti, 
ki jim seveda zaenkrat ni mogoče pre-
izkusiti avtentičnost, se je posrečila 
dr. Goldmanu, izrednemu profesorju ki-
jevske univerze, kaj nenavadna iz-
najdba. Dr. Goldman je baje dognal, da 
je mogoče uporabiti navadne zračne 
valove kot uničevalno sredstvo. Izna-
šel je aparat, s katerim lahko prenaša 
zvočne vale na velike razdalje in s to-
liko silo, da ubijejo vsako živo bitje, 
ki dospe v njih bližino. 

Vest je treba, kakor sploh vse slične 
senzacijske vesti, ki se poslednja leta 
obdobno ponavljajo, sprejeti s precej-
šnjo rezervo. Ni pa izključeno, da se je 
profesorju Goldmanu v resnici posreči-
la omenjena iznajdba; dejstvo je nam-
reč. da razpravljajo ukrajinski listi o 
njej z vso resnostjo ter celo navajajo, 
da je ukrajinska sovjetska vlada dala 
dr. Goldmanu na razpolago za poskuse 
neomejen kredit. 

X Čoln iz kamenite dobe. Stikajoč za 
ščukami, je v severnošlezviški občini Apen* 
rade dečko odkril v jezerskem blatu 3 m 
dolg čoln, ki ga cenijo rta dobrih 3000 let. 
Izdolben je iz hrastovega debla in kot po» 
sebnost omenjajo v sredini zarezano veslar 
sko klop. Za vesla so napravljene posebne 
votline. 

X Opičji ljudje v Kongu. Lpvska ekspe. 
dicija v Katangi v belgijskem Kongy je ba« 
je na svojem pohodu naletela na človeško 
pleme, ki tvori prehod med človekom in 
opico. Ti domačini, bolj živalski nego člo« 
veški, imajo roke skoro tolikšne kakor ves 
život. Čelo zelo naprej štrli, nos je izred« 
no ploščat in telo je sceloma poraslo s 
svetlo dlako. 

X Repa, korenje, slabo življenje, pra« 
vijo na Štajerskem. Vendar korenju, se 
zdi, je namenjen še velik pomen, kakor 
trdi ameriška igralka Korina Griffithova. 
Ta poje vsak dan po več teh sirovih sade« 
žev, da si ohrani vitko telo. Neka druga 
krasotica pa priporoča v ta namen uživanje 
neposladkane citrone. 

Vkljub lepem vremenu veliki obisk. 
Sijajn; uspeh je dosegla pri včerajšnji premijeri salonska 

družabna igra 

POT K MLADOSTI 
V glavnih vlogah : Eleanor Boardman. 

Adolf Menjou in Conrad Nagel. 

Veselo — Ljubavno — Zabavno — 

Predstave ob: 
4., pol 6., pol 8. 

in 9. 

Pri vseh 
predstavah svira 

prvovrstni 
umetniški 
orkester. 

Mladini 
neprimerno'. 

ELITNI KINO iriATiCA, najudjbnejš, kino v L;ubljani. — Telefon 124. 

Nove knjige in revije 
R. W. Seton Watson: 

„Sarajevo" 
(Študija o uzrocima svetskog rata. 1926. 

Izdan je cNove Evropo Zagreb.) 

Politična literatura dovoljuje izvestno 
mero nezaupanja. Zmerom je treba vprašati, 
ali nekdo ne zagovarja svoje teze s tisto 
učenostjo in duhovitostjo, kakor brani kak 
odvetnik zadevo, ki je že v jedru problema-
matična. Poznati moramo vidike, s katerih 
pisec promatra svoj predmet in samo osebo, 
ki spričo subjektivnosti političnih prepri-
čanj močno vpliva na nepristransko, objek-
tivno vrednost političnega spisa. Zato si je 
treba biti pri presojanju politične literatu-
re na jasnem, ali 90 bili merodajni znan-
stveni interesi, t. j. spoznanje čiste resnice, 
ali pa gre zgolj za apologijo. 

Izmed svetovne politične literature zad-
njih let gre posebno važno mesto spisom o 
vojni krivdi. Ali je katero vprašanje bolj 
zapredeno od tega, ki sega k najbolj občut-
ljivim živcem mednarodnega življenja? Mi-
rovne pogodbe so uveljavile tezo, da sta 
za svetovno vojno odgovorni Avstro - Ogr-
ska in Nemčija. V noti, ki je bila priložena 
saintgermainski mirovni pogodbi, stoji ka-
kor izklesan stavek: <Avstrijsko ljudstvo 
deli v veliki meri s svojim sosedom ogr-
skim ljudstvom odgovornost za zlo, ki ga je 
pretrpela Evropa v zadnjih petih letih.» Se 
jasnejši je v tem oziru versailleeki mir. 
Medtem ko se je pojem ^avstrijsko ljudstvo 
na široko razblinil in celo avstrijski Nemci 
vale odgovornost na sistem avstro - ogrske 
monarhije, se nemški narod z vsemi sred-
stvi in z vso svojo vsikdar izborno propa-
gando bori zoper idejne temelje versaiUe-
ske mirovne pogodbe. V Nemčiji se sto in 
sto glav posveča apologiji nemške udeležbe 
na vzrokih svetovne vojne in z občudova-
njem moramo zastrmeti nad veliko smelo-
stjo in prepričevalno zgovornostjo, s katero 
se ondi potvarjajo napol pozabljena zgodo-
vinska dejstva o svetovni vojni. 

Ker je bil sarajevski atentat na Vidov 
dan 1. 1914. nekak signal k zbiranju vojnih 
čet, ni čuda, da se okoliščine tega dog<*ika 
preiskujejo na nemški strani v podrobno-
stih, ki jih komaj zaznavamo brez nekake 
cmiselne povečavo. Ljuba Jovanovič, ki Je 
bil 1. 1914. na vladi, je storil veliko nerod-
nost. Spisal je za neki sicer ne baš ugledni 
almanah <Krv Slovenstva* članek o sara-
jevskem atentatu, ki je bil pri nas docela 
neopazen. Koncem 1. 1924. pa se je nepri-
čakovano razplamtela na Angleškem in v 
Nemčiji huda polemika radi izvajanj Ljube 
Jovanoviča v omenjenem almanahu. Nem-
ška propaganda Je triumfirala. Iz članka je 
bilo posneti, da je bila srbska vlada pouče-
na o pripravah za sarajevski atentat. Ce je 

tako 60 sklepali vsi nasprotniki mirovnih 
pogodb od najhujših privržencev starega re-
žima tja do histerične angleške fllantropke 
gdč. Durham in do suhoparnih teoretikov 
na ameriških vseučiliščih — tedaj je Srbija 
odgovorna za svetovno vojno. Kakor stavba 
iz kart 9e je razrušila v očeh nemških aipo 
logetov ideologija antantine diplomacije. 
Položaj je postajal nevaren in — neopaženo 
za našo širšo Javnost — je v zapadnih deže-
lah bledel ugled naše države. 

Z gdč. Durham in z ostalimi anglosaški-
mi zagovorniki nemške teze se je spustil v 
polemičen boj velik poznavalec slovanskih 
vprašanj, duhoviti škotski znanstvenik in 
publicist dr. R. W. Seton - Watson. Zavzel 
je to-le stališče: Znanstveno velja neka teza 
le tedaj, če govore za njo vsi objektivni raz-
logi in ako se dokazi medsebojno ne izklju-
čujejo. Globlje preiskovanje političnih raz-
mer na Slovanskem jugu pa razodene celo 
vrsto <dokaxov> za Jovanovičeve trditve, ki 
se med seboj izključujejo. Če ne pripišemo 

Fran Albrecht: 

Malo važni zapiski' 
Polagoma se je lokal napolnil. Občin-

stvo je jako pisano, največ je mladih 
ljudi s svojimi prijateljicami. Razpolo-
ženje postaja živahneje, zrak težak, za-
dušen. poln dima in duha po trohnobi. 
Pevke prodajajo svoje fotografije in 
tekste pesmi. Poleg nas je prileten mo-
ški s pristno francoskim obrazom zaja-
hal sod, taktira z roko in s kozarcem ter 
se pijano pozibava. Po vsej njegovi zu-
nanjosti in njegovem vedenju se pozna, 
da spada v kategorijo vojnih dobičkar-
jev; ti so enako odurni povsod. 

Izpili smo svojo steklenico vina in se 
odpravili v drug sličen lokal, ki ima 
manj srednjeveškega, a več literarnega 
ozadja. Preko zamazanih, sumljivih uli-
čic, kjer nehote posezeš v žep, da se 
preveriš, ali imaš nož pri sebi, dospe-
mo zopet na nekakšno zadrapano dvo-
rišče. kjer nas pri vhodu pozdravijo 
kričeče pisani lampijoni. V prostoru, ki 
je podoben predsobi, vise po grobo po-
beljenih stenah groteskne risbe in kari-
kature; nekatere so črtane z ogljem kar 
na zid. Ob stenah stoje in čepe pivci s 
kozarci v rokah. Nato zopet po ozkih 
vijugastih stopnicah navzdol. Neznosen 
smrad ti bruhne v nos, dim po slabem 

tobaku te hoče oslepiti, ko stopiš v lo-
kal, ki je prenatrpan z ljudmi. Tu ni ta-
ko diskretno kakor v Les oubliettes 
rouges. Orkester igra neko divjo indi-
jansko ali zamorsko melodijo. Prsate, 
grobo šminkane ženske se ti reže na-
proti s svojimi umetnimi zobmi. Po 
apaših diši tu notri; pogledi moških so 
temni in nezaupljivi, ko merijo z očmi 
nas — <gospodo». Res se zdi človeku, 
da ni prav varno sedeti v tej družbi. 
Skozi klavrno razsvetljavo pozibavajo-
čih se lampijonov pod stropom se v 
naglici razgledamo okoli sebe. Na suro-
vem ometu sten razločimo podpise 
Baudelaira, Verlaina in še mnogih dru-
gih korifej moderne francoske literatu-
re in umetnosti, ki so v tej beznici uga-
njali svoje bohemske orgije; tudi Strind-
berg je posečal ta lokal. — Ker ne naj-
demo prostora, se odpravimo. Na ce-
sti poškili v nas izza marisakaterega 
vogala budno oko policiotovo ter nas 
izprašuje premeri. 

Nad mestom leži top mir. Visoko go-
ri v neskončnosti nad izhlapinami mesta 
pa žare kakor skozi Drosojno meglo 
drobni, komaj vidni svetovi. Ali se ti ni 
stožilo po njih, srce? Blaten je naš pla-
net: premalo zraka ie tod. Bolna in za-
strupljena so mesta, okužena. Ali se ti ni 
stožilo po zdravju in svežem sloven-

skem zraku? Se ti ni stožilo po Ljublja-
ni, skromni, ponižni in nedolžni — (vsaj 
na zunaj, hvala bogu!)? . . . 

Ulice mrgolč pocestnih deklet, ki te 
vabijo z bolno žarečimi očmi. Tam-le 
pa je visoka hiša in skozi jarko raz-
svetljena okna v vsem pritličju se ti 
nudi pretresljiv pogled: to mora biti čez 
dan pivnica, zdaj pa leže tam ljudje, 
vsevprek leže, po mizah, stolih, po klo-
peh, po tleh. Nekateri niso našli več 

i prostora in so kar občepeli v kakšnem 
! kotu; eni so si dali pod glavo svojo 

borno culico, drugi leže brez zglavja. 
Vsi narodi so zastopani, vsa plemena. 
Otroci, starci, fantje, možje, žene, de-
kleta. Lazarji vsega sveta; žejni, lačni, 
od dela izmozgani, za delom begajoči 
dan za dnem, leto za letom. Za hip ob-
staneš, okameniš. Glej tam starca, kako 
hrope z odprtimi ustmi, v roki pa še 
drži skorjico kruha, kako krčevito jo 
drži, da mu je sosed ne iztrga. 

— To je azil za <nezaposlence», pra-
vijo znanci. 

Plesala je ondan pri neki dobrodelni 
prireditvi in je poročevalca »Matina« 
očarala tako močno, da jo je nazval v 
svojem referatu — božansko umetni-
co. Ona pa je v odprtem pismu odgo-
vorila gospodu kritiku, da ni prav nič 
božanska in nikakšna umetnica; da je 

čisto navadna vlačuga in metresa; bi-
la, je in bo! — Kolik ponos, kakšna 
stanovska zavest, kaj? 

Zbit na duši in na telesu ležem v po-
steljo in ugasnem luč. Prvi dan! Ko 
pa hočem napraviti obračun tega dne, 
glej, se mi prične vse vrteti pred oč-
mi, plesati, motati se v nerešljiv kolo-
bar. Natanko tako mi le, kakor da 
sem ves ljubi dan presedel v kakem 
predmestnem kinu in gledal predstavo 
za predstavo, poleg najneverjetnejše-
ga šundra najbizarnejše prizore in in 
najbolj izbrane slike. Ali vse to je tako 
malo verjetno, tako čudno zapleteno, 
da ne more biti resnica. Kaj je potem 

. resnica? se vprašujem. Ta hip pa se 
nekaj zakrohoče nad mano, zasmeje s 
tenkim, otroško - zlobnim glaskom: 
Bedak, bedak, bedak! 

Odprem oči, vspnem se — evo, na 
odeji mi sedi liliputansko človeško bit-
je; to je tisti španjolski pigmejček, ka-
li. — Vrag me vzemi, saj se mi sanja! 
zarentačim, potegnem odejo čez glavo 
in z bedakom v ušesih zaspim. • 

Taka. menim, mora biti posmrtnost, 
življenje v večnosti: ču t časa in pro-
stora je odpel z l te; svojega prejšnje-

1 ga življenja, niegovfh težav in zablod 

Jovanovidevim izvajanjem meritorne važno-
sti in rajši podredimo okoliščine in ozadje 
sarajevskega atentata znanstveni analizi, 
dobi problem takoj drugačno luč. 

Molčanje naših službenih krogov je Se-
'onu - Watsonu nekaj časa otežkocevalo sta-
lišče. Ne glede na vse to pa se je Scotu* 
Viator hrabro boril za čast naroda, ki al Je 
osvojil njegove simpatije. V tem polemič-
nem boju je moral proučiti vso obsežno li-
teraturo o vzrokih svetovne vojne in oceni-
ti z znanstvenim merilom najbolj protMov-
ne trditve, ki so se kopičile od nemškega 
časopisa <Die Kriegsschnldirage> tja do po-
ljudnih ameriških žurnalov. 

* 

To je geneza knjige, ki je izšla nedavno 
kot angleški izvirnik v Londonu in kot srb-
ski prevod v Zagrebu. Slednjega Je izdala 
revija <Nova Evropa», ki je že izpočetka 
budno zasledovala zanimivo polemiko v An-
gliji in Nemčiji ter opozarjala na ozadje 
tega manevra, ki bi utegnil imeti dalekosež-
ne posledice. 

Seton - Watsonov 214 strani velike oemer-
ke obsegajoči spis nima izrazito polemično-
političnega značaja, temveč je resna znan-
stvena študija, ki pa po svojem slogu in na-
petosti zadošča tudi poljudnim zahtevam. 
Knjiga obsega 10 poglavij. V prvem je pisec 
zajel celotno zgodovino diplomatskih in p> 
litičnih odnosov med Avstrijo in Srbijo in 
jugoslovanski pokret do balkanske vojne. V 
drugem je analiziral diplomatično zgodovi-
no balkanskih vojn, v tretjem pa Je podal 
študijo o revolucijonarnem omladinskem gi-
banju v Bosni in drugod Četrto poglavje 
je posvečeno osebi nadvojvode Franca Fer-
dinanda in spletkam na dunajskem dvoru, 
peto atentatu v Sarajevu, šesto odgovorno-
sti za atentat, sedmo pripravam grofa Bert-
holda za vojno, osmo sleparskemu prikri-
vanju vojni namenov, deveto pa avstrijske-
mu ultimatu Srbiji. Deseto podaje resumž, 
ki bi ga zgostili v nekaj stavkih tako-Ie: 

Avstro - Ogrtka je gojila že dolgo impe-
rijalistične težnje, ki so šle na račun Srbije. 
S svojo prikrito taktiko je sistematično 
ogrožala Srbijo. Vzlic temu pa sarajevski 
atentat ni izšel iz Srbije, temveč je bil le 
odpor, povzročen od silnega pritiska av-
strijske reakcije na jugoslov. težnje tostran 
Drine in Save. Avstrijska diplomacija je iz-
rabila dogodek za izvedbo svojih imperija-
lističnih ciljev in namenoma ni hotela pre-
prečiti vojne, računajoč s tem, da Srbija ni 
pripravljena. 

Utemeljevanje je seve dokaj izčrpno in 
temeljito. Dr. Seton - Watson je uporabil 
vse razpoložljive vire in tako razčistil pro-
blem do korenine. Simpatičen način njego-
vega pripovedovanja, ki kaže veliko erudi-
cijo. podrobno poznavanje zapletenih vpra-
šanj in resno stremljenje po znanstveni ob-
jektivnosti, ne ostane brez trajnega vpliva 
na čitatelja. Zopet je dobila literatura o Ju-
goslaviji dragoceno delo, ki ima radi raz-
sežnosti predmeta svetovni pomen. List 
<Die Kriegsschuldfrago z raznimi gospica-
mi Durhamovimi vred je dobil sicer po zo-
beh, ali zato ni treba misliti, da bodo zago-
vorniki pangermanske vladeželjnosti in de-
generirane habsburške kaste storili zavoljo 
te knjige idejni in moralni samomor. Delo 
Setona - Watsona pa je v sedanjem trenutku 
storilo slovanski stvari tako usli^o kot svo-
je dni njegova slovita knjiga o zatiranju Slo-
vakov na Ogrskem. B. Borko. 

Izjav« 
Podpisani obžalujem, da sem krivično 

obdolžil a. Ivana Tašnerja, strojnega de» 
lavca v Mariboru, vloma ter preklicu jem 
s tem to obdolžitev. 

Maribor, 24. avgusta 1926. 
"83 ČAKS. 

se spominjaš nekako motno in tako od 
daleč kakor skozi gosto meglo. Skoro 
da nimaš več telesnih želj in potreb. 
Edino opravilo ti je gledanje in uživa-
nje, sprejemanje vise. Element aktiv-
nosti je izginil iz tvoje duševnosti. Sa-
mo večno strmenje. 

Jaz sem pozabil, kjer sem in od-
kod; pozabil, kaj hočem. Tako je, ka-
kor bi pel Človek v vrtinec in zdaj ga 
nosi, nosi naokoli, vedno isto pot in 
vendar zmerom drugo. 

Dnevi se vrste — kaj vrste! — hite. 
beže, drvč. pode drug drugega in vsi 
so podobni prvemu dnevu in vsak je 
tako različen in svojevrsten, kakor vs: 
dnevi našega življenja od prvega dno 
sveta. Kje je mojster, ki bi tem dne-
vom po pravici in vesti mogel dat 
snovno obliko, ako ti ni mogoče pra-
vično popisati niti ene ure svojega živ-
ljenja? Zakaj popisaval bi io do sod-
nega dne. 

(Nadaljevanje sledi) 

Njena domisli«. 
Prva prijateljica: »Nisem vedela, da se 

hoče Svinidras z vami noročiti.< 
Druga prijateljica: >Oh. on tega vobče ni 

namerjal, ta misel je prišla meni.< 



Obrtna sodišča in trgovski 
ki" drugi priv. nameščenci 

Včerajšnje <Jutro* je prineslo na prvi 
strani brzojavno vest, da je centralna 
>:prava Zveze privatnih nameščencev v 
Zasrrebu poslala ministru trgovine in 
industrije dr. Krajaču protest radi odlo. 
ka. da za spore med trgovskimi pomoč-
niki in njihovimi delodajalci ni več pri-
stojno obrtno sodišče. Ta odredba se pa 
ne tiče Slovenije, temveč ozemlja biv. 
.se Hrvatske in Slavonije. Tudi ne gre 
v tem slučaju za odpravo pristojnosti 
obrtnih sodišč, ker so taka sodišča uve-
dena samo v Sloveniji in Dalmaciji. Na 
bivšem ozemlju Hrvatske in Slavonije 
imajo za taka sodišča samo nekak su-
rova:, ki ga določa u m veljavni obrtni 
zakon. Namesto rednega, oziroma obrt-
nega sodišča razsojajo tam obrtne obla-
sti 1. stopnje ln obrtni zbori, torej uprav-
ne oblasti, kar je že samo na sebi ne-
ugodno. Edina ugodnost, ki jo ta mošnji 
zakon nudi, je ta, da razsodbe nimajo 
odložilne moči in se morajo kljub even-
tuelni pritožbi takoj izvršiti. Na Hrvat-
skem je torej to vprašanje mnogo slab-
še urejeno kot pri nas in le pozdravljati 
moramo s pricipijelnega stališča akcijo, 
ki gre proti ukinitvi te institucje. Intere-
santno je, da izdaja minister tako od-
iočbo istočasno, ko hrvatski nameščen-
ski in gospodarski krogi zahtevajo raz-
širjenje v Sloveniji in Dalmaciji veljav-
nega zakona o trgovskih nameščencih 
na celo državo. In ta zakon ima v para-
grafu 41 določbo, da so za spore pri-
stojna obrtna Sodišča! Ali se morda ho-
če zakon sicer razširiti, odvzeti pa kom-
petenco obrtnega sodišča? Če obstoja 
tak namen, moramo to najodločneje ob-
soditi! Kaj mi pomaga najlepši zakon, 
če nimam denarja, da bi si potom na-
vadnega sodišča priboril svojo pravico! 
In zaščita obrtnega sodišča je namenje-
na skoro vedno najbednejšim izmed 
bednih, ker gre običajno za spore, ko 
se delavec in nameščenec bori za pri-
služene krajcarje, ki mu se jih noče iz-
plačati. 

Dasi se ta odi tdba tiče samo Hrvat-
ske in Slavonije, vendar je treba, da vsi 
nameščenci potom svojih organizacij 
širom države proti tej odredbi, ker se 
ne ve kaj vse se za njo skriva, prote-
stirajo in zajedno ponovno in odločno 
zahtevajo razširjenje pri nas veljavnega 
zakona o trgovskih nameščencih na ce-
lo državo. Pri tem razširjenju pa mora 
na vsak način ostati tndi paragraf 41 
tega zakona, ki določa, da veljajo za 
spore iz tega zakona obrtna sodišča. 

V. A. U. 

Tri zanimive tiskovne 
pravde v Ljubljani 

Težka obsodba odg. urednika »Narodnega 
Dnevnika«. 

Včeraj je ob 8. zjutraj pričel« na dežela 
nem sodišču v Ljubljani glavna razprava 
v tiskovni kazenski zadevi g. Ivana Šmaj« 
deka, šolskega upravitelj« v Št Vidu nad 
Ljubljano, zoper g. Aleksandra 2eieznikar» 
j a, urednika cNarodnega dnevnika« v 
Ljubljani. Senatu je predsedoval g. vdss. 
dr. ICaiser, votanti gg. dss. dr. Eberi, dss. 
dr. Hutter. dss. dr. Gaber, obtožitelja je 
zastopal odv. dr. Knaflič, odsotnega obto> 
ženca odv. dr. Marušič. V avditoriju je bi* 
lo vec gg. učiteljev. Obtožnica očita obto» 
žencu kleveto, ker je v aprilu v polemiki 
z »Jutrom® objavil članek o «Pirovi zmagi 
protideklarašev« pri volitvah delegatov za 
skupščino UJU., ki so se v »Društvu uči« 
teljev in šolskih prijateljev za ljublj. oko« 
liški »rez» vršile 17. aprila 1926. in z ozi» 
rora na katere je članek očital protidekla« 
rašem ostudno osebno gonjo, grožnje, te« 
ror, in zlasti, da so (demokratski) upravi« 
telji šol podrejeno učiteljstvo vodili v skru 
tinij, kakor pastir čredo. 

Tiskovni senat je postopanje žeu stavil, 
češ, da tožitelj ni legitimiran za tožbo in 
da je članek presplošen. Višje deželno so« 
dišče je ugodilo tožitelj evi pritožbi, ovrglo 
ta sklep tiskovnega senata in postavilo to« 
ženca pod obtožbo. Obtoženi je v preisko« 
valnem postopanju sicer govoril o dokazu 
resnice, vendar ga ni ponudil konkretno 
v določenih činjenicah. Presplošno in ne« 
jasno formuliranemu predlogu sodišče za« 
to ni moglo ugoditi. V ostalem je sodišče 
razpravljalo večinoma o vprašanju, da 11 
le toženec upravičen k tožbi ali ne; na tO 
vprašanje je sodišče odgovorilo pritrdilno, 
in je bila po daljšem posvetovanju razgla« 
Sena sodba: G. Aleksander Zeleznikar je 
kriv pregreška klevete ln se obsodi na J 
mesec zapora ln 5000 Din demme kazni, 
drugih 5000 Din materijalne naknade g. z* 
iebnemu obtoHtelfu ter povračilo pravd* 
nih strogkov. Obtoženčev g. zastopnik je 
priglasil pritožbo ničnosti. 

• 
Sledila je kratka razprav« zoper pred« 

»ravnika »Narodne tiskarne«, češ, da se je 
•Slov. Narod« dne 22. In 29. maja že pro» 
dajal pred pošto T Ljubljani, še preden so 
dolžnost ni Izvodi bili izročeni na policiji. 
Obsodba: 50 Din denarne kazni. 

• 
Serijo je zaključila eeljska politična ti« 

»kovna pravda. V maju je «Jutro» objavi« 
lo poročilo s celjske občinske seje. Poro« 
čilo je očitalo g. dr. Dobovišku, sedaj v 
Krškem, takratnemu celjskemu občinskemu 

odborniku, da nI držal svoje častne dolž« 
nosti nit} dane besede in da ni vrnil man« 
data, tako da je družba, v kateri sedi. res 
homogena (3 dezerterji iz NSS, 3 iz SLS, 
vsi k radikalom). V dokaznem postopanju 
se je dognalo, da so se člani NSS res zave« 
zali odkriti «bč. mandat na poziv bodisi 
vodstva str.n-'0, bodi«! krajevne crganizas 
cije, in tU &f> bili vrhu tega v to vezani po 
medsebojni muz besedi, tožitelj dr. Dobo« 
višek pa ob svojem izstopu iz stranke ali 
njens krajevne organizacije v Celju ni od« 
ložil tudi od stranke prejetega mandata, 
marveč ga je pridržal tako dolgo, dokler 
ni bil vsled reklamacije črtan iz imenika 
volilcev. radi preselitve, vsled česar je iz> 
gubil aktivno in pasivno volilno pravico v 
celjski občini. Vkljub pozivom krijevne 
organizacije in pozneje načelstva stranke 
je svojo besedo požrl in mandat pridržal 
ter je šele po prejemu županovega obve« 
stila, da je mandat ugasni', torej prepozno, 
ta mandat fim odložil, vendar obenem 
predlagal, naj bi se drug radikal, g. Po« 
slik, poklical na njegovo mesto. S tem ja 
dokazana resničnost inkriminiranega član« 
ka odn. njegovega pasusa. Senat je radi 
teh podatkov dokaznega postopanja izre« 
kel, da se je dokaz resnice popolnoma po« 
srečil, in je obtoženega pisca g. Žabkarja 
oprostil vsake krivde in kazni. G. obtoži« 
telj je prijavil pritožbo ničnosti. 

K čisti obleki 
r a b i t e c ' s {o o bu t e v 

Moški § § * . Ženski 6 5 " 

OtroSki 49*-

r 3 

• «SSTBJ 

8£ beli obleki 

kupite belo obutem 

Moški 99"- Ženski g 5 " 

Otroški 4 9 " " 

gnfa 

K platneni obleki 
kupite platneno obatev 

Moški 9 9 - Ženski § 5 ' -

Otrcški 

$ai'a 

Profesor Vukašin Markovič 
ne bo izročen 

Voza dr. Vukašina Markoviča, znanega 
komunističnega agitatorja in črnogorskega 
separatista, je pri nas dobro rnana. Mož 
Je rodom iz obitelii Vukašlnovičev v črni 
zori, ki je včasih uživala prav tako velik 
ugled, kakor vladarska hiša Petrovičev. 
Ko Je bil Markovič zre! za šolanje, ga je 
oče poslal v Rusijo in sicer najprej v 

Charkov, potem pa Moskva V Moskvi Je 
Alarkovlč napravil zdravniški doktorat iu 
končno Je postal profesor za medicino as 
tamošnji univerzi. 

2e v mladih letih se je prepojil s pre-
vratnimi idejami ln leta 1905. Je bi! radi 
anticaristične propagande deportiran v Si-
birijo. Prišel pa je nazaj v Moskvo, kjer 
ie nadaljeval svoje delovanje v tajnem re-
volucijonarnem odboru. V letih 1913 In 1914 
le prišel Markovič kot vodja ruskega rde-
čega križa v Srbijo, udeleževal se je v 
humanitarnem delu volne proti Turkom, po 
koncu balkanske vojne pa se je odpeljat 
nazaj v Rusijo. Lotu se je propagandlstlč-
nega delovanja za demokracijo in ]e na-
stopal zlasti zoper koruptni režim čmo-
gorskeza vladarja. 

Lani se le Markovič vrnil v Srbijo ln Je 
povzroči! več konfliktov Grozil Je tudj, 
da bo razkril razne afere, In ker Je vzdrže-

Svetovni komik 

B I S K O T 
P o n a r e j e v a l e c f rankov« 

val sumljive zveze, je kmalu zapadel su-
mu, da se udeisrvuje kot nasprotnik Ju-
goslavije. Bil pa le menda tudi poslan k 
nam v zaupni misiii, da bi v Črni gori ro-
varil zoper državo. Zato so za oblasti 
ujele in zaprle, ln grozila mu je celo smrt 
Ko je Markovič videl, da mu gTe za ko-
žo, je izkoristil neko priliko ter je pobeg-
nil bosonog in napol nag iz ieče, potikal 
se je nekaj časa po gozdovih, potem pa je 
zbežal v Avstrijo in se je naselil na Du-
naju. A kmalu so ga vohuni Iztaknili ia 
naša vlada je zahtevala od avstrijskega 
Kabineta njegovo izročitev. 

Izročitev bi se bila tudi nedvomno Izvr-
šila, da se ni našel neki kolegij, obstoječ 
iz zdravnikov, profesorjev In drugih aka-
demikov, ki je poslal avstrijski vladi spo-
menico ter zahteval, da se Markovič nc 
izroči Tej zahtevi je avstrijska vlada se-
daj ugodila In Markovič bo, mesto da bi 
odgovarjal za svoia kazniiva dejania, iz-
puščen v Avstriji Iz ječe ter dirigiran v 
sovjetsko Rusijo. 

Z a h v a l a . 

Najiskrenejše se zahvaljujem g. 

dr. Fr. Virantu. splošnemu, zdrav-

nika v Ltubljanl, ki me je oopolnoma 

ozdravil dolgotrajne, mulne ln neo~ 

zdravljive bolezni. 

V Spodnji Šiški. 24. avgusta 1926. 

6216 s Avgust Vimpolšek. 

Kuha r i c a n a š a 
z dravjera se ponaša, prijatelj njen je znan 

naš dobri 

Edina izdelovalni ca 

E.JEBAS ia OBOO. Ljubljana-Moste. 

Razmesarjen človek pod 
vlakom 

V pondeljek zvečer je osebni vlak, ki 
vozi iz Culinca v Zagreb, povozil kmeta 
Franceta Očka iz Huma na Sotli. Vlak mu 
je odrezal desno nogo nad stopalom, raz« 
mesaril glavo in težko poškodoval desno 
roko. Očko je stanoval par dni v Zagrebu 
pri svojem zetu Ivanu Žerjavu. Nesreča se 
je zgodila na sledeči način: V trenotku, ko 
j« vozil osebni vlak proti Čulincu, je pri« 
hajal z nasprotne strani tovorni vlak. Očko 
je šel ravno takrat čez progo in se je iz« 
ognil zagrebškemu vlaku, zadel pa je ob« 
enem v drugi vlak, ki ga je podil na tla 
in ga razmesaril. Kljub strašnim poškodbam 
pa je še ostal dve uri pri življenju in iz« 
dihnil šele v bolnici. 

Bosanci na ljubljanskem 
trgu 

Zadnje tedne, v sezoni jabolk, hrušk bi 
sliv, so se na ljubljanskem trgu pojavili 
Bosanci. Na trz so pripeljali velike množi-
ne hrušk in bosanskih sliv Sprva so nu-
dili svoje blazo samo na debelo, a pozne 
je so začeli prodajati tudi na drobno. Do-
mače branjevke so se temu upirale. Mest-
na občina je po svojem tržnem nadzorni-
štvu zabranjevala Bosancem prodajo na 
drobno na Vodnikovem trgu Izjemoma jim 
je tupatam dovolila prodajo tudi ob netrž-
nih dnevih, ker je bila nevarnost, da bi 
imeli Bosanci druzače veliko gmotno ško-
do, ako ne bi razpečall svojega blaga. 

Dnevno pride v Ljubljano bo več vazo-
nov sliv Letos so slive sled neprestane-
ga deževja prav mehke In zato zelo po-
kvarljive. Velike množine znilth sliv mo-
rajo Bosanci vreči v stran. V splošnem 
vlada na trgu s slivami v Bosni prava 
kriza, ker je Izvoz na Dunaj zelo otež-
kočen Ker je trg s slivami založen, bo-
sanski trgovci nudijo slive po najnižji ce-
ni. Nekaterim Bosancem, ki so se po svo-
jem zastopniku pritoževali pri velikem žu-
panu radi prodaje, je bilo dovoljeno le ob 
sredah in sobotah, to Je ob tržnih dnevih, 
na drobno prodajati. Med Bosanci sami-
mi so tudi taki, ki prekupčujejo odnosno 
pomagajo pravim trzovcem prodajati bla-
go na trgu. 

Tak pomagač je bil mladi Ahmed Tura-
tovič. Ta le v LJubljani prodajal za ne 
keza trgovca s sadjem Iz Brčke slive In 
hruške Premožni Brčan le poslal v Ljub-
ljano več vagonov sadja, toda dolgo m 
prejel nikakeza denarla. Zato je prišel t» 
dni v Ljubljano, toda dožtve! je presene 
čenje, kajti prebrisani Ahmed Jo Je popre) 
odkuril, naravno z lzkupllenknl novd. . . 

Dopisi 
STARI TRG PRI LOŽU. V nedeljo je 

tzlil nai dušn. pastir svcuo strankarsko 
zagrizenost na svoje ovčlc?. Najprej se 
je znesel nad vernike iz \iSevka zato. 
ker so preteklo nedeljo, ko je bilo tam 
cerkveno žegnarn malo zaplesali. Oblju-
bil jim je, da ne bodo Imeli ob takiji pri-
likah več maše v Viševku. Toda to so 
stvari, ki se dajo oprostiti. Nikakor pa ne 
odobravamo drugega slučaja. Pred par 
dnevi je namreč umrl v Ložu trgovec, kj 
je bil pravoslavne vere. Njegovega po-
greba se Je udeležilo toliko ljudstva, kot 
sme za videli pri raalokaterem pogrebu v 
Ložu. Pogreb se je vršil seveda po pra 
voslavnem obredu. Rajnki trgovec j? bil 
pošten in miren človek io ni nikdar niko-
mur ničesar žalega prizadejal. Tudi ve-
ren je bil ln videli smo ga večkrat v cer-
kvi kot marsikaterega klerikalca. Pri na* 
obstoja lepa navada, da spremimo v veli-
kem številu svoje prijatelje in neprijate-
Ije na njihovi zadnji poti in tako smo sto-
rili tudi v tem slučaju, ne glede na to, 
kakšne vere je bil rajnki. To pa je naše-
ga župnika razjezilo in znesel se Je danes 
v nedeljo nad svojimi poslušalci, rekoč, 
da le pod smrtnim grehom prepovedano, 
udeležiti se kakršnihkoli si bodi obredov 
druge vere. Gospod župnik! Pustite mjtve 
v miru in Imejte vsaj toliko pijetete, o* 
ne bičate svojcev umrlega še po svežih 
ranah, ki jim jih ie prizadejala strašna 
usodal Vsaj otročiči naj se vam usmilijo, 
saj to nedolžni I Sodbo pa prepustite ve&-
nemu sodniku 1 Vi pa, gospod župnik, ro-
ko na srce in recite: Kulpa mea kulpa! Ni 
še preteklo dva meseca, odkar ste se udtr 
ležiU slavnosti pravoslavnega praznika, ko 
ste se odzvali vabilu na pečenega ianca, 
katerega so pripravili pripadniki pravo-
slavne vere za svoje prijatelje. Strankar-
ski in verski boji so nam revnim zemlja 
nom prirojeni in celo potrebni. Kadar pa 
leže človek k večnemu počitku, tedaj po-
ložimo tudi mi orožje ter pustimo ga, naj 
nemoteno sniva večni sen! Nimam s tem 
namena, braniti katerokoli vero ali stran-
ko, temveč nastopam tu le kot branitell 
pijetete in s tem končam. 

ZIDANI MOST. Da spozna Javnost našo 
prijazne planine, priredi Posavska podruž-
nica Slov. plan. društva dne 5. septembru 
planinski dan. Dopoldne so skupni izleti na 
Lisco, Karje, Kum. Kopltnik, ob 2. popol-
dne sestanek planincev v Zidanem mostu, 
potem pa tu na glavnem tTgu pravo pla-
ninsko rajanje. Zidanmoščanl bomo že po-
skrbeli gostom tu za najprljetnejše uric*. 
Šotori bodo nudili vse sladkosti življenja i 
itd. Čisti dobiček je namenjen za prepo 
ttebno planinsko kočo na Lisci, ki le ime>-
la letos že nad 3000 obiskovalcev, samo 
nad 20 Sol. Ne vem, če se more še kak 
hrib ponašati s takim obiskom. Torei 5. 
septembra vsi v Zidani most! član! po 
družnice, agitirajte za najebilnejš! obisk, 
saj je to naša skupna stvar. 

L. Mikuš ~ 
LJUBLJANA, Mastn i trg IS 

izdelovatelj dežnikov 
Na drobno I Na debelo I 
Za loga sprehajalnih pa l lo 

Stari deJciki sa asnoso oreoMeieio. 

6011-a 

19! 
od 28, avgusta da 5. septembra 

Posebna razstava: Oh io cgnie 
2570 znižane vozne cene. 

» i '•• * 

Častno zastopstvo in prodaja legitimacij po 
Din 15 -

» A t o m a C o m p a n y " 
Ljubljana, Cankarjevo nabrežje t. 

I I 

Naznanjam tužno vest vsem pri-

jateljem in znancem, da je umri 

gospod 

Franc Oražem 
pleskarski mojster 

po dolgi mučni bolezni, previden s 

tolažili svete vere. 

Pogreb se vrši v sredo ob 3. uri 

popoldne. 6222 j 

V Ljubljani, 24. avgusta 1926. 

B l a l Janžar, družabnik. 

I 

nnnnarannanann 
Pogubo 

vsaki družini 
prinašajo nalezljive bo-

lezni Kako se jih ubra-
nite izvesti z knjige 
Dr, Jos ip T i i a r i 

Cena s poštnino vred 
Din 19-5C 

naročila aa ttaji-
garaš Tiskovne za 
d r a g a v Ljub liani 

+ 
Prostovoljno gasilno in reševalno 

d r u š t v o v K r a n j u javlja tužno vest, da je izdih-

nil danes tovariš 

Franc Špenko st. 
častni Han, namestnik pooelinifea itd. 
ki je nad 43 let neumorno sodeloval v našem društvu. 

Pogreb bo v četrtek, 26. t. m. ob 5. popoldne. 

Ohranimo vzornemu gasilcu za nesebično in nad 

vse požrtvovalno delovanje v humanitarni organizaciji 

najlepši in trajen spomin! 6217 a 

V KRANJU, 24. avgusta 1926. 

Kreditni zavod za trgovino in industrijo 
LJUBLJANA, Prei^rnova ulica 50 (v lastnem poslopju). 

Obrestovanla vlog, nakup in prodaia vsako 

vrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valut, 

borzna naročila, predujmi in krediti vsake 

vrste, eskompt in mkaso menic ier nakazila 

v tn- ln inozemstvo, safe-deposits itd. Itd 

IrzoiavlM. Krtdii. uumiam falaton 40, *5/. 348. SOS m t0> 



Oevre Richter Frich: 21 

Rdeča megla 
Roman. 

Fjeld je vstal. Zdaj je vedel, da Evy Westinghouse živi. Po 

čudežnem nakiučju se je rešila pogube in je dospela na kopna tla. 

Toda kje je bila? 

Fjeld ie vzel kiobuk. Poslej je bila naglica pol uspeha. Stekel je 

na ulico in ustavil prvi avtomobiL 

>Broadway 18!« je kliknil šoferju. 

Hitel je v drugo nadstropje. 

»Ali Mr. fivosfeld sprejema?« je vprašal. 

Spustili so ga v sprednjo pisarno, kjer je našel stasitega moža z 

umnim, zalim obrazom. Bil je posredovalec za ladje, toda imel je 

glavo filozofa in dušo modrijana. »Dragi gospod Hvosfed,< je rekel 

Fjeld, ko sta si toplo stisnila roke, »morate mi storiti uslugo. Ali 

mi lahko dobite moža, ki bi natanko poznal morske struje okoli 

Nove Fundlandije in Nove Škotske?« 

.•Tak mož sedi pred vami,« je odgovoril posredovalec. »Kaj bi 

radi vedeli? V svojih mladih letih sem se neštetokrat vozil v 

St. Johns. Kaj vam je do tamkajšnjih struj?« 

»Nu,« je rekel Fjeld, kažoč na veliki zemljevid Amerike, ki je 

visel nad Hvoslefovo pisalno mizo, »ako izgine ladja na kraju, ki 

leži točno tristo četrtinskih milj južno St. Johnsa, kam plavajo potlej 

njene razbitine?« 

»To vprašanje sem si že večkrat zadat zadnje dni,« je resno od-

govoril doktorjev rojak. «Najboljši vremenoslovci so se ukvarjali 

z njim. Zaključek njihovih raziskavanj pravi, da je vzel »Eagle« vse j 

seboj, karkoli je bilo na njem. Ladja se je morala potopiti v nekaj 

sekundah. Nobene rešilne bečve in nobenega čolna niso utegnili spu-

stiti v vodo, drugače bi bila morala ostati kaka sled po ladji. Toda 

dobili niso niti trščice — ne. niti trščice ne . . . « 

»Nu,« se je mirno oglasil F'cld, »in če bi vrgli na tistem kraju 

desko v morje, kam bi plaval: o uvaiujete čas in vetrovne pri-

like?« 

»Tudi o tem sem premišljev. Kolikor morem soditi, bi jo neslo 

proti peščinam. Gre pač za to, da je ne zagrabi tečajni tok. Drugače, 

mislim, bi se ustavila taka deska nekaj sto milj zapadno S t Johnsa, 

na južni strani Nove Fundlandije, nedaleč od rte Race.« 

»Ali živi ondi mnogo ljudi?« 

»Ne. Prebivalstvo je sila redko. A večkrat se zgodi, da zanese 

tja kake lovce na tuljnje.« 

»Kakšne so tam obrežne prilike?« 

»Obala je največ peščena, toda vmes so ponekod otočiči. Velikim 

ladjam je plovna voda zelo nevarna, male pa lahko pridejo tik do 

kopnine.« 

»Ali mi laliko priskrbite majhno jahto in moža. ki bi mu smel 

zaupati?« 

»Gotovo da.« 

»V nekaj urah?« 

»Ali right. Ali imate mar kako sled?« 

»Da.« 

Mr. Hvoslef je segel po telefonsko slušalo. 

XXV. 

Jetniča na otoku. 
Devet dni je bilo minilo, odkar je Evy Westinghouse poslala 

goloba-pismonošo po pomoč. Krmila je ubogega ptiča, kakor je ve-

dela in znala. Naposled je postal golob ves krotak in se je zdel tudi 

dovolj okrepljen, da bi mogel poleteti domov. 

Svinčnika ni imela. Po mnogih jalovih poizkusih, da bi popisala 

majcen listič iz svoje beležnice z ogorelo užigalico, se ji je naposled 

posrečilo, da je pripravila takšno pisanje in ga pričvrstila golobu na 

rep. In/nekega jutra, ko je solnce svetlo sijalo nad otokom, je vrnila 

golobu svobodo. Večkrat je obletel kočo, kakor bi se hotel posloviti 

od nje. Nato je z naglim udarcem kril za vil proti jugozapadu ter 

izginil devojki izpred očL Vsa solzna je zrla za njim. Bilo 'i jc. kakor 

da je izgubila edinega prijatelja, Ki ga je in.eia v svoji zapušcerosti. 

Dnevi so minevali po polževo. Evy sc j-: počasi prilagodila pri-

likam. Star islandski, jopič, ki je bil sicer ve'ikc prevelik zanjo, a 

drugače topel in mehak jo je varoval mraza. Ko so bile tanki šol-

nički z visokimi petami raztrgani, jih je vrdla v kot, kjer so lahko 

sanjali o lepših dneh. Najslabše se je godilo njenim krasnim zlatim 

lasem, ki jih ni umela net vati. Česanje in spletanje, vse to je bilo 

vedno posel njene spletičnc. Naposled je obupala in jih pustila, da 

so jis vobodno padali na ramena ter izgubljali svoj zlati sijaj. 

Žalostno je bilo gledati v koči nesnago in saje, ki so se množile 

od dne do dne, odkar je neprestano gorelo na ognjišču. Prvi teden 

je šla Miss Evy vsak dan na studenec, da se je umila; ko pa se je 

vrnila megla, je postalo zunaj tako vlažno in hladno, da se ni upala 

izpod strehe. 

Nekega dne je našla na obali dolg drog. Vzela ga je, privezala 

na zgornji konec svojo belo košuljo in ga vtaknila v luknjo na ce-

mentni plošči, ki jo je videla na najvišjem kraju otoka. S ponosom 

je ogledovala svoje delo. To znamenje ji je utegnilo kedaj koristiti 

Uverjla se je, da se ji nekaj mesecev ni bati gladu. Našla je od-

piralo za konservne škatlice in se je po mnogih izjalovljenih po-

izkusih tudi naučila ravnati z njim. Toda kakšna je bila ta hrana! 

Ribji cmoki, grah s svinjino, bravina z zeljem. Izprva se ji je upi-

ralo, a sčasoma je dobila tek. Samo kruha je dolgo pogrešala. Po-

magala si je s sokom, ki ga je pripravljala iz moke. 

Nikoli ne bi bila mislila, da se bo kdaj naučila toliko stvari. Svoje 

žive dni še ni prestopila praga kuharske šole, šivanke ni imela 

nikoli v rokah; toda sila jo je naučila kuhati, šivati in še marsikaj 

drugega. Njene nežne bele roke so postale hrapave in trde. Ves 

nakit je odložila. Izprmenila se je tako, da marsikdo ne bi bil več 

spoznal v njej elegantke iz velemestnih salonov. Z grozo pa je ča-

kala dne, ko bo krhka svila njene spodnje obleke povsem raztrgana. 

V skladišču je sicer našla hlače iz nepremočljivega blaga, bile so 

tako široke in zoprne, da se je bala dne, ko jih bo morala oblečL 

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialna 

namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j S I z n e s e k Din 5-—. 

Ženitve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din 1*—. 

N a j m a n j S I m e t e k Din 19*-% 

Tamburaško dru-

štvo «Zrinjski» 
naznanja vsem članom, da 
e« udeleže vaje, ki se vrli 
»6. av<ru.=ta 1926 pri Lo-
garju na St. Jakoba trgu. 
1'deležba obvezna. Tajnik. 

24408 

Pisalni stroji 
»6 ceno proaajajo Najbolj-
še znamke Kupujem. 
menjavam Popravila vseh 
ziamlc hitro, poceni in — 
eksaktno Specialni meha-
nik Jos Pukl Celje. Kra-
lja Petra eesta 4 1SS 

f* T . R A B I Č •] 

Ljubljana f / 

^ V o r s k K ^ / 

Kontoristinjo 
zmožno srbohrvaščine (ci-
rilice), nemščine, po mož-
nosti tudi italijanščine — 
dobro strojepisko, sprejme 
takoj tovarna na deželi. — 
Ponudb* • sliko in zahtev, 
kom mesečne plače na 
poštni predal 152 — Ljub-
ljana. 24438 

Pouk v strojnem 

pletenju 
ieli gospa pri samski osebi 
Ponudbe na oglasni odde-
lek .Jutra* pod .Takoj 48» 

24248 

f d u i e 

Damskega krojača 
snrejmem takoj. Naslov v 
oglasnem oddelku .Jutra*. 

24368 

2 učenca 
z dobrimi spričevali sprej-
me Franjo Dolžan, galan-
terijsko io stavbno klepar-
stvo. konces. vodovodni in-
stalater v Celju. 24321 

Pestunjo 
zanesljivo, priletno, sprej-
mem k 2 otrokoma v sta. 
r06ti S in 4 let. Nastopi 
lahko takoj. Matija Golob, 
Kranj 152. 24415 

Več krojačev 
dobro Izurjenih v konfek-
cijskem delu sprejme kon-
fekcijska industrija Drago 
?ohwab, Ljubljana. 24424 

Elektrotehnika 

ali inženjerja 
išče .Električna zadruga, 
v Sp. Šiški, k! bi prevzel 
meeto obratovodje, ter bi 
bila to njegova postranska 
služba. Nastop službe ta-
koj. Ponudbe do 27. t. m. 
gori imenovani zadrugi. 

24406 

Postrežnico 
iščem za cel dan. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

24359 

Služkinja 
stara 25—30 let. vajena 
mora Siti vseh hišnib del 
ter tudi pri obdelovanju 
zelenjavnega vrta itd., ki 
mora biti poštena Kuhanje 
ni obvezno .e sprejme v 
službo proti dobri plači 
Ponudbe na oglasni odde-
lek «Jutra. Dod šifro «Pri 
prosta. 2423." 

Trg. pomočnika 
dobrega prodajalca, izurje-
nega v podeželski trgovini 
tn .ia je strogo navezan na 
hišo. splošno zanesljiv 

mlajšo moč — in pa 

učenca 
s» pozneje, ki mora Diti 
dober računat us imeti lep 
nastop, tako) sprejmem — 
Ponudbe na naslov: Franc 
Kovačij trgovec 
pri Celju. 

Vojnik 
24181 

Kontoristinjo 
izveibano in zanesljivo, sa-
mostojno slovensko in nem 
ško korespondentinjo. iz-
urjeno stenografinjo in stro-
jepisko takoj sprejme Go-
lob & Ko . tovarna kem 
izdelkov. Ljubljana-Vič. 

2409fc 

Trg. sotrudnika 
»prejmem kot samostojnega 
vodjo trgovine s špecerij-
skim blagom in deželnimi 
pridelki. — Prednost imajo 
vojaščine prosti, neoženje-
m ter da jim je okolica 
Kranja znana — Pogoji: 
prosto stanovanje, mesto 
plače provizija od prome-
ta za vložiti ie kavcijo 
ca 20 000 Din Ponudbe na 
oilasni oddelek «Jutr«» pod 
.Vodja mešane *.rgovine». 

2402Č 

Vajenca 
inteligentnega in z boljšo 
šolsko izobrazi sprejmem 
za elektrotehnik- < obrt. — 
Pismene ponudbe i-ud šifro 
.A B 2» na oglasni odda-
le*:' Ju t ra . . 

Strugarja 
dobrega in hitrega delav-
ca sprejmem v tovarno na 
deželL Ponudbe z zahtev-
kom tedenske plače na 
poštni predal 152, Ljubljana 

24435 

š š č e f o 

Pošten mladenič 
star 20 let, že precej iz-
urjen v trgovini, želi mesta 
kot praktikant v boljši tr-
govini z mešanim blagom. 
Naslov v oglasnem oddelku 
.Jutra., 24382 

Zagovodja 
prejemalec lesa in skladišč-
nik z večletno prakso, pr-
vovrstnimi spričevali, zna-
njem jezikov, i5če mesta. 
Nastopi lahko takoj. Cenj, 
ponudbe na naslov: Ivan 
M o d i c, Fojnica, Bosna. 

24337 

Orožniški narednik 
vpokojen, želi službo kot 
skladiščnik, vratar ali kaj 
sličnega. — Cenj: ponudbe 
pod šifro .Zanesljiv 886* 
na oglasni oddelek .Jutra* 

24411 

Natakarica 
išče mesta v boljši gostilni 
Izurjena tudi popolnoma v 
gospodinjstvu. Ponudbe na 
oglasni oddelek .Jutra« pod 
.Takoj 26». 24426 

Absolventinja 
4 gimnazij ' in trg. tečaja, 
s znanjem stenografije in 
strojepisja ter drugih pi-
sarniških del, želi primerne 
službe. Ponudbe pod šifro 
.Začetnica 63» na oglasni 
oddelek «Jutra». 24463 

Trg. pomočnik 
mlajša moč, star 19 let, 
izučen v mešani stroki, iz-
urjen v manufakturnem bla-
gu, pri železnini in špece-
riji, zmožen slovenskega in 
nemikega jezika v pisavi 
in govoru, želi službe. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra». 24456 

Šivilja 
ki dela tudi za otroke, 
gre livat na dom. Naslov 
v oglasnem oddelku' Jntra. 

24355 

Železninar 
mljaša moč, vojaščine prost, 
vešč slovenskega, hrvat-
skega in nemikega jezika, 
z daljšo prakso, Uče službe 
Cenj. ponudbe na podruž-

.Jutra, v Mariboru 
prodaja-

24466 

nico 
pod .Samostojen 
iec 55». 

Premog In drva 
jceneje k u p i t e pri a 

Velepiču v Selenburgovi ul. 
it. 7. 204 

Drva 
hrastove ln bukove odpadke 
od parketov ter mehka drva 
dostavlja po nizki ceni na 
dom parna žaga V Scag 
nettl v LJubljani, za gorenj 
skim kolodvorom Pri od-
vzemu večje množine zna-
ten oorrast 19S 

Zvon 
dobro ohranjen, iz 1. 1876., 
katerega je uredil in izda-
jal J Stritar na Dunaju, 
ugodno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

24380 

Šahisti 
Ceno proda popolnoma nov 
Bilger Pevalek, Židovska 
ulica. 24360 

J50 HP parni stroj 
rnato rabljen, tvrdke Erste 
Briinner Maschinenfabrik — 
brez kotla naprodaj za 
50 000 Din fco Jesenice 
Na-slov v oglasnem oddelku 
<Jutra> 24160 

Opravo za trgovino 
alešanim Dlagom kakor 

še druge k temu pripada, 
joče predmete prodam — 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra» 24230 

Solnčno plahto 
novo. 8 X s M; m z borduro 
prodam Ogleda se v trgo-
vini Jos. Polak. Ljubljana, 
hotel »Lloyd* 24107 

Bukova drva 
suha, metrska, kupujem v 
vsaki množini Ponudbe na 
H. Seisera M. K! Ogovizza-
Friuli. Italia SOK 

Enovprežni voz 
polpokrit, popolnoma dobra 
ohranien kupi Anton Cven-
kel, 8t. Peter v Savinsld 
dolini. 24333 

Les ' 
Kupim vetjo množino hra-
ftovih neobrobljenik plo-
hov 90 UU lov mm debe-
le ter hrastove podaice, 
obrobljene 43 k n t 268 is 
53 krat 285 Ponudbe pod 
.Izvoz it 396» i navedbo 
cene za kubični meter 
f rane o vagon nakladalna 
postaja 24313 

Lipove deske 
suhe, tudi manji« količine 
kupuje tovarna ramajfkov 
.Veha. v Logatcu. £4434 

Ofic. jahačji pribor 
z bok sedlom tn malo 
sedlo kupim. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
< Pribor*. 24455 

Pisalni stroj 
»Mignon*, popolnoma nov, 
prodam za 1800 Din. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 24413 

Sveže slive 
prešne. namizna jabolka, 
krompir, hmeljevke. dobav-
ljam po konkurenčnih ce-
nah. Vprašanja na oglasni 
oddelek .Jutra, pod »Iz-
kušen trgovec 87». 24397 

Hiša 
visokopritlična, dobro ohra-
njena, 6 sob. 3 kuhinje, 2 
2 veliki obokani kleti, M-
lenjadni in sadni vrt. gozd. 
blizu železnice, v sredini 
trga. pripravno ta vsako 
obrt ali vinsko trgovino, 
po ugodni ceni aaprodai 
Ceno i a druga pojasnila 
•iaje županstvo trga Raj-
benbure 

Hišo 
vogelno, z majhno proda-
jalno in 2 stanovanjema, 
na prometnem kraju, po 
ugodni ceni prodam. — Na-
slov v oglasnem oddelku 
<Jutra> pod .Ugodnost 21» 

24421 

Vilo ali hišo 
i vrtom kupim v ceni od 
200-300.000 Din. — Po-
nudbe na oglaenl oddelek 
»Jutra* pod .Plačam ta-
koj 54». 24454 

Dva ali tri dijake 
sprejmem v dobro oskrbo 
in nadzorstvo. Naslov pove 
oglaenl oddelek »Jutra* 

24343 

Opremljeno sobo 
v bližini sv Jožefa iKče 
dijakinja učiteljišča Na-
slov v oglasnem oddelku 
<Jutra» pod .Dijakinja 51» 

24322 

Dva dijaka 
sprejmem na stanovanje ln 
hrano. Naslov v oglasnem 
oddelku .Jutra*. 24264 

Dve dijakinji 
sprejmem na stanovanje tn 
popolno oskrbo. Naslov v 
oglasnem oddelku .Jutra* 

Hišo ob vodi 
ali itulsi mlin « gospodar-
skim poslopjem ln gostiln« 
na Gorenjskem, blizu kolo-
dvora, vzamem v najem. — 
Dopise na oglasni oddelek 
«Jutra» pod .Elektrika*. 

24354 

Krasen lokal 
oddam proti odkupu manj-
še zaloge galanterijskega 
blaga po ugodnih pogojih 
• sredini mesta ia daljšo 
dobo, brezplačno Naslov» 
oglasnem oddelku «Jutra* 

28967 

Lepa vinska klet 
z U hramnimi sodi ta 820 
hI vina se odda t Spodnji 
Šiški Vpraša se pri tvrdki 
L Knez, Ljubljana, Gospo-
»vetska 3 24004 

Gostilno 
na prometnem kraju vza-
mem v najem. Ponudbe • 
podatki pod »Zmožna 59» 
na oglasni oddelek .Jutra* 

24431 

Pisalni stroj 
z brezhibno pisavo, skoraj 
čisto nov. prodam za Din 
1300. — Naslov v oglasnem 
oddelku .Jutra*. 24398 

Opremljeno sobo 
z električno razsvetljavo, 
oddam z zajtrkom 2 gospo-
doma (dijakoma). Naslov v 
oglasnem oddelku .Jutra*. 

24433 

Steklena omara 
in - 2 pulta naprodaj. Na-
slov v oglasnem oddelku 
.Jutra*. 24449 

Otomano 
popolnoma novo p r o d a m 
radi odpotovanja. Lombar, 

! Vožarski pot 4, dop. 24451 

Dinamo 
4 V 20 A in 

Bochs motor 
2 in tri četrt HP, sistem 
Duglas, za montiranje na 
kolo, ceno prodam. Naslov 
v oelasnem oddelku Jutra. 

24469 

Motorno kolo BSA 
3/5 HP, skoraj nov, l raz-
svetljavo, se poceni proda. 
Pojasnila daje in ogleda M 
pri S. Kenda, pod zastopnik 
BSA motoc., Maribor. Tat-
tenbachova 19. 24468 

Izučena šivilja 
z lastnim strojem, gr* ši-
vat na dom. Naslov pove 
oglasni oddelek Jutra*. 

84447 

Otroški voziček 
skoraj nov, se ceno proda. 
Prodajo se tudi enokrilna 

kompletna vrata 
t. votlino 95 X 2.19 cm, ob-
ris okvira 2.30 X 1.14 cm. 
Več v Ciglarjevi ulici 198 
(Novi Vodmat). 24470 

Posestvo 
v lepi legi arondiraso, v 
Spod. Voličini, sodni okraj 
Sv. Lenart v Slov. goricah, 
z zidano, hišo in zidanim 
gospodarskim poslopjem," je 
naprodaj. — Posestvo meri 
ca. 27 oralov, obstoja iz 
njiv, travnikov, pašnikov 
in gozdov. Cena . po dogo-
voru. Točneje informacije 
daje dr. Milan Gorišek, i od-
vetnik pri Sv. Lenartu. 

24461 

»Posest" 
Realitetna pisarna 

družba z o. a. 

Ljubljana, 

Sv Petra cesta 24 
j r o d "a ; 

SKLADIŠČE, zidano, 92 m» 
ki bi te z malim! stroški 
dalo preurediti v stano-
vanje. > 4000 m> veliko 
stavbno parcelo ob Lin-
hartovi ulici za 45.000 D; 

od d a v n a J a m ; 
STANOVANJE 2 sob, ka-

bineta in pritiklin, Tr-
novo, mesečno 1000 Din: 

GOSTILNO, 4 gostilniške 
in stanovanjske sobe, pe-
riferija Ljubljane, z 
sečno 1200 Din; 

LOKAL, ulični, tri kleti, 
ev. s stanovanjem, cen-
ter Ljubljane, po dogo-
voru. 2«41 

Gostilno 
dobro idočo, v sredini me-
sta, na prometnem kraju 
takoj oddam radi izselitve 
onemu, ki odkupi ve« In-
ventar. Naslov v oglasnem 
oddelku .Jutra* pod šifro 
.Dobro idoča gostilna*. 

24467 

Lokal oddani takoj 
na Miklošičevi cesti • I. 
nadstropju, obstoječ iz 2 
sob. — Naslov v oglasnem 
oddelku .Jutra*. 24462 

Opremljeno sobo 
lepo. ' s posebnim vhodom, 
oddam boljiemu goepodu 
bUzu glavnega koiodvora. 
Naslov -v oglasnem oddelku 
«Jutra*. 

Dijaka 
sprejmem sa stanovanj« t 
vso oskrbo. Lapa ia. zračna 
soba i elektr. razsvetljavo, 
na željo pomoč v učenju. 
Naslov v oglasnem oddelku 
.Jutra*. 24367 

Stanovanje 
1 zobe in kuhinje napra-
vim v novi bili, na len 
kraju mirni strank) brez 
otrok, ako plača 7—10.000 
Din — za več let naprej. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 24340 

V Kranju 
Iščem a takoj stanovanje 
2—S sob, event. adaptiram 
kak« poslovne prostor«. — 
Ponudb« j navedbo najem-
nin« na oglaenl oddelek 
»Jutra* pod »Uradnik 45». 

24345 

24211 

Stanovanje 
kompletno, obstoječe lz « 
do 6 sob vzamem v najem 
za dobo 2—3 let Plačam 
event tudi naprej Pred-
nost imajo lepa stanovanja 

LJubljani Posredovalci 
dobe provizijo Ponudbe je 
poslati na oglasni oddelek 
»Jntra* pod »Stanovanje 8» 

24024 

Dva dijaka 
ijmem blizu realke in 
a« iole. Naslov pov« 

oglasni oddelek »Jutra*. 
24413 

sprejm 
obrtne 

Stanovanje oddam 
v novi vlH pil Vrtači. Isto 
sestoji ti t sob b pritiklin. 
Najemnina za 1 leto naprej 
Ponudb« pod »Stanovanj« 
takoj> na oglasni oddelek 
»Jutra*. 24417 

Di]aka 
srednješolca sprejme boljša 
rodbina v celo oskrbo. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 24418 

Majhno sobico 
iščem. Dopoldne vedno od-
soten, popoldne redko do-
ma. — Naslov na oglasni 
oddelek »Jutra* pod iifro 
.Odsoten*. £4420 

Na stanovanje 
in dobro brane sprejmem 
vajenea aS učenca nižjih 
razredov. — Ponndbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
.Bedno 2S> 24423 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodem i š č e 
• 1. oktobrom gospodična. 
Ponudbe pod »vleokotolka 

na 
»Jutra*. 

oglasni oddelek 
24425 

2 sobi in kuhinjo 
opremljeno oddam 
vem Vodmatu 82. 

No-
£4428 

Sostanovalca 
iiiem proti mesečni na-
jemnini 170 Din. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

24400 

Sobo za 2 gospoda 
oddam. Elektr. Iu!. — Na-
slov v oglasnem oddelka 
Jutra*. 24401 

Stanovanje 
v Ljubljani, s 3 sobami In 
kuhinj« lUe stranka brez 
otrok. Ponudbe pod mačko 
»Takoj 22* na oglasni od-
delek Jntra*. 24123 

Opremljeno sobo 
• posebnim vbodom la hra-
no l i t « gospodična s 1. 
oktobrom. — Ponudbe pod 
»Oktober 78* na oglaenl 
oddelek »Jutra*. 24418 

Dijakinjo 
sprejme učiteljica na sta-
novanje In hrano na Kon-
gresnem trgu m . 24407 

Tovarno 
vpeljano, x vsemi stroji 
opremljeno, za izdelovanje 
parketov in pohištva, vse 
r dobrem stanju, prodam. 
— Obrat deluje z močnim 
vodnim pogonom ter se na-
haia v lepem kraju Sav. 
doline. Natančnejša pojas-
nila daje podružnico jutra 
v Celju. 23946 

Dve dijakinji 
sprejme na stanovanje 
hrano uradniška družina 

v Novem mestu. 
Poizve se v trafiki na glav-
nem trgu. 24334 

Dijakinjo 
ki bi pomagala moli 10-' 
letni hčerki pri učenju," 
sprejmem na hrano in sta-
novanje po nizki ceni. — 
Pismpne .ponudbe pod šifro 
.Zmožna th pridna 10» na 
oglasni oddelek «Jutra>. 

24410 

2 dijaka ali dijakinji 
x dobre - MU eprtjmem v 
oskrbo. PomoS pri učenju. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 24419 

Sobo z 2 posteljama 
oddam. Naslov v oglasneip 
oddelku »Jutra*. 24430 

Opremljeno sobo 
iepo. cisto in solnčno. 
elektr. razsvetljavo in po-
sebnim vhodom, v sredini 
mesta, od-larn 2 solidnima 
osebama. Naslov v oglas-
nem oddelku Jutra*. 

24438 

Psička (kuzeljco) 
majhna,. rjav«, z majhno 
belo liso na čelu. s« je za-
tekla Kdor jo vjame naj 
proti odškodnini sporoči na 
naslov: Peter gkerbic. LJub-
ljana, Domobranska c. 2. 

24442 

Prosto stanovanje 
lepo, obstoječe lz sobe in 
kuhinje z balkonom ter 
predsobe, dam za par let 
onemu, ki posodi 80.000 
Dia za dobo 2 let Cenj. 

mudbe na oglasni odde-
ik »Jutra* pod »Prosto 

stanovanje*. 24437 

Doberman psico 
rjave barve, 4 meseca 
staro, od ponedeljka 23. t 
m. pogrešam Najditelja na-
prošam, da Jo proti pri-
merni odškodnini i z r o č i 
lastniku v Sp. l i iki, Jan-
ševa cesta 18 — ali istotja 
pošlje obvestilo. 24443 

Stanovanje 
treh ali vei sob Učem za 
takoj ali pozneje. Ponudbe 
pod iifro »Neiajčlten 53* 
na oglasni oddelek »Jutra* 

24453 

Stanovanje 
1—S sob, evont. malo ku-
hinjo. oddam v podnajem 
stranki brez otrol 
plačilu naprej. — Pismene 
ponudb« na oglasni odde-
lek J u t n * pod »Periferija 
Ljubljana 48*. 24448 

Dijakinjo 
lz boljše rodbine sprejmem 

Klavir 

- 'i«?0-
Naslov v oglaanem oddelka 

• popolno oskrbo, 
in kopalnica na raipols 

Ravnatelj hotela 
distingviran gospod, dobro 
situiran, ieli znanja s pri-
merno damo. — Prijateljic« 
umetnosti in glasbeno ua-
obražene imajo prednost. — 
Dopise na oglasni oddelek 
Jutra* pod »Dunaj 48*. 

24382 

XXV. 
Smola! Bil napačno infor-
miran! Slabe posledice? — 
Do svidenja — poljubčke 
Tvoj. 24460 

V oglasnem oddelku 

<Jutra» 
naj se dvignejo sledeča plima 

Amalija, Agentura, Boljša 
bodočnost 90, Bukoviaa, 
Blagovest, Blizu todnije 88, 
Bukova drva, Bodočnost 
150, Dober zaehifek 1, Da-
ma, Dobro srce. Dobra go-
spodinja 34, Dobro vpeljan. 
Dobro nadzorstvo, Dobra 
prilika. Daljnogled, Delni-
ce, Foto 7, F B., Harten-
ska in Arhidek, Hotelski 
sluga itd., Hiiica 71. Ku-
harica 24, Konfekcija 100, 
Kavcija 91. Ljubljana 12, 
Mirna 89, Mirna stranka 
41, Miren stanovalec 96, 
Meiarija, Mirna. Mlin. Niz-
ka cena 149. Najemnina ta-
koj. Oskrba 2. Obrtnik in 
poGfestnik, Okroglic«, Po-
trebno 8000 Din brez stro-
kovnega znanja, Primorka 
12, Poštena, Pošten 20, 
Prodajalka 28.810-a, Pla-
čilni, Piden mizar 87, Prof. 

Restaurant 

<A!le Viole* 
Trleete, Via O. Carduccl 1 
priporoča izborno domačo 
kuhinjo, izbiro rib izborna 
vina: terana, istrijana, fri-
julca, Vipavca, ehiantš — 
Lastnik: Franceschini t Al-
legretto. 200 

Suh, raven travnik 
blizu mesta i a i g r 1 i č e 

išče v najem 
ev«nt. za več let športni 
klub »Svoboda*. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod »Travnik 48». 24348 

Jutra*. 24465 

Opremljeno sobo 
zračno, bolj majhno, Iščem 
za mirno goepodično, ki j« 
cel dan odsotna, u 1. sep-
tember. Oenjene ponudb« 

"amski salon, 
24459 

na A. Gjud, d: 
Kongresni trg 6 

Dijakinjo ali gdč. 
sprejmem r n o oskrbo »a 
GosporvetskJ cesti 12/1 — 
levi avanse. 24484 

Pošteno družino 
ki bi vzela ta čas iole 15-
letno deklico na domičo 
oskrbo ia boli nitko cene, 
ilčem blizu Mlrja ali Tr-
aovega. Dopise na oglasni 

lefek * odda Jutra* pod £4389 

Opremljeno sobo 
lepo, s elektr. razsvetljavo 
ia posebnim vbodom, s kla-
virjem ali brea, oddam sa-
mo boljšemu gospodo. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 24450 

Stanovanje 
v Ljubljani, s 3 sobami in 
kuhinjo Išče stranka brez 
otrok. Ponudbe pod iifro 

glasni od-
£4122 

»Takoj 22*:' na ogla 
delek Jutra*. 

Jovo — Celje 
Dvigni pisma. 24429 

Gospodični 
uradnici • stalno plačo in 
novo spalno opravo i«Cta 

oddelek Jutra* pod lifro 
»Blondinka, Smolaska*. 

24398 

Golobičlca 
išče golobčka, najraje med 
železniškimi uradniki. — 
Dopise na oglasni oddelek 
Jutra* pod »Iskrenost £>. 

24408 

Mlad oradnik 

lape postav«, ne čes 25 let 
staro. Dopise na oglasni 

.JutTa. pod šifro 
24422 

oddelek Jutra: 
•Polo 85». 

Znanja želi 
v svrho razvedrila mlad, 
inteligenten gospod, z mla^ 
do gospodično prijetne zu-
nanjosti. — Ponudbe na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
»Akademik 9». 24404 

Art. Ceronia, Prvovrsten 
85, Prvovretea šofer. Pro-
evitajoče podjetje. Praksa, 
Pridna 30, Pridna 15, Pri-
den in poiten 198, Pavlica, 
Pianino Ptanino 49, Pod 
Rožnikom, Postaja Vodmat, 
Poseben vhod, Poeestvo Po-
horje, Pošten 41, Bolf 17, 
Resnost in harmonija, R«>-
na kupčlla. Roman,. 1. 'ip-
tember 1928, Borodaa duša 
40, Stenografija L Steno-
grafija 16. Stalno 21, Soln-
ce 4, Saša. Veljko, Soba 
37, Sigurnost, Soliden 48, 
September 18, Rodarekl va-
jenec, Spasavajte duše, Si-
gurni kapital. Stalno 20, 
Šoba «7, Stalno mesto 57, 
Skladišče 28.749. Samosto-
jen žagovodja, Stalno me-
sto 76, šofer 14, Štajersko 
78. 

Trgovec 
srednjih let, M Ieli člnv-
preje seznaniti i damo, ka-
tera poseduje trgovino ali 
drugo premoženje, v svrho 
skupnega gospodarstva. _ 
Zenitev ni izključena. Taj-
nost zajamčena. Samo res-
ne ponudbe, po možnosti t 
sliko, pod »Srečni dom* na 
oglasni oddelek »Jutra*. 

2435« 

Mlad trgovec 
na deželi, s večjm premo-
ženjem. s« Ieli poočiti i 
zdravo ln pridno gospodiS-
no ali vdovo brez - otrok, 
staro do 30 let, i nekaj go-
tovine. — Samo resne po-
nudbe s sliko na oglasni 
oddelek - Jutra* pod šifro 
»Srečna 46». Tajnost za-
jamčena. £4348 

Gospodična 
srednjnlh let, i lastno tr-
govino. l»H poročiti trgov-
sko naobralenega gospoda 
x nekaj gotovine Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod lifro »Premoženje 82*. 

£4282 

Resna ženltev 
Kateri gospod v dri. službi 
ieli takoj poročiti Izobra-
ženo gospodično z dežele, 
stan 23 let, U ima 35.000 
Din gotovine. Dopise pod 
»Srečen takos 1928* na 
eglsani oddelek Jutra*. 

24414 

Zobni zdravnik 

dr. Ivan Oblak 
zopet redno o r d l n i r a v 
Ljubljani, Miklošičeva cesta 
(Vzajemna poeojilnica). 

24353 

Pohištvo 
Opravo za spalnico (medeni 
posteljnaki) in kuhinjsko 
opravo, event. tudi posa-
mezne kose nrodam radi 
odpotovanja. Naslov pove 
oglasni oddelek Ju t ra . 

24439 

5999 i 

A M i l Zagreb 
lurlJItevč ui.6. Sudn čka tii.3 
dobavlja privatnikom dvoko-
esa, dele zs dvokolesa, šival-
ne stroje tet nogomet žoge, 
er mofone gramofonske plo-
šče tehnične potrebi ine no 
n jntžiih cenah -portna dru-
štva, meh nitei in obrtniki 
ponust — Zahtevajte brez-
plačni Uustrovani katalog. 

Transportne kletke 
ta kure, goske is pure, do-
bavlja po nizki ceni Scher-
rer, Maribor, Tržaika c 18 

24148 
• • • • • i H i m m m m s m i m s a s t m H u s i a 

Lepo darilo 
V a s č a k a p r i „ D O K O " , 

trgovini s čevlji v Prešernovi ulici št. 9 

(na dvorišču). 

Par čevljev po lastni izberi dobiste 

brezplačno ako boste deseti kupec. 
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Generalni zastopnik 
za samoprodajo patentiranega predmeta 

(Schlagerartikel) čigar razpečavanje je 

že preizkušeno ge iSče za Jugoslavijo. 

Le organizacije in finančno zmožni 

gospodje, ki obratujejo na svo; račun, 

naj se javijo na „Kaver", Klaeenfurt, 

pod šifro „Weltschlager". 

B I I — — • • • • • • ! • • • • • • 

Z a h v a l a . 

Za mnogoštevilne izra?e is-ienega 
šožalia, ki smo lih prejeli ob smrt, 
naše ljubljene matere, gospe 

za poklonjeno cvetje in mnogobrojno 
čaščeče spremstvo ua pokojnični za-
dnji poti se prav prisrčno zahvaliu-
jemo. 6204 j 

Slov. Konjice, 24. avgusta 1926. 

Rodbini: 

Wesenschegg-Jaitowicz. 

r?// 

10.000 Din posojila 
za S mesec« Bčem proti 
visokim, obrastim in sigur-
ni garanciji. Ponudbe na 
»glasni oddelek Jutra* pod 
»10.000*. 24361 

25.000 Din posojila 
iščem proti vleoklm obre-
stim U sigurni garanciji 
ter stalna služba. Cenjen« 

nudbe na oglasni odde-
Jutra* pod »Stalna 

služba 25*. 24488 

Družabnika 
• ki ima veselje in zmožnost; 
! za kupčljsko potovanje, i 
i nekaj denarja, spre! 

Mil 
2latka „„_. 

•Danes. v--siedo..n3_ivMenj£.j Pismeno aa oglasni oddelek 
ob 8. uri pred Taborom. — * 
Sreča 100. 24440 

i »Jutra* pod »Vestnost* 
I 1 24471 

Najstarejša parketarska tvrdka 

Ferdo Primožič 
LJUBLJANA, Trnovski pristan 4 
se priporoča za dobavo in po'ag?n;e vsako-
vrstnih parket, hrastovih in bukov h 
deščic. Popravi'a in struženie starih podov 

Delo solidno 189 Cene zmerne 

Išče se "za. skorajšnji nastop 

• v 

za precizijska orodja kakor tudi 

več stavbenih ključavničarjev. Sa-

mo starej i in brezpogojno popol-

noma samostojni ljudje naj se 

oglasijo pri »Splošni stavbeni 

družbi Tezno - Maribor. 
614» 

l l l l l l l t l l l l l t * " t " t t * " 1 

Urejuje Franc Puc, Izdaja za Konzorcij .Jutra« Adolf Ribnikar. Z* Narodno tiskarno dd kot tiakarnarja Fran Jezeršek. Z« inaeratni del je odgovoren Alojzij Novak. Vsi » Ljubljani. 


